
Σε τρίτο κύμα καύσωνα
εισέρχεται η Βρετανία
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ΕΠΑΦΕΣ ΟΥΡΣ. ΛΑΪΕΝ ΚΑΙ Α. ΚΟΣΤΑ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ  ΚΑΙ… ΣΤΟ ΤΗΛΕΦΩΝΟ Ο ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ

Αναμένεται «πράσινο φως» από την
Άγκυρα για την πενταμερή

n ΟΙ ΘΕΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ
ΘΑ ΑΝΟΙΞΟΥΝ ΚΑΙ ΤΟN ΔΡΟΜΟ 

ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΕ
ΣΕΛΙΔΑ 20

Ο ΕΝ ΑΝΑΜΟΝΗ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΔΗΛΩΝΕΙ ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΦΟΡΟΥ ΣΕ ΜΠΥΡΑΡΙΕΣ ΚΑΙ ΑΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ

Ριζική απλοποίηση του φορολογικού
συστήματος θα επιδιώξει ο Μπέρναμ

n ΠΡΟΤΕΙΝΕΤΑΙ Η ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΟΛΩΝ ΤΩΝ  ΦΟΡΩΝ 

ΜΕ ΜΙΑ «ΕΘΝΙΚΗ ΕΙΣΦΟΡΑ»

ΣΕΛΙΔΑ 3

n «Η ΧΩΡΑ ΜΟΥ ΑΠΕΙΛΕΙΤΑΙ ΜΕ ΠΟΛΕΜΟ ΑΝ
ΑΣΚΗΣΕΙ ΝΟΜΙΜΑ ΚΥΡΙΑΡΧΙΚΑ ΤΗΣ

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ»

n Ο ΤΡΑΜΠ «ΛΙΒΑΝΙΣΕ» ΤΟΝ ΤΟΥΡΚΟ ΠΡΟΕΔΡΟ
ΚΑΙ ΤΟΥ ΕΔΩΣΕ ΥΠΟΣΧΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ F-35

n ΝΕΤΑΝΙΑΧΟΥ: «ΝΑ ΜΗ ΔΟΘΟΥΝ F-35 ΣΤΗΝ
ΤΟΥΡΚΙΑ ΠΟΥ ΑΠΕΙΛΕΙ ΤΟ ΙΣΡΑΗΛ ΚΑΙ ΚΑΤΕΧΕΙ

ΤΗ ΜΙΣΗ ΚΥΠΡΟ»
ΣΕΛΙΔΕΣ 22-23
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«ΑΝΤΙΠΑΘΕΙΣ» ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΡΑΜΠ ΟΙ ΗΓΕΤΕΣ ΤΟΥ ΝΑΤΟ - «ΘΕΟΣ» ΤΟΥ  

Ο ΕΡΝΤΟΓΑΝ ΚΑΙ Ο ΕΛΛΗΝΑΣ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΓΕΙΩΝΕΙ

KYΡ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Προέχουν 
οι ευαισθησίες και ο σεβασμός

των κρατών-μελών ΝΑΤΟ 



Τ
ην παραίτησή του από βουλευτής ανα-

κοίνωσε ο ηγέτης του Reform UK, Νάιτζελ

Φάρατζ προκαλώντας έτσι επαναληπτικές εκλο-

γές στην περιφέρεια του Κλάκτον της ανατο-

λικής Αγγλίας όπου και εκλέγεται. Δήλωσε παρ'

όλα αυτά ότι θα είναι ξανά υποψήφιος, προ-

κειμένου να δώσει στους ψηφοφόρους την

ευκαιρία να αποφανθούν οι ίδιοι για τις κατ-

ηγορίες που έχουν διατυπωθεί σε βάρος του

σχετικά με οικονομικά σκάνδαλα και όχι να

αποφασίζει το βρετανικό κατεστημένο. «Δεν

έχω κάνει τίποτα λάθος», τόνισε χαρακτηρι-

στικά σε τηλεοπτικό του μήνυμα απορρίπτον-

τας, μεταξύ άλλων, πρόσφατο δημοσίευμα της

εφημερίδας Sunday Times σύμφωνα με το

οποίο δεν δήλωσε παροχές, για προσωπικό

και υπηρεσίες ασφαλείας, που φέρεται να του

παρείχε πριν εκλεγεί βουλευτής ο επί χρόνια

συνεργάτης και σύμμαχός του Τζορτζ Κότρελ.

Ο ηγέτης του Reform UK υπογράμμισε επίσης

ότι «δεν παραβίασε τον νόμο με κανέναν τρόπο»

και ότι «δεν έγινε κατάχρηση δημόσιου χρήμα-

τος». 

Παράλληλα εξαπέλυσε επίθεση κατά μέσων

ενημέρωσης, τα οποία κατηγόρησε ότι επιχει-

ρούν να πλήξουν τον ίδιο και το κόμμα του.

Η απόφασή του να παραιτηθεί από τη Βουλή

των Κοινοτήτων και να διεκδικήσει εκ νέου την

έδρα του αναμένεται να μετατρέψει τις επα-

ναληπτικές εκλογές στο Κλάκτον σε μία από τις

σημαντικότερες πολιτικές αναμετρήσεις των

τελευταίων ετών στη Βρετανία, σημειώνουν οι

αναλυτές. Το αποτέλεσμα θα θεωρηθεί κρίσι-

μο τεστ τόσο για την προσωπική απήχηση του

Νάιτζελ Φάρατζ, όσο και για τη δυναμική του

Reform UK, το οποίο στις τελευταίες δημοσκο-

πήσεις διατηρεί σημαντικό προβάδισμα έναν-

τι των παραδοσιακών κομμάτων.

Οι κατηγορίες 

κατά του Φάρατζ

Ο Νάιτζελ Φάρατζ  παραπέμπεται στην αρμό-

δια Επιτροπή Δεοντολογίας του Βρετανικού Κοι-

νοβουλίου μετά τις αποκαλύψεις σύμφωνα με

τις οποίες φέρεται να παρέλειψε να δηλώσει

αρκετές παροχές σε είδος που έλαβε πριν από

την εκλογή του.

Η εφημερίδα Sunday Times έγραψε  ότι ο

Φάρατζ φέρεται να επωφελήθηκε, κατά τη διάρ-

κεια του έτους που προηγήθηκε της εκλογής

του ως βουλευτής το 2024, από υπηρεσίες ασφα-

λείας, στέγαση καθώς και τη διαχείριση της επι-

κοινωνίας του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης,

όλα χρηματοδοτούμενα από τον Τζορτζ Κό-

τρελ.

Αυτός ο 32χρονος αριστοκράτης, επιχειρη-

ματίας στον τομέα των κρυπτονομισμάτων, φέ-

ρεται να καταδικάστηκε για απάτη στις Ηνω-

μένες Πολιτείες το 2017, σύμφωνα με βρετανι-

κά μέσα ενημέρωσης.

Βάσει των κανόνων του κοινοβουλίου, οι νέοι

βουλευτές είναι υποχρεωμένοι να δηλώνουν

τα δώρα, συμπεριλαμβανομένων των παροχών

σε είδος, που έλαβαν κατά τη διάρκεια των 12

μηνών που προηγήθηκαν της εκλογής τους.

Απορρίπτει τις κατηγορίες 

το Reform UK

Ο Φάρατζ και το Reform UK δήλωσαν στα

βρετανικά μέσα ενημέρωσης ότι το ποσό αυτό

δεν είχε δηλωθεί καθώς επρόκειτο για προσω-

πική δωρεά που προοριζόταν για τη χρημα-

τοδότηση της ιδιωτικής του ασφάλειας.

“Δεν έχει παραβιαστεί απολύτως κανένας

κανόνας”, δήλωσε στο BBC ο Ρόμπερτ Τζένρικ

στέλεχος του  Reform UK, περιγράφοντας τον

Κότρελ ως «έναν παλιό φίλο» του Νάιτζελ Φάρ-

Σ
ημαντική δικαστική ήττα υπέστη ο Πρίγκιπας Χάρι, καθώς το Ανώτατο Δικα-

στήριο του Λονδίνου απέρριψε την αγωγή που είχε καταθέσει, μαζί με

ακόμη έξι γνωστές προσωπικότητες, κατά της εκδοτικής εταιρείας Associated

Newspapers Limited, εκδότριας της εφημερίδας Daily Mail.

Ο δικαστής Μάθιου Νίκλιν αποφάνθηκε ότι οι ενάγοντες δεν μπόρεσαν να

αποδείξουν τους ισχυρισμούς τους περί παράνομης συλλογής προσωπικών

πληροφοριών από την εκδοτική εταιρεία. Η τελευταία κατηγορήθηκε πως χρη-

σιμοποίησε ανορθόδοξες μεθόδους για την απόκτηση εμπιστευτικών στοιχείων.

Μεταξύ αυτών τηλεφωνικές υποκλοπές και παράνομες παρακολουθήσεις.

Στην πολυσέλιδη απόφασή του, ο δικαστής ανέφερε ότι, παρά τις υποψίες

που μπορεί να γεννούν ορισμένα δημοσιεύματα, δεν προσκομίστηκαν επαρκή

αποδεικτικά στοιχεία που να τεκμηριώνουν ότι οι πληροφορίες αποκτήθηκαν

με παράνομα μέσα. Αντίθετα, επισήμανε ότι το περιεχόμενο των δημοσιευμά-

των θα μπορούσε να προέρχεται από νόμιμες πηγές, όπως φίλους, συνεργάτες

ή εκπροσώπους των προσώπων που προσέφυγαν στη Δικαιοσύνη.

Εκτός από τον Πρίγκιπα Χάρι, την αγωγή είχαν καταθέσει ο τραγουδιστής

Έλτον Τζον, ο σύζυγός του Ντέιβιντ Φέρνις, οι ηθοποιοί Ελίζαμπεθ Χάρλεϊ και

Σέιντι Φροστ, η ακτιβίστρια Ντορίν Λόρενς και ο πρώην βουλευτής Σάιμον

Χιουζ.

Η Associated Newspapers χαρακτήρισε την απόφαση «πλήρη δικαίωση»

της δημοσιογραφικής της πρακτικής και ανακοίνωσε ότι θα επιδιώξει την ανά-

κτηση των δικαστικών εξόδων. Αυτά εκτιμάται ότι υπερβαίνουν τα 50 εκατομ-

μύρια στερλίνες.

Η απόφαση αποτελεί το τέλος μιας από τις σημαντικότερες δικαστικές υποθέ-

σεις που είχε προκαλέσει ο Δούκας του Σάσεξ κατά βρετανικών μέσων ενημέρ-

ωσης. 

Ωστόσο, δεν αναιρεί προηγούμενες επιτυχίες του στα δικαστήρια, μεταξύ

των οποίων η νίκη του στην υπόθεση των τηλεφωνικών υποκλοπών κατά της

Mirror Group Newspapers και ο εξωδικαστικός συμβιβασμός με τον εκδοτικό

όμιλο της εφημερίδας The Sun.

Πρίγκιπας Χάρι: «Ασυνάρτητη και «οκαριστική η απόφαση»

Ο πρίγκιπας Χάρι χαρακτήρισε την απόφαση που εξέδωσε το Ανώτατο Δικα-

στήριο του Λονδίνου «ασυνάρτητη» και «σοκαριστική».

«Προσήλθαμε ενώπιον αυτού του δικαστηρίου προκειμένου να αποδοθεί

δικαιοσύνη και οι υπεύθυνοι να λογοδοτήσουν. Όμως, δεν καταφέραμε ούτε

το ένα ούτε το άλλο», επισημαίνει σε ένα δελτίο Τύπου ο γιος του βασιλιά Καρό-

λου, ο οποίος επισκέπτεται αυτήν την περίοδο το Ηνωμένο Βασίλειο.

Ο Χάρι κατηγορούσε την ταμπλόιντ για παράνομη συλλογή πληροφοριών.

Στην ανακοίνωση που εξέδωσε, αναφέρει πως η απόφαση του δικαστηρίου

αποτελεί «ένα πλήρες και προφανές κουκούλωμα».

Δικαστική ήττα για τον Πρίγκιπα Χάρι

ΓΙΑ ΝΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΕΙ ΤΙΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΑΔΗΛΩΤΗ ΠΑΡΟΧΗ 5 ΕΚ. ΛΙΡΩΝ ΑΠΟ ΦΙΛΟ ΤΟΥ

Παραιτήθηκε ο Φάρατζ από βουλευτής 
αλλά κατέρχεται ξανά ως υποψήφιος…

Σε τρίτο κύμα 
καύσωνα η Βρετανία

ΠΟΡΤΟΚΑΛΙ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ 

ΓΙΑ ΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ ΑΠΟ 8-12 ΙΟΥΛΙΟΥ

Η Μετερεωλογική Υπηρεσία της Βρετανίας προβλέπει ότι το Ηνω-

μένο Βασίλειο «εισέρχεται» στον τρίτο καύσωνα του έτους, με υψηλές

θερμοκρασίες μεταξύ 34 και 35 βαθμών Κελσίου να επικρατούν αργό-

τερα αυτή την εβδομάδα.

Σε αντίθεση με τις δύο προηγούμενες περιόδους καύσωνα, αυτή δεν

αναμένεται να φέρει τις ίδιες ακραίες θερμοκρασίες ή υψηλή υγρασία

που παρατηρήθηκαν τον Ιούνιο. Το Met Office πρόσθεσε ότι θα υπάρ-

ξουν επίσης λιγότερες εξαιρετικά ζεστές νύχτες

Ωστόσο, οι μετεωρολόγοι είπαν ότι η ζέστη μπορεί να διαρκέσει περ-

ισσότερο με το Met Office να λέει ότι «πολλά μέρη είναι πιθανό να

βιώσουν αρκετές συνεχόμενες ημέρες ζεστού καιρού».

«Δεν θα σπάσει ρεκόρ»

Ο αναπληρωτής επικεφαλής του Met Office, μετεωρολόγος, Στίβεν

Κέιτς, δήλωσε: «Τμήματα του Ηνωμένου Βασιλείου εισέρχονται σε συνθ-

ήκες καύσωνα: ο τρίτος καύσωνας στο Ηνωμένο Βασίλειο μέχρι στιγμής

φέτος.

«Ωστόσο, σε αντίθεση με τους καύσωνες του Μαΐου και του Ιουνίου,

δεν περιμένουμε ότι αυτός ο καύσωνας θα σπάσει ρεκόρ. Οι θερμοκρα-

σίες αυτή την εβδομάδα δεν αναμένεται να φτάσουν τα υψηλά επίπε-

δα που είδαμε τον περασμένο μήνα, αν και τμήματα της νότιας Αγγλίας

είναι πιθανό να δουν αρκετές ημέρες στους χαμηλούς 30 βαθμούς Κελ-

σίου. Σε μερικά μέρη θα μπορούσαν να φτάσουν τους 34-35 βαθμούς

Κελσίου αργότερα αυτή την εβδομάδα.

«Οι νυχτερινές θερμοκρασίες και πάλι δεν θα είναι τόσο υψηλές όσο

αυτές που βιώσαμε τον Ιούνιο, αν και ορισμένες μεγαλύτερες αστικές

περιοχές είναι πιθανό να παραμείνουν στους υψηλούς βαθμούς Κελ-

σίου κατά τη διάρκεια της νύχτας, ειδικά αργότερα μέσα στην εβδομά-

δα, και υπάρχει πιθανότητα να καταγραφεί μια τροπική νύχτα (όπου οι

θερμοκρασίες δεν πέφτουν κάτω από τους 20 βαθμούς Κελσίου) σε μερι-

κά μέρη.

«Μεγάλο μέρος της Αγγλίας και της Ουαλίας θα είναι ζεστό και η

ζέστη θα επεκταθεί και σε τμήματα της Σκωτίας και της Βόρειας Ιρλαν-

δίας, όπου οι μέγιστες θερμοκρασίες είναι πιο πιθανό να είναι στους 20

βαθμούς Κελσίου. Με υψηλή υπεριώδη ακτινοβολία και υψηλές θερ-

μοκρασίες, οι άνθρωποι θα πρέπει να λαμβάνουν τις συνήθεις προφυ-

λάξεις με τη ζέστη και τον ήλιο».

Προβλεπόμενες θερμοκρασίες

Τμήματα της νοτιοανατολικής Αγγλίας αναμένεται να πληρούν τις

επίσημες συνθήκες καύσωνα μέχρι το τέλος της Δευτέρας και καθώς οι

θερμοκρασίες συνεχίζουν να αυξάνονται κατά τη διάρκεια της εβδο-

μάδας, περαιτέρω περιοχές είναι πιθανό να πληρούν τα τοπικά όρια

καύσωνα.

Οι προβλεπόμενες θερμοκρασίες για τα νότια τμήματα του Ηνω-

μένου Βασιλείου περιλαμβάνουν υψηλές θερμοκρασίες την επόμενη

βδομάδα, περίπου 32 C τη Δευτέρα και την Τρίτη, που θα αυξηθούν

στους 33 C την Τετάρτη, στους 34 C την Πέμπτη και με μεμονωμένες

τοποθεσίες που ενδέχεται να φτάσουν τους 35 C την Παρασκευή και

το Σάββατο.

Το επερχόμενο κύμα καύσωνα είναι συνέχεια εκείνου του Ιουνίου

όταν το Ηνωμένο Βασίλειο κατέγραψε την πιο ζεστή ημέρα για αυτόν

τον μήνα που έχει καταγραφεί.

Θερμοκρασία 37,7 C καταγράφηκε στο Lingwood στο Norfolk, ανα-

τολικά του Norwich, στις 26 Ιουνίου, ξεπερνώντας το προηγούμενο ρεκόρ

του Ιουνίου των 37,3 C που είχε σημειωθεί στο Santon Downham στο

Suffolk την ίδια ημέρα.

Πού υπάρχει πορτοκαλί προειδοποίηση 

Πορτοκαλί προειδοποιήση για τη ζέστη έχουν εκδοθεί από την Υπηρ-

εσία Ασφάλειας Υγείας του Ηνωμένου Βασιλείου (UKHSA) για την περίο-

δο από τις 8 έως τις 12 Ιουλίου για έξι περιοχές του Ηνωμένου Βασιλείου

-- τα East Midlands, West Midlands, East of England, London, South East

και South West.

Η Υπηρεσία Ασφάλειας Υγείας του Ηνωμένου Βασιλείου (UKHSA)

δήλωσε ότι είναι πιθανές σημαντικές επιπτώσεις στις υπηρεσίες υγείας

και κοινωνικής φροντίδας λόγω των υψηλών θερμοκρασιών.

Ο πορτοκαλί συναγερμός σημαίνει ότι «είναι πιθανές σημαντικές

επιπτώσεις στις υπηρεσίες υγείας και κοινωνικής φροντίδας λόγω των

υψηλών θερμοκρασιών, συμπεριλαμβανομένης της αύξησης των θανά-

των, ιδιαίτερα μεταξύ των ατόμων ηλικίας 65 ετών και άνω ή με προβ-

λήματα υγείας. Μπορεί επίσης να υπάρξουν επιπτώσεις σε νεότερες

ηλικιακές ομάδες», προειδοποίησε ο οργανισμός.

Υπάρχουν ενδείξεις ότι ο καύσωνας θα υποχωρήσει προς πιο κανο-

νικές καλοκαιρινές θερμοκρασίες κατά τη διάρκεια της εβδομάδας που

ξεκινά στις 13 Ιουλίου.
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Ε
νας από τους βασικούς οικονομικούς συμβού-

λους του Άντι Μπέρναμ τον προτρέπει να ανα-

θεωρήσει το φορολογικό σύστημα της Βρετανίας εάν

αναλάβει καθήκοντα.

Ο Λόρδος O’ Neill, πρώην υπουργός Οικονομικών

και οικονομολόγος, ήταν ένα από τα πολλά πρόσωπα

που υπέγραψαν επιστολή που συμβούλευε τον πρωθυ-

πουργό να εξορθολογίσει τους φόρους του Ηνωμένου

Βασιλείου για τη βελτίωση των δημόσιων υπηρεσιών.

Ο Λόρδος Ο' Νιλ, ο οποίος μαζί με άλλους πέντε

οικονομολόγους υπέγραψαν την επιστολή, σύμφωνα

με την Telegraph, λέγεται ότι υπηρέτησε ως ένας από

τους βασικούς οικονομικούς συμβούλους του κ. Μπέρ-

ναμ στην πορεία προς την επανεκλογή του στο Makerfield

και την επακόλουθη προσπάθεια να γίνει ο επόμενος

πρωθυπουργός.

Προσχέδιο της επιστολής, που απευθύνεται στην

κυβέρνηση, σύμφωνα με την Telegraph, υιοθετεί μια

νέα έκθεση του Ινστιτούτου UCL για την Παγκόσμια

Ευημερία, η οποία προτείνει μια ριζική απλοποίηση

του φορολογικού συστήματος.

«Συμφωνούμε με την αρχή που διέπει την έκθεση:

οι αποτυχίες του τελευταίου μισού αιώνα είναι δομι-

κές, όχι ηθικές και θα επιλυθούν με την ανοικοδόμηση

των θεσμών, όχι με την αναμόρφωση του λαού», ανα-

φέρει η επιστολή, που υπογράφεται από έξι οικονο-

μολόγους.

Μία «Εθνική εισφορά» 

για όλους τους φόρους

Η έκθεση του UCL, Prosperity 30, καθορίζει ένα πεν-

ταετές σχέδιο για τον εξορθολογισμό του φορολογικού

συστήματος και την αύξηση του διαθέσιμου περιθω-

ρίου στα 38 δισεκατομμύρια λίρες.

Προτείνει την αντικατάσταση του φόρου εισοδή-

ματος, της εθνικής ασφάλισης των εργαζομένων, του

φόρου κληρονομιάς και του φόρου κεφαλαιουχικών

κερδών σε έναν φόρο «που εφαρμόζεται με συνέπεια

σε όλα τα εισοδήματα», που ονομάζεται εθνικές εισφο-

ρές.

Αντικατάσταση stamp duty και

Council Tax με φόρο αξίας γης

Σύμφωνα με πληροφορίες, προτείνει επίσης την

αντικατάσταση του τέλους χαρτοσήμου και του δημο-

τικού φόρου με ετήσιο φόρο 1% της αξίας των ακινή-

των.

Ο κ. Μπέρναμ έχει προτείνει στο παρελθόν ότι ο

δημοτικός φόρος και το τέλος χαρτοσήμου θα μπο-

ρούσαν να αντικατασταθούν και αντ' αυτού έχει προ-

τείνει έναν φόρο αξίας γης, ο οποίος θα μπορούσε να

δει τα ακίνητα να φορολογούνται στην αγοραία αξία

ενοικίασης.

Αντικατάσταση «φόρου κληρονομιάς

με «εθνική εισφορά φροντίδας»

Το 2023, ο κ. Μπέρναμ υποστήριξε επίσης την κατάρ-

γηση του φόρου κληρονομιάς υπέρ μιας «εθνικής εισ-

φοράς φροντίδας» που θα πλήρωναν όλοι για να συνει-

σφέρουν σε μια εθνική υπηρεσία φροντίδας, αλλά είπε

ότι «προφανώς οι πλουσιότεροι θα πλήρωναν τα περισ-

σότερα».

Η επιστολή που συνοδεύει την έκθεση προειδοποιεί

ότι οι φόροι στη Βρετανία «αυξάνονται ταχύτερα από

οποιαδήποτε συγκρίσιμη οικονομία, ενώ οι δημόσιες

υπηρεσίες επιδεινώνονται».

«Επτά πρωθυπουργοί σε 10 χρόνια κληρονόμησαν

την ίδια πρόκληση και απέτυχαν να την λύσουν για

τους ίδιους λόγους: τα προβλήματα είναι διαρθρωτι-

κά και συστημικά», αναφέρει η επιστολή, που υπο-

γράφεται από τους έξι οικονομολόγους.

Ο κ. Μπέρναμ προσπάθησε να παρουσιάσει τις οικο-

νομικές του πολιτικές την περασμένη εβδομάδα, υποδη-

λώνοντας ότι υπάρχει «κάποιο περιθώριο» στο μανιφέ-

στο των Εργατικών για «κίνηση στη φορολογία».

Αύξηση των επιχειρηματικών φόρων

για μεγάλες εταιρείες

Ο νέος πρωθυπουργός άφησε να εννοηθεί ότι μπο-

ρεί να εξετάσει την αύξηση  των επιχειρηματικών φόρων

στις γιγάντιες αποθήκες, ενώ θα απαλλάξει τα κατα-

στήματα και τις παμπ από την υποχρέωση να πληρώνουν

τα επιχειρηματικό φόρο.

Άφησε να εννοηθεί ότι θα εισαγάγει τον λεγόμενο

«φόρο Amazon» με μια μαζική μεταρρύθμιση των επιχει-

ρηματικών συντελεστών σε μια προσπάθεια να σώσει

τους κεντρικούς δρόμους και τις παμπ της Βρετανίας.

Αλλά είπε επίσης στον Andrew Marr στο LBC ότι σχε-

διάζει να τηρήσει τις υποσχέσεις του εκλογικού μανιφέ-

στου των Εργατικών για το 2024 να μην αυξήσει τον

φόρο εισοδήματος, τον ΦΠΑ ή τις προσωπικές εισφο-

ρές εθνικής ασφάλισης.

Υπήρξαν επίσης αυξανόμενες εκκλήσεις για φόρο

περιουσίας από αριστερούς βουλευτές του Εργατικού

Κόμματος, ενώ δημοσκόπηση που διεξήχθη νωρίτερα

φέτος αποκάλυψε ότι το 91% των μελών του κόμματος

πιστεύει ότι η κυβέρνηση πρέπει να φορολογήσει περ-

ισσότερο τους πλούσιους.

Ένας τρόπος για να γίνει αυτό θα ήταν η αύξηση του

φόρου κεφαλαιουχικών κερδών (CGT), την οποία ζήτη-

σε τις τελευταίες ημέρες μια από τις κορυφαίες συμμά-

χους του κ. Μπέρναμ, η Λουίζ Χέι.

Το σχέδιο Μπέρναμ να σώσει τα

καταστήματα στους κύριους δρόμους

Ο Άντι Μπέρναμ αποκάλυψε ένα φορολογικό σχέ-

διο-βόμβα για να σώσει τους κεντρικούς δρόμους της

Βρετανίας που «πεθαίνουν». Ο πρώην δήμαρχος του

Μάντσεστερ και εν αναμονή πρωθυπουργός, στοχεύει

να αναθεωρήσει τους επιχειρηματικούς συντελεστές

αυξάνοντας τους φόρους ακίνητης περιουσίας σε μεγά-

λες αποθήκες. Μια τέτοια αύξηση θα επηρεάσει δια-

δικτυακούς γίγαντες όπως η Amazon, οι οποίοι χρησι-

μοποιούν αποθήκες για την αποθήκευση προϊόντων.

Το φορολογικό σχέδιο του κ. Μπέρναμ  θα μπο-

ρούσε να αυξήσει το όριο για τη συνολική ελάφρυνση

των συντελεστών των μικρών επιχειρήσεων στην Αγγλία

κατά 50%, μια κίνηση που αποσκοπεί στην πλήρη απαλ-

λαγή περισσότερων από 140.000 μικρών εμπορικών

ακινήτων από τους επιχειρηματικούς φόρους. Το ανώτα-

το όριο για φορολογική ανακούφιση θα αυξηθεί επίσης

από £15,000 σε £21,000 βάσει του σχεδίου. 

Μιλώντας στο LBC, ο κ. Μπέρναμ είπε ότι υπάρχει

«περιθώριο για κίνηση σχετικά με τη φορολογία» στο

μανιφέστο των Εργατικών, διατηρώντας παράλληλα τη

δέσμευσή του στους δημοσιονομικούς κανόνες του

κόμματος. Ωστόσο, μια νέα ανάλυση εκτιμά ότι η πρό-

ταση του Μπέρναμ θα μπορούσε να κοστίσει 880 εκα-

τομμύρια λίρες ετησίως.

Οι προβλέψεις από παγκόσμιους φορολογικούς

ειδικούς, με βάση τα φορολογικά αρχεία της κυβέρ-

νησης, δείχνουν ότι οι προτεινόμενες προσαρμογές θα

μειώσουν τις  φορολογικές υποχρεώσειςτων επιχειρή-

σεων συντελεστών κατά περίπου £880 εκατομμύρια.

Ο Alex Probyn, επικεφαλής πρακτικής για τον φόρο

ακίνητης περιουσίας στο Ryan, είπε ότι η στήριξη των

μικρών επιχειρήσεων ήταν ένας «μεγάλος στόχος πολι-

τικής», αλλά έθεσε ερωτήματα σχετικά με το πώς θα

χρηματοδοτηθεί αυτό το μέτρο αφού δεν θα υπάρχουν

έσοδα.

Είπε: «Τα μεγαλύτερα εμπορικά ακίνητα συνεισ-

φέρουν ήδη περισσότερα μέσω του υφιστάμενου πρό-

σθετου φόρου επιχειρηματικών συντελεστών για τη

χρηματοδότηση χαμηλότερων επιχειρήσεων, όπως το

λιανικό εμπόριο, η  φιλοξενία, η  αναψυχή και η εστία-

ση. Το προφανές ερώτημα είναι αν θα τους ζητηθεί

τώρα να συνεισφέρουν ακόμη περισσότερο».

Ενώ οι μεταρρυθμίσεις των επιχειρηματικών συντε-

λεστών που θεσπίστηκαν τον Απρίλιο εφάρμοσαν μια

αύξηση 2.8% σε βρετανικά ακίνητα με φορολογητέες

αξίες άνω των 500,000 λιρών, η συζήτηση για περαι-

τέρω αλλαγές συνεχίζεται.

Ο κ. Burnham υπερασπίστηκε το επιχείρημα ότι οι

διαδικτυακοί γίγαντες πρέπει να παρέχουν μεγαλύτε-

ρη οικονομική υποστήριξη για να βοηθήσουν στη δια-

τήρηση των λιανοπωλητών και στην αναζωογόνηση

των κεντρικών δρόμων της Βρετανίας.

Παρά τα υπάρχοντα μέτρα, ένας σημαντικός αριθμός

μικρότερων επιχειρήσεων φιλοξενίας, λιανικής πώλησης

και αναψυχής εξακολουθούν να προετοιμάζονται για

σημαντικές αυξήσεις στους λογαριασμούς των κατά

την επόμενη τριετία.

Έκλεισαν 22 μεγάλες επιχειρήσεις

Η Daily Express αποκάλυψε μια πλήρη λίστα με

μεγάλες επιχειρήσεις που κλείνουν υποκαταστήματα

στους βρετανικούς κεντρικούς δρόμους. 

Λόγω ενός συνδυασμού αυξανόμενου κόστους και

μικρότερης καταναλωτικής ζήτησης μέχρι στιγμής

φέτος 22 επιχειρήσεις έχουν ανακοινώσει κλείσιμο

και υπαγωγή σε πτωχευτική διαδικασία.

Σε αυτές τις επιχειρήσεις περιλαμβάνονται το River

Island, το Poundland και το Quiz. 

Οι ιδιοκτήτες λένε ότι το αυξανόμενο λειτουργικό

κόστος και το κόστος απασχόλησης έχουν επηρεάσει

σημαντικά την κατάσταση.
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Αδιαμφισβήτητα, τα 250 χρόνια ύπαρξης των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής είναι ένα
πολύ σημαντικό πολιτικό γεγονός για την σημερινή ανθρωπότητα. Στις 4 Ιουλίου 2026, η Αμε-
ρική που συμβολίζεται από το μεγαλοπρεπές άγαλμα της Ελευθερίας που στέκει σε ένα μικρό
νησάκι μπροστά από τους τεράστιους ουρανοξύστες του Μανχάταν, έσβησε το Σάββατο τα 250
κεράκια της.

Στις 4 Ιουλίου 1776 έγινε η Διακήρυξη της Ανεξαρτησίας των ΗΠΑ - Declaration of Independence
– που είναι η ιδρυτική διακήρυξη της ανεξαρτητοποίησης Δεκατριών Πολιτειών της Αμερικής
από την αποικιοκρατία των Βρετανών. Συντάχθηκε από τους Τόμας Τζέφερσον και Βενιαμίν
Φραγκλίνο, και ταυτόχρονα εγκρίθηκε από το Αμερικανικό Κογκρέσο. Θεωρείται ως η πράξη
ίδρυσης του κράτους των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής.  

Από τις αρχικές 13 Πολιτείες στην Ανατολική Όχθη, η Αμερική κυρίως τον 19 αιώνα προωθ-
ήθηκε και εποικίστηκε κυρίως από μετανάστες από την Ευρώπη προς το κέντρο και στα Δυτικά
της Βορείου Αμερικής, γνωστή και ως Far West. Σημαντικός ιστορικός και πολιτικός σταθμός
υπήρξε ο Αμερικανικός εμφύλιος πόλεμος, την περίοδο 1861 με 1865, μεταξύ των Βορείων και
των Νοτίων Πολιτειών. Κύριο θέμα του πολέμου ήταν η Δουλεία των Μαύρων που είχαν εισαχ-
θεί μαζικά από την Αφρικανική ήπειρο τις προηγούμενες δεκαετίες ως δούλοι, πωλούνταν νόμι-
μα ως «εμπόρευμα» σε μεγαλογεωκτήμονες στα δημόσια παζάρια από δουλεμπόρους και ακο-
λούθως ρίχνονταν στις φυτείες καλαμποκιού και ζαχαροκαλάμου για ένα πιάτο φαΐ, δούλοι για
όλη τους τη ζωή. Οι Βόρειοι με πρόεδρο τον Αβραάμ Λίνκολν που ήταν εναντίον της συνέχισης
της δουλείας, κέρδισαν τον πόλεμο, κατήργησαν την δουλεία και παρέμειναν οι ΗΠΑ ως ενιαίο
κράτος.

Η πρώτη σημαντική παρέμβαση των ΗΠΑ στην παγκόσμια ιστορία έγινε το 1917 όταν ο πρόε-
δρος Woodrow Wilson έστειλε σημαντικό αριθμό Αμερικανικών στρατευμάτων στον Πρώτο
Παγκόσμιο Πόλεμο στο πλευρό των συμμάχων της Αντάντ, κυρίως Βρετανίας και Γαλλίας, στα
χαρακώματα του Βελγίου και της Γαλλίας, εναντίον των Γερμανών και Αυστριακών-Ούγγρων.
Η Αμερικανική στρατιωτική ενίσχυση ήταν σημαντική στο να κερδίσουν οι σύμμαχοι τον πόλε-
μο και να επιβάλουν εξοντωτικές κυρώσεις στην Γερμανία με την συνθήκη των Βερσαλιών το
1919. 

Ακολούθησε η Αμερικανική οικονομική κρίση το 1929 όπου κατέρρευσαν οι τιμές των μετοχών
στο Χρηματιστήριο της Νέας Υόρκη. Η κρίση αυτή, γνωστή και ως Αμερικανικό Κραχ, έγινε παγ-
κόσμια λόγω του μεγέθους των ΗΠΑ και των Αμερικανικών εταιρειών της, και συμπαρέσυρε σε
οικονομική δίνη όλη την υφήλιο. Ήταν πλέον ξεκάθαρο ότι η Αμερική με τις τεράστιες πολυ-
εθνικές της εταιρείες, είχε γίνει πλέον η κύρια παγκόσμια οικονομική δύναμη.  

Ο Δεύτερος Παγκόσμιος Πόλεμος είναι αυτός που κατέστησε τις ΗΠΑ πλέον ως μια παγκό-
σμια υπερδύναμη, σε όλα τα ζητήματα, πολιτικά, στρατιωτικά, οικονομικά, ακόμα και πολιτι-
στικά λόγω Hollywood. Μετά την επίθεση της Ιαπωνίας στο Περλ Χάρμπορ στις 7 Δεκεμβρίου
1941, ο Αμερικανός πρόεδρος Φράγκλιν Ρούζβελτ συντάχθηκε με τον Βρετανό πρωθυπουργό
Ουίνστον Τσώρτσιλ και τον Σοβιετικό ηγέτη Ιωσήφ Στάλιν σε παγκόσμιο πόλεμο εναντίον των
δυνάμεων του Άξονα, της Ναζιστικής Γερμανίας του Χίτλερ, της Φασιστικής Ιταλίας του Μου-
σολίνι και της Αυτοκρατορικής Ιαπωνίας του Χιροχίτο. Ο πόλεμος τέλειωσε με νίκη των συμμάχων
και ρίψη δύο Αμερικανικών ατομικών βομβών εναντίον της Ιαπωνίας.

Ακολούθησε ο Ψυχρός Πόλεμος μεταξύ των δύο υπερδυνάμεων, των Ηνωμένων Πολιτειών
και της Σοβιετικής Ένωσης, που ουσιαστικά τελείωσε με την κατάρρευση του Τείχους του Βερ-
ολίνου τον Νοέμβριο 1989, την επανάσταση όλων των Ανατολικοευρωπαϊκών Κομμουνιστικών
κρατών εναντίον της Μόσχας, και στην συνέχεια την κατάρρευση αυτής της ίδιας της Σοβιετικής
Ένωσης και στην διάλυση της σε 15 Δημοκρατίες, με την Ρωσία να παίρνει την θέση της ΕΣΣΔ στο
Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ.

Ακολούθησε η επανένωση της Γερμανίας και η ένταξη στο ΝΑΤΟ και στην Ευρωπαϊκή Ένωση
όλων των πρώην Ανατολικοευρωπαϊκών Κομμουνιστικών κρατών, με αποτέλεσμα σήμερα η ΕΕ
να αποτελείται από 27 κράτη μέλη από την Πορτογαλία μέχρι και την Εσθονία. Βεβαίως, καθα-
ριστικό βοηθητικό ρόλο σε όλη αυτή την διαδικασία επέκτασης του ΝΑΤΟ και της ΕΕ σε όλη την
Ευρωπαϊκή ήπειρο έπαιξαν οι ΗΠΑ, με την πολιτική, οικονομική και στρατιωτική κάλυψη που
παρείχαν ως η ηγέτιδα χώρα της Δυτικής Συμμαχίας στις δύο πλευρές του Ατλαντικού. 

Ο καθοριστικός ρόλος των ΗΠΑ στο Κυπριακό

Είναι ξεκάθαρο ότι η Αμερική, μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, αντικατέστησε την
φθίνουσα και καταρρέουσα Βρετανική Αυτοκρατορία ως η παγκόσμια Δύναμη στο Δυτικό ημι-
σφαίριο αλλά και ευρύτερα στη Μέση Ανατολή, στον Αραβικό Κόλπο, στον Ειρηνικό και στον
Ινδικό ωκεανό.

Συνεπώς, η εγκαθίδρυση της Κυπριακής Δημοκρατίας το 1960 μετά από τον ηρωικό απελευ-
θερωτικό αγώνα της ΕΟΚΑ 1955-59 εναντίον των αποικιοκρατών Βρετανών, σίγουρα προσέλ-
κυσε τον έντονο ενδιαφέρον των Αμερικανών στην πολύ ευαίσθητη περιοχή της Ανατολικής
Μεσογείου.

Οι Αμερικανοί περίμεναν ότι ο Μακάριος θα υπέβαλλε αίτηση ένταξης στο ΝΑΤΟ λαμβανο-
μένου υπόψη ότι το νέο Κυπριακό κράτος είχε τρεις Νατοϊκές εγγυήτριες δυνάμεις, Ελλάδα,
Τουρκία, Βρετανία, και ότι οι πρωθυπουργοί Καραμανλής-Μεντερές είχαν υπογράψει την συμ-
φωνία Ζυρίχης 1959 για ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας στο ΝΑΤΟ. Αντ’ αυτού και εντελώς
ακατανόητα και αψυχολόγητα, ο Μακάριος έβαλε την Κύπρο στους φιλοσοβιετικούς Αδε-
σμεύτους με συμμάχους ηγέτες όπως οι Κάστρο, Νάσερ, Τίτο και πολλούς άλλους του Σοβιετι-
κού άρματος. Δεν είναι καθόλου περίεργο ότι την αμαρτωλή περίοδο 1960-74, δηλαδή στην πιο
θερμή περίοδο του Ψυχρού Πολέμου, η Κύπρος αποκαλείται εντός της Δυτικής Συμμαχίας ως η
«Κούβα της Μεσογείου».  

Μετά την βάρβαρη και παράνομη Τουρκική εισβολή του 1974, φάνηκε ξεκάθαρα ότι η μόνη
χώρα που έχει σοβαρή επιβολή επί της Τουρκία είναι οι ΗΠΑ. Με απλά λόγια, καμία αλλαγή
στην υφιστάμενη κατάσταση στην Κύπρο μπορεί να γίνει εάν οι ΗΠΑ δεν εμπλακούν άμεσα στο
Κυπριακό. Την Ευρωπαϊκή Ένωση δεν την αποδέχεται η Τουρκία διότι αυτή δεν είναι κράτος
μέλος, ο δε ΟΗΕ έχει αποδειχτεί διαχρονικά ότι είναι εντελώς αδύναμος και δεν διαθέτει οποι-
αδήποτε δύναμη επιβολής και εφαρμογής των δικών του ψηφισμάτων.   

Σημαντική γεωπολιτική και γεωστρατηγική συμφωνία είναι η Τριμερής Συμμαχία 3+1, Ελλάς-
Κύπρος-Ισραήλ με την προστασία και εγγύηση των ΗΠΑ, σε απάντηση των απαράδεκτων επιθε-
τικών κινήσεων της Ισλαμιστικής Τουρκίας στην Ανατολική Μεσόγειο. Την ανωτέρω Τριμερή
συμμαχία υποστηρίζουν σθεναρά το πανίσχυρο ΑμερικανοΕβραϊκό Λόμπι όσο και το πολύ οργα-
νωμένο ΕλληνοΑμερικανικό Λόμπι.

ΓΡΑΙΚΟΣ

Η 250ή επέτειος των ΗΠΑκαι ο  καθοριστικός ρόλος
της Αμερικανικής υπερδύναμης στο Κυπριακό!
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Είναι αυτό το ΔΗΚΟ;
Διαβάζω, ακούω, μαθαίνω ότι η ηγεσία του Δημοκρατικού

Κόμματος δεν είναι… ικανοποιημένη από τις «λειτουργικές» σχέ-

σεις με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Εν ολίγοις, θέλουν να

έχουν, λένε, καλύτερη συνεργασία με τον Πρόεδρο, ιδίως τώρα

που είναι το μόνο κοινοβουλευτικό κόμμα που στηρίζει την

κυβέρνηση και… «πέφτει πολύ βάρος στους ώμους τους». Απαι-

τούν να έχουν λόγο στις προεδρικές αποφάσεις για… το καλό

του τόπου. Μάλιστα! Το τι πραγματικά ζητούν είναι εξωφρενικό

να το αναφέρω…. 

Δυστυχώς, κάποιοι έμειναν στη δεκαετία του ’80. Πού δεν είναι

ευχαριστημένοι, δηλαδή, οι ιθύνοντες του ΔΗΚΟ.; Στο χειρισμό

του Κυπριακού; Υπενθυμίζω, το ΔΗΚΟ ιδρύθηκε το 1976 με ένα

κύριο, βασικό στόχο. Το εθνικό μας θέμα. Αυτή είναι η ιστορική

αποστολή του. Εάν νομίζουν ότι ο κ. Χριστοδουλίδης δεν διαχει-

ρίζεται καλά το Κυπριακό, ας βγουν να πουν ξεκάθαρα πού δια-

φωνούν. Δεν θα βρουν ψεγάδι. Ο Ν. Χριστοδουλίδης ακολουθεί

και εφαρμόζει πατριωτική πολιτική, που εκφράζει τις διαχρονι-

κές θέσεις του ΔΗΚΟ, της μεγάλης πατριωτικής πλειοψηφίας του

ΔΗΣΥ και τριών κομμάτων εκτός Βουλής. 

Στην εξωτερική πολιτική, η Κυπριακή Δημοκρατία, όπως ΟΛΟΙ

αναγνωρίζουν, δεν είχε ποτέ, από το 1974 και εντεύθεν, την αναγ-

νώριση και το κύρος που διαθέτει σήμερα χάρη στον Χριστο-

δουλίδη, ιδίως σε ευρωπαϊκό και περιφερειακό επίπεδο. Οι σχέ-

σεις με την Ελλάδα είναι άρρηκτες, δυναμικές και ο εθνικός προ-

σανατολισμός του Προέδρου διασφαλίζει τα ιστορικά δικαιώμα-

τα του Κυπριακού Ελληνισμού. Στο εσωτερικό, η άμυνα του κρά-

τους έχει αναβαθμιστεί σε επίπεδα που ποτέ προηγουμένως δεν

ήταν νοητά. Η οικονομία του κράτους βρίσκεται σε τέτοιο υψηλό

επίπεδο που σύντομα το εξωτερικό χρέος έναντι του ΑΕΠ θα

πάει κάτω του 60%, όπως προβλέπουν οι ευρωπαϊκές συνθή-

κες. 

Παράλληλα, η Κύπρος έχει πετύχει μηδενισμό σχεδόν της ανε-

ργίας, αυξήθηκε το αφορολόγητο εισόδημα, αυξήθηκαν οι μι-

σθοί, οι συντάξεις οσονούπω, οι κοινωνικές παροχές. Την ίδια

στιγμή σε όλες τις επαρχίες γίνονται μικρά και μεγάλα έργα, που

αλλάζουν την όψη των πόλεων, βελτιώνουν την καθημερινότητα

των πολιτών και την ποιότητα ζωής. Άλματα έγιναν στην παιδεία,

στην ψηφιακή διακυβέρνηση, στην πάταξη του εγκλήματος και

προπάντων στον κάθετο περιορισμό της παράνομης μετανά-

στευσης, που κάποιοι προσπαθούσαν με… «ττέλια» να ελέγξουν. 

Συνολικά, η Κύπρος είναι μια χώρα με ενδυναμωμένους δημο-

κρατικούς θεσμούς και με σαφή ευρωπαϊκό προσανατολισμό.

Βεβαίως, προβλήματα υπάρχουν, σκάνδαλα αποκαλύπτονται

και ΔΕΝ συγκαλύπτονται, διαφθορά υπήρξε και υπάρχει αλλά

καταπολεμάται και κτυπιέται. Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης εξε-

λέγη με ένα συγκεκριμένο προεκλογικό πρόγραμμα, που στήρι-

-ξαν το ΔΗΚΟ, μεγάλη μερίδα του ΔΗΣΥ και άλλα κόμματα. 

Σε αυτό το πρόγραμμα εσωτερικής διακυβέρνησης ούτε κομ-

ματικές καρέκλες διαλαμβάνοντο ούτε προέγκριση προεδρικών

διορισμών. Διαβούλευση είναι φυσικό να υπάρχει. Και πρέπει να

υπάρχει. Πολιτισμένη συνεννόηση και ανταλλαγή απόψεων και

προβληματισμός ναι. Αλλά ως εκεί. 

Ο σεβασμός στον θεσμό του Προέδρου και στο πρόσωπο του

Νίκου Χριστοδουλίδη θα έπρεπε να είναι αδιαπραγμάτευτος,

ειδικά για το ΔΗΚΟ. Στους ημικρατικούς οργανισμούς υιοθε-

τήθηκε σαφές σχέδιο διορισμών ανεξαρτήτως κομματικής τοποθ-

έτησης και πολιτικής ιδεολογίας. 

Τι θέλει τώρα το ΔΗΚΟ; Να τα διαλύσει όλα για να ικανοποι-

ηθούν κάποια σύνδρομα… καρέκλας και εξουσίας; Διότι περί αυτού

πρόκειται. Τα υπόλοιπα είναι για τους χαζούς. Τολμούσαν επί

διακυ-βέρνησης Τάσσου Παπαδόπουλου να έχουν τέτοιες απαι-

τήσεις και να επιδεικνύουν «χωρκάτικη» ασέβεια; Ακόμα και με…

εισαγγελική ποινική δίωξη θα τους απειλούσε, για να μη βγάλο-

υμε άπλυτα στη φόρα.

ΗΡΑ

Συμφωνία Αννίτας- Φειδία    

m
Απότοκο της πολιτικής συμφωνίας Υψηλού Επιπέδου Αννίτας-

Φειδία, προκειμένου ο πολιτικός κολοσσός της «Άμεσης Δημο-

κρατίας» να στηρίξει την πρόεδρο του ΔΗΣΥ στην προεδρία της Βου-

λής, ήταν και υπόσχεση για ανέγερση 10,000 κατοικιών. Έτσι, πέτα-

ξαν έναν αριθμό κι όπου κάτσει. Είναι εφικτός ο στόχος, απεφάνθη

εν σοφία η κυρία πρόεδρος. Μόνο που ακόμα δεν είδαμε τον Φειδία

και την Αννίτα να … πιάνουν μυστρί για υλοποίηση του στόχου!

Μήπως δεν βρήκαν τη γη, τους εργολάβους ή τα 3 δις. ευρώ που

απαιτούνται;;;

Ο Φάμελλος…

m
Ο μεγάλος ηγέτης του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης Φάμελλος είπε ότι η

ακρίβεια «είναι σχέδιο του Μητσοτάκη για να κλέβει τους πολίτες

και να θησαυρίζουν τα καρτέλ» Μήπως και η ακρίβεια στην Ευρώπη

είναι σχέδιο του Μητσοτάκη; Μπράβο Σωκράτη, πού να  αντιληφ-

θούμε εμείς τέτοιο σατανικό σχέδιο; Είναι τυχαίο, άραγε, που πήρες,

κύριε Φάμελλε, ένα κόμμα στο 15% και το κατήντησες στο 0,6%; Είναι

τυχαίο που γονυπετής παρακαλείς τον Τσίπρα να σε πάρει στο κόμμα

του και σου δείχνει περιφρονητικά και εξευτελιστικά πόρτα;

Η Έφη…

m
Αμ η άλλη, η Έφη Αχτσιόγλου; Παραιτήθηκε από βουλευτής,

διαφώνησε με τον επίσης βουλευτή άνδρα επί του θέματος,

και έμεινε καρτερώντας τον Τσίπρα να την πάρει στην ΕΛΑΣ, αλλά

αυτός κάνει πως δεν την γνωρίζει!!! Τελικά, μόνο ο Πολάκης έχει

αξιοπρέπεια εκεί μέσα.

Ο Γιάνης…

m
Ο Γιάνης Βαρουφάκης (με ένα «ν») υποστήριξε ότι η ΕΟΚΑ του

1955-59 ήταν μια εθνικιστική, σεχταριστική οργάνωση. Άρα, με

βάση την αξιολόγησή του, σωστά οι Άγγλοι την χαρακτήριζαν ως «τρο-

μοκρατική οργάνωση» και τους απαγχονισθέντες ως τρομοκράτες!

Για την ΕΟΚΑ Β’ είπε ότι ήταν μια ρατσιστική οργάνωση που δολο-

φονούσε Τουρκοκύπριους. Γιάνη, η ΕΟΚΑ Β’ ήταν μια εγκληματική

οργάνωση αφρόνων, που είχε στόχο τον Μακάριο και τους Ελληνοκύπρ-

ιους. Δολοφόνησε κανένα Τουρκοκύπριο;

Οι συκοφάντες

m
Ολοκληρώθηκαν οι ανακρίσεις για την υπόθεση «Σάντη» και

ο φάκελος της υπόθεσης βρίσκεται στο Γραφείο του Γενικού

Εισαγγελέα. Θα αποφασιστεί, είπε ο κ. Γιώργος Σαββίδης, αν υπάρχουν,

με βάση τα ευρήματα, τυχόν ευθύνες για διαρροή ψευδών ειδή-

σεων, πλαστογραφίας και κυκλοφορίας πλαστών εγγράφων. Μάλι-

στα! Πότε θα αποφανθεί, δηλαδή; Σπιλώθηκαν πρόσωπα, διασύρ-

θηκαν θεσμοί και οικογένειες και οι ένοχοι κυκλοφορούν ακόμα

ελεύθεροι ωσάν να μη συνέβη τίποτα. Έπειτα, δύο δικηγόροι που

είχαν γνώση και συγκάλυπταν το ψεύδος και τα αίσχη, θα την βγά-

λουν αθώοι;

ΗΡΑ
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There are academics who produce influential research,

and there are educators who transform that research into

meaningful practice. Dr Vally Lytra has successfully achieved

both.

An Associate Professor in the Department of Educational

Studies at Goldsmiths, University of London, and Director of

Postgraduate Research, Dr Lytra divides her time between

London and Lausanne, Switzerland. Throughout her distin-

guished academic career, she has become internationally

recognised for her work on multilingualism, heritage lan-

guage education, migration, and inclusive pedagogies, while

remaining deeply committed to strengthening Greek lan-

guage education across the Diaspora.

After completing her undergraduate studies at the University

of Athens, she earned an MSc in Applied Linguistics from

Georgetown University as a Fulbright Scholar, followed by a

PhD in Sociolinguistics from King's College London. Her research

bridges sociolinguistics, applied linguistics and language edu-

cation, focusing on how multilingual learners draw on their

full linguistic and cultural repertoires to learn, communicate

and negotiate their identities.

For Dr Lytra, Greek is far more than a subject taught in the

classroom. It is a language of family, memory, identity and

cultural belonging. Her work challenges traditional mono-

lingual approaches to education by advocating for multilin-

gual pedagogies that value every language children bring into

school. Rather than asking pupils to leave part of their lin-

guistic identity at the classroom door, she argues that all lan-

guages should be recognised as valuable educational resources.

This philosophy comes to life through Grec Pour Tous

(Greek for All), the community Greek school in Lausanne that

she co-founded in 2017 and now chairs. The school has become

an outstanding example of contemporary heritage language

education, welcoming learners from the age of two and a half

to adulthood, regardless of nationality, religion or linguistic

background.

Far from being a traditional Saturday Greek school, Grec

Pour Tous embraces an inclusive, student-centred and inter-

disciplinary curriculum. Greek language learning is integrat-

ed with literature, mythology, history, geography, visual arts

and cultural exploration. Young learners dramatise Aesop's

Fables, explore Homer's Odyssey through creative mapping

projects, discover Greek mythology through storytelling and

artistic expression, and participate in cultural events that con-

nect Greek heritage with the multicultural reality of con-

temporary Switzerland.

Dr Lytra describes heritage language education as a living,

evolving experience rather than the preservation of a fixed

tradition. She advocates a translingual and transcultural

approach, encouraging students to connect Greek with the

other languages they speak while developing confidence in

their multilingual identities. Her work consistently demon-

strates that language learning becomes more meaningful

when children's personal experiences, family histories and

cultural backgrounds are placed at the centre of education.

Her commitment to educational innovation also extends

to mainstream education in the United Kingdom. In 2024,

together with colleagues, she developed A Toolkit for

Implementing Multilingual Pedagogies in Primary Schools in

England, an innovative professional resource designed to sup-

port teachers in embedding multilingual pedagogies within

everyday classroom practice. Produced through close col-

laboration with school leaders, teachers, pupils and families,

the toolkit provides practical strategies that promote student

agency, linguistic justice, inclusion and wellbeing while recog-

nising multilingualism as a valuable asset for all learners.

Alongside her academic work, Dr Lytra is also a co-founder

of the international Special Interest Group DELEXO (Teaching

Greek Abroad), an initiative dedicated to connecting acade-

mic research with educational practice and language policy

for Greek language education worldwide.

Dr Vally Lytra's work demonstrates that heritage language

education can successfully respond to the realities of increas-

ingly multilingual societies. Through her research, her lead-

ership at Goldsmiths, her work with Greek communities in

Lausanne and London, and innovative educational initiatives

such as Grec Pour Tous and the multilingual pedagogical toolk-

it, she continues to shape a new vision for Greek language

education one that embraces diversity, promotes inclusion

and ensures that the Greek language remains vibrant, rele-

vant and meaningful for future generations across the glob-

al Diaspora.

Υ
πάρχουν άνθρωποι που υπηρετούν την εκπαίδευ-

ση μέσα από την έρευνα και άλλοι που τη μετα-

τρέπουν σε καθημερινή πράξη. Η Δρ Βάλλη Λύτρα

καταφέρνει να συνδυάζει και τα δύο.

Αναπληρώτρια καθηγήτρια στο Τμήμα Εκπαίδευ-

σης του Goldsmiths, Πανεπιστημίου του Λονδίνου, και

επικεφαλής των διδακτορικών σπουδών του τμήμα-

τος, μοιράζει τον χρόνο της ανάμεσα στο Λονδίνο και

τη Λωζάννη της Ελβετίας. 

Η πορεία της αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγ-

μα Ελληνίδας ακαδημαϊκού με διεθνή απήχηση, η οποία

δεν περιορίζεται στη θεωρία, αλλά συμβάλλει ενεργά

στη διαμόρφωση νέων προσεγγίσεων για την ελληνό-

γλωσση εκπαίδευση στις κοινότητες της Διασποράς.

Με σπουδές στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, στο Geor-

getown University των ΗΠΑ ως υπότροφος Fulbright

και διδακτορικό στην κοινωνιογλωσσολογία από το

King's College London, η έρευνά της επικεντρώνεται

στην πολυγλωσσία, στις γλώσσες κληρονομιάς, στις

μεταναστευτικές κοινότητες, στις συμπεριληπτικές παι-

δαγωγικές πρακτικές και στη σχέση γλώσσας, ταυτότη-

τας και πολιτισμού.

Ελληνική Γλώσσα: Φορέας 

Πολιτισμού και Ταυτότητας

Για τη Βάλλη Λύτρα, η ελληνική γλώσσα δεν είναι

απλώς ένα γνωστικό αντικείμενο. Είναι φορέας πολι-

τισμού, συναισθήματος, οικογενειακής μνήμης και

ταυτότητας. Η ίδια υποστηρίζει ότι τα παιδιά της Δια-

σποράς δεν πρέπει να καλούνται να αφήνουν τη μία

γλώσσα τους «έξω από την τάξη», αλλά να αξιοποιούν

ολόκληρο το γλωσσικό και πολιτισμικό τους ρεπερτόριο

ως δύναμη μάθησης. 

Μέσα από τις έρευνές της αναδεικνύει τη σημασία

του να ακούγονται οι «φωνές των παιδιών» και να σχε-

διάζεται η διδασκαλία με βάση τις πραγματικές εμπει-

ρίες, τις ανάγκες και τις πολλαπλές ταυτότητές τους.

Η φιλοσοφία αυτή εφαρμόζεται έμπρακτα στο

ελληνικό κοινοτικό σχολείο Grec Pour Tous (Ελληνι-

κά για Όλους) στη Λωζάννη, του οποίου είναι συνι-

δρύτρια και πρόεδρος της διοικούσας επιτροπής. Από

το 2017 το σχολείο αποτελεί ένα πρότυπο ελληνόγ-

λωσσης εκπαίδευσης, ανοιχτό σε όλους, ανεξαρτή-

τως εθνικότητας ή θρησκείας, με μαθητές ηλικίας από

δυόμισι έως εβδομήντα ετών.

Δεν πρόκειται για ένα παραδοσιακό σχολείο ελλη-

νικών. Η διδασκαλία βασίζεται σε μια διαθεματική και

μαθητοκεντρική προσέγγιση, όπου η ελληνική γλώσσα

συνδέεται με τη λογοτεχνία, τη μυθολογία, την ιστο-

ρία, την τέχνη, τη γεωγραφία και τις προσωπικές εμπει-

ρίες των μαθητών. 

Τα παιδιά ανακαλύπτουν τους Μύθους του Αισώπου

μέσα από θεατρικό παιχνίδι, εξερευνούν την Οδύσσεια

δημιουργώντας δικούς τους διαδραστικούς χάρτες,

αξιοποιούν τη λογοτεχνία, τη μουσική και τη δημιο-

υργική γραφή, ενώ οι σχολικές γιορτές μετατρέπονται

σε ευκαιρίες διαπολιτισμικού διαλόγου και σύνδεσης

της ελληνικής παράδοσης με την κοινωνία της Ελβε-

τίας.

Συνύπαρξη με άλλες γλώσσες

Η ίδια η Δρ Λύτρα περιγράφει την ελληνόγλωσση

εκπαίδευση όχι ως διατήρηση μιας στατικής παράδο-

σης, αλλά ως μια «ζωντανή εμπειρία», όπου ελληνική

γλώσσα και πολιτισμός συνυπάρχουν δημιουργικά με

τις γλώσσες και τις κουλτούρες της χώρας στην οποία

μεγαλώνουν τα παιδιά. 

Πρόκειται για μια σύγχρονη αντίληψη που προω-

θεί τη διαγλωσσική και διαπολιτισμική εκπαίδευση,

ενισχύοντας την αυτοπεποίθηση και την ταυτότητα

των νέων της Διασποράς.

Εφαρμογή σε δημοστικά 

σχολεία της Αγγλίας

Η επιστημονική της δράση επεκτείνεται και στα

δημόσια σχολεία της Βρετανίας. Το 2024 παρουσίασε,

μαζί με τους συνεργάτες της, το A Toolkit for Implementing

Multilingual Pedagogies in Primary Schools in England,

έναν καινοτόμο οδηγό εφαρμογής πολύγλωσσων παι-

δαγωγικών πρακτικών στα δημοτικά σχολεία της Αγγλίας.

Το εγχειρίδιο δημιουργήθηκε σε συνεργασία με εκπαι-

δευτικούς, μαθητές και οικογένειες και προσφέρει

πρακτικά εργαλεία ώστε οι εκπαιδευτικοί να αξιοποι-

ούν όλες τις γλώσσες που φέρνουν τα παιδιά στην τάξη.

Στόχος του είναι να ενισχύσει τη μαθησιακή διαδι-

κασία, να καλλιεργήσει τη συμπερίληψη, να αναγ-

νωρίσει τις γλωσσικές ταυτότητες όλων των μαθητών

και να προωθήσει τη γλωσσική δικαιοσύνη μέσα στο

δημόσιο σχολείο.

Παράλληλα, η Βάλλη Λύτρα είναι συνιδρύτρια της

διεθνούς επιστημονικής ομάδας Δ.ΕΛ.ΕΞΩ. (Διδα-

σκαλία της Ελληνικής στο Εξωτερικό), η οποία επιδιώκει

να συνδέσει την πανεπιστημιακή έρευνα με τους εκπαι-

δευτικούς που υπηρετούν καθημερινά την ελληνόγ-

λωσση εκπαίδευση σε όλο τον κόσμο.

Το έργο της αποδεικνύει ότι η ελληνική γλώσσα μπο-

ρεί να παραμένει ζωντανή και δημιουργική όταν αντι-

μετωπίζεται ως γέφυρα επικοινωνίας και όχι ως ένα

ακόμη σχολικό μάθημα. 

Με το επιστημονικό της έργο, τις διεθνείς συνερ-

γασίες της και το παράδειγμα του σχολείου Grec Pour

Tous, η Δρ Βάλλη Λύτρα συμβάλλει ουσιαστικά στη

διαμόρφωση ενός νέου μοντέλου ελληνόγλωσσης

εκπαίδευσης για τον 21ο αιώνα, ενός μοντέλου που

συνδυάζει την ακαδημαϊκή γνώση, την καινοτομία,

τη συμπερίληψη και τον σεβασμό στη γλωσσική και

πολιτισμική πολυμορφία.

Δρ Βάλλη Λύτρα: Μια Ελληνίδα 
πανεπιστημιακός επαναπροσδιορίζει

την ελληνόγλωσση εκπαίδευση 
στη Διασπορά

Γράφει η 

Μαριλίνα  
Νταουντάκη

Dr. Vally Lytra: Reimagining Greek Language
Education for the Global Greek Diaspora
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Ομογένεια

Η φετινή καλοκαιρινή γιορτή του ελληνικού παροικιακού σχολείου του

Αγίου Νικολάου που  πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 4 Ιουλίου 2026, είχε

άρωμα αλμύρας και καλοκαιριού.

Η γιορτή ξεκίνησε με τον χαιρετισμό της Διευθύντριας του σχολείου

κας Ελευθερίας Ξενοφώντος και στη συνέχεια οι μαθητές μας ταξίδεψαν

στη θάλασσα, στα κύματά της, στο μπλε χρώμα της,  μέσα από θεατρικά,

τραγούδια και ποιήματα.

Συγκεκριμένα οι μικροί ταξιδευτές του σχολείου ντύθηκαν ναυτάκια

του Αιγαίου  και μέσα σε ένα σκηνικό με γαλάζια χρώματα και χάρτινα

καράβια τραγούδησαν γνωστά  ελληνικά τραγούδια αγαπημένα για τη

θάλασσα όπως «Θάλασσα Πλατειά», « Ήρθες Ξανά, γλυκό καλοκαιρά-

κι», «Τράβα μπρος και χαμογέλα» και «Απόψε στις ακρογιαλιές»,

ξεσηκώνοντας το κοινό και  κερδίζοντας το θερμό χειροκρότημα όλων.

Οι μαθητές της Γ’ τάξης ντυμένοι με εντυπωσιακά κοστούμια συμμε-

τείχαν στο θεατρικό δρώμενο «Ποσειδώνας εναντίον Αθηνάς – η μάχη

για την ονομασία της πόλης». Επίσης, τα παιδιά της Ε’ απήγγειλαν ποιή-

ματα γνωστών Ελλήνων ποιητών όπως Οδ.Ελύτη, Ζ.Παπαντωνίου κ.ά  και

οι μαθητές  της Στ ‘ τάξης δημιούργησαν με τη φαντασία τους δικά τους

ποιήματα για τη θάλασσα δείχνοντας τη δημιουργικότητα, το  χιούμορ

και την ωριμότητά τους.

Η γιορτή ολοκληρώθηκε με επιτυχία αναδεικνύοντας τη συμμετοχή,

την προσπάθεια  των μαθητών αλλά και το έργο των εκπαιδευτικών που

κρατούν το τιμόνι όλη τη χρονιά.

Η Διεύθυνση και το εκπαιδευτικό προσωπικό του σχολείου εύχονται

σε όλους Καλό Καλοκαίρι!  

Ιωάννα Μπακανδρέα

Εκπαιδευτικός

Η καλοκαιρινή 

γιορτή του 

σχολείου Αγίου

Νικολάου

Acton



Τ
η δέσμευση της Κυπριακής Δημο-

κρατίας να συνεχίσει να διαδρα-

ματίζει ενεργό ρόλο στη διαμόρφωση

της διεθνούς ναυτιλιακής πολιτικής, με

έμφαση στη βιωσιμότητα, την αντα-

γωνιστικότητα και την ασφάλεια της

ναυσιπλοΐας, εξέφρασε η Υφυπουργός

Ναυτιλίας, Μαρίνα Χατζημανώλη, κατά

την επίσκεψη εργασίας που πραγμα-

τοποίησε στο Λονδίνο από τις 6 έως τις

9 Ιουλίου.

Κεντρικός σταθμός της επίσκεψης

ήταν η εκδήλωση που διοργάνωσε το

Υφυπουργείο Ναυτιλίας στην έδρα του

Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού

(IMO), στο περιθώριο της 137ης συνό-

δου του Συμβουλίου του Οργανισμού,

με στόχο την προβολή της κυπριακής

ναυτιλίας. 

Σε δήλωσή της στο ΚΥΠΕ, η κ. Χατζημανώλη ανέφερε

ότι η εκδήλωση αποτέλεσε ευκαιρία να αναδειχθεί ο

ουσιαστικός ρόλος της Κύπρου στη διεθνή ναυτιλιακή

κοινότητα, σημειώνοντας ότι η χώρα παραμένει μία από

τις μεγαλύτερες ναυτιλιακές δυνάμεις παγκοσμίως.

Όπως τόνισε, η απανθρακοποίηση, η ασφάλεια της

ναυσιπλοΐας και η προστασία του θαλάσσιου περιβάλ-

λοντος αποτελούν τις σημαντικότερες προκλήσεις για τη

διεθνή ναυτιλία και μπορούν να αντιμετωπιστούν μόνο

μέσα από διεθνή συνεργασία και ρεαλιστικές κοινές λύσεις.

Πρόσθεσε ότι η Κύπρος θα συνεχίσει να καταθέτει προ-

τάσεις και να παρεμβαίνει τόσο στον Διεθνή Ναυτιλιακό

Οργανισμό όσο και στην Ευρωπαϊκή Ένωση, προωθώντας

πολιτικές που ενισχύουν τη βιώσιμη ανάπτυξη της ναυ-

τιλίας, με τον ανθρώπινο παράγοντα να παραμένει στο

επίκεντρο των αποφάσεων.

Η Υφυπουργός εξέφρασε επίσης τις ευχαριστίες της

προς τους λειτουργούς του Υφυπουργείου Ναυτιλίας,

καθώς και προς τα στελέχη των ναυτιλιακών γραφείων

της Κύπρου στις Βρυξέλλες και στο Λονδίνο, για τη συμβο-

λή τους στην ολοκλήρωση της κυπριακής προεδρίας κατά

το πρώτο εξάμηνο του 2026.

Στο πλαίσιο της επίσκεψης, η κ. Χατζημανώλη είχε

διμερή συνάντηση με τον Πρόεδρο της Γενικής Αρχής

Μεταφορών της Σαουδικής Αραβίας, Φαουάζ Αλ Σεχά-

λι, με αντικείμενο την ανταγωνιστικότητα της ναυτιλίας,

την πράσινη μετάβαση, τη ναυτιλιακή ασφάλεια και την

προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος. Οι δύο πλευ-

ρές συζήτησαν επίσης την ολοκλήρωση Μνημονίου Συναν-

τίληψης μεταξύ των δύο χωρών και επιβεβαίωσαν τη

βούλησή τους για περαιτέρω ενίσχυση της διμερούς συνε-

ργασίας.

Η επίσκεψη περιλάμβανε ακόμη επαφές με εκπρο-

σώπους ναυτιλιακών εταιρειών με στόχο την προώθηση

του κυπριακού νηολογίου και την περαιτέρω ενίσχυση

της παρουσίας της κυπριακής ναυτιλίας στη διεθνή αγορά.

Ισαάκ Α. Καρυπίδης

ΦΩΤΟ: ΣΤΑΥΡΗ ΚΛΕΑΝΘΟΥΣ

ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ Η ΚΥΠΡΙΑ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΜΑΡ. ΧΑΤΖΗΜΑΝΩΛΗ

«Η Κύπρος θα συνεχίσει να πρωτοστατεί
για βιώσιμη και ανταγωνιστική ναυτιλία»
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Successful Summer Fair 
Brings Community Together 

at St Cyprian's School
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T
he newly formed St Cyprian's Fellowship PTA proud-

ly hosted its first Summer Fair on Friday 3 July at St

Cyprian's Greek Orthodox Primary Academy in Croydon,

welcoming pupils, parents, staff and members of the

wider Greek and Cypriot community for an afternoon of

fun, food and celebration.

As the UK's only Greek Orthodox primary school, the

event reflected the school's unique heritage while bring-

ing families together in support of its pupils. Visitors enjoyed

a fantastic selection of food from Brathaus, together with

children's games, activities, community stalls and an excit-

ing raffle, creating a wonderful atmosphere throughout

the afternoon.

The PTA would like to express its sincere gratitude to

Alpha Bank London, whose generous headline sponsor-

ship helped make the event possible. Thanks are also

extended to the many businesses, organisations and indi-

viduals who donated prizes, supported the fair or volun-

teered their time.

The raffle was further strengthened by the generosi-

ty of a number of distinguished supporters from the Greek

and Cypriot community. The PTA was honoured to receive

donations from APOEL FC, AEK Athens FC, renowned food

writer Georgina Hayden, together with many local busi-

nesses and organisations, helping to create an exciting raf-

fle while supporting the school's fundraising efforts.

Special thanks go to Headteacher Mr Andrew McDonald,

the teaching and support staff, and the dedicated parent

volunteers who worked tirelessly before, during and after

the event to ensure its success.

Although the fair lasted just two hours, it was the cul-

mination of months of planning by the newly established

PTA committee, whose aim is to strengthen the partner-

ship between parents, staff and the school while raising

funds to benefit all pupils.

The event is expected to generate over £2,200 for the

PTA after costs, with all funds being reinvested into pro-

jects and opportunities that enhance the educational expe-

rience of all children at St Cyprian's.

Nicola Lazarides, Chair of the St Cyprian's Fellowship

PTA, said: 

"This was our first Summer Fair as a newly formed PTA,

and we are incredibly proud of what our school commu-

nity achieved together. Seeing so many smiling faces made

all the hard work worthwhile. We are immensely grateful

to every sponsor, volunteer, teacher, parent and visitor

who supported us, and we look forward to building on this

success in the years ahead."

The PTA will continue sharing photographs from the

event over the coming days, recognising the many spon-

sors, businesses, donors and volunteers whose generosi-

ty made the Summer Fair such a memorable occasion.

  

 

 
 

– Wood Green 
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ANNOUNCEMENT 
 

 Dear friends,  
 On Sunday, 19th July 2026, at the Holy Cathedral of the Dormition of the Mother 
of God (Panagia), memorial service will take place for the anniversary of the Turkish 
invasion of Cyprus and prayers for those made missing.  The High Commissioner of 
Cyprus Mr Kyriacos Kouros will speak following the memorial service.   
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Το Ελληνικό Σχολείο Αγίας Τριάδας 
Μπέρμιγχαμ φιλοξένησε με επιτυχία 

την Τελετή Διαπίστευσης των Σχολείων - 
Πρέσβεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
Π

ερισσότεροι από 220 προσκεκλημένοι και 100

μαθητές από 11 σχολεία του Ηνωμένου Βασι-

λείου συμμετείχαν σε μια ξεχωριστή εκδήλωση αφι-

ερωμένη στη δημοκρατία, την ενεργό πολιτειότητα

και τις ευρωπαϊκές αξίες.

Σε μια ιδιαίτερα σημαντική εκδήλωση αφιερωμένη

στις αξίες της δημοκρατίας, της ενεργού συμμετοχής

των νέων και της ευρωπαϊκής ιδιότητας του πολίτη,

πραγματοποιήθηκε στις 30 Ιουνίου η Τελετή Διαπίστευ-

σης των European Parliament Ambassador Schools

(EPAS), με τη συμμετοχή 220 προσκεκλημένων και πε-

ρίπου 100 μαθητών από έντεκα σχολεία και εκπαι-

δευτικά ιδρύματα του Ηνωμένου Βασιλείου.

Η τελετή διοργανώθηκε σε συνεργασία με το Γρα-

φείο Συνδέσμου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο

Ηνωμένο Βασίλειο και συγκέντρωσε εκπαιδευτικούς,

εκπροσώπους ευρωπαϊκών κοινοτήτων και μαθητές

από την Ελληνική Σχολή Αγίας Τριάδας Μπέρμιγχαμ,

την Ελληνική Σχολή Ουαλίας και την Ελληνική Σχολή

Μπρίστολ.

Την εκδήλωση συντόνισαν η Επικεφαλής του Γρα-

φείου Συνδέσμου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο

Λονδίνο, κα Leena Maria Linnus, και η Διευθύντρια

της Ελληνικής Σχολής Αγίας Τριάδας, Δρ Στέλλα Τρύφω-

νος.

Μεταξύ των επίσημων προσκεκλημένων ήταν ο

Αναπληρωτής Ύπατος Αρμοστής της Κυπριακής Δημο-

κρατίας στο Ηνωμένο Βασίλειο, κ. Σπύρος Μιλτιάδης,

καθώς και ο Επίτιμος Πρόξενος της Ελλάδας στο Μπέρ-

μιγχαμ, καθηγητής Νικόλαος Μπάτης. 

Το παρών έδωσαν επίσης η κα Μαρία Λοή, Προϊ-

σταμένη της Κυπριακής Εκπαιδευτικής Αποστολής στην

Ύπατη Αρμοστεία της Κύπρου, ο πρόεδρος της Mid-

lands Greek and Cypriot Association of Birmingham κ.

Γιώργος Μακρής, η πρόεδρος του Διοικητικού Συμβου-

λίου της GSAT κα Κατερίνα Ιορδάνου, καθώς και εκ-

πρόσωποι ευρωπαϊκών κοινοτήτων της ευρύτερης πε-

ριοχής του Μπέρμιγχαμ.

Ιδιαίτερη σημασία είχε η κεντρική ομιλία του κ.

Σπύρου Μιλτιάδη, ο οποίος υπογράμμισε τον καθορ-

ιστικό ρόλο των σχολείων, των εκπαιδευτικών και των

μαθητών στην καλλιέργεια των θεμελιωδών αξιών της

Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως η δημοκρατία, η αλληλεγ-

γύη, ο αμοιβαίος σεβασμός και η κοινωνική υπευθυ-

νότητα. Παράλληλα, αναφέρθηκε στον συμβολισμό

της ημέρας, καθώς συνέπεσε με την ολοκλήρωση της

Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης, επισημαίνοντας τη συμβολή της στην

ενίσχυση της ευρωπαϊκής συνεργασίας, της συμμε-

τοχής της νέας γενιάς και της προώθησης κοινών ευρ-

ωπαϊκών προτεραιοτήτων.

Ιδιαίτερα συγκινητική ήταν και η συμμετοχή των

μαθητών, οι οποίοι μοιράστηκαν τις εμπειρίες τους

από το πρόγραμμα EPAS. Μέσα από τις προσωπικές

τους μαρτυρίες ανέδειξαν τον τρόπο με τον οποίο το

πρόγραμμα διεύρυνε τις γνώσεις τους για τους ευρ-

ωπαϊκούς θεσμούς, ενίσχυσε την κριτική τους σκέψη

και τους ενέπνευσε να συμμετέχουν ενεργά στα κοι-

νά ως υπεύθυνοι Ευρωπαίοι πολίτες.

Ξεχωριστή στιγμή της εκδήλωσης αποτέλεσε η απο-

νομή της διαπίστευσης EPAS στην Ελληνική Σχολή Αγίας

Τριάδας Μπέρμιγχαμ, η οποία απέσπασε τη σημαντι-

κή αυτή διάκριση για τρίτη συνεχόμενη φορά, επιβε-

βαιώνοντας τη διαρκή προσήλωσή της στην προώθη-

ση της ευρωπαϊκής παιδείας, της δημοκρατικής

συνείδησης και της ενεργού πολιτειότητας. Παράλ-

ληλα, διαπιστεύθηκαν επίσης η Ελληνική Σχολή Ουαλίας

και η Ελληνική Σχολή Μπρίστολ, αναγνωρίζοντας το

αξιόλογο έργο που επιτελούν στον τομέα της εκ-

παίδευσης και της ευρωπαϊκής συμμετοχής.

Η τελετή ολοκληρώθηκε με την απονομή των πλα-

κετών διαπίστευσης και των πιστοποιητικών στους

μαθητές από τον κ. Σπύρο Μιλτιάδη και την κα Leena

Maria Linnus, επισφραγίζοντας τις προσπάθειες και

τα επιτεύγματα όλων των σχολείων που συμμετείχαν

στο πρόγραμμα.

Η εκδήλωση αποτέλεσε μια ισχυρή υπενθύμιση ότι

η εκπαίδευση αποτελεί τον σημαντικότερο πυλώνα

για τη διαμόρφωση ενεργών, υπεύθυνων και δημο-

κρατικά ευαισθητοποιημένων πολιτών. Μέσα από 

πρωτοβουλίες όπως το πρόγραμμα EPAS, οι νέοι απο-

κτούν τα εφόδια για να διαδραματίσουν ουσιαστικό

ρόλο στη διαμόρφωση του μέλλοντος της Ευρώπης,

αποδεικνύοντας ότι η δημοκρατία και οι ευρωπαϊκές

αξίες καλλιεργούνται πρώτα μέσα στις σχολικές αίθ-

ουσες.
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Στις 23 Ιουνίου 2026, παραδόθηκε στην Ύπατη Αρμο-

στεία της Κυπριακής Δημοκρατίας στο Ηνωμένο Βασίλειο

μία κυπριακή αρχαιότητα, η οποία εντοπίστηκε να διατίθ-

εται προς πώληση σε διαδικτυακή δημοπρασία στις 6

Απριλίου 2026 από λειτουργούς του Τμήματος Αρχαιο-

τήτων, αρμόδιους για την παρακολούθηση της παρά-

νομης διακίνησης κυπριακών αρχαιοτήτων στο διαδίκτυο.

Κατόπιν επικοινωνίας με τον οίκο δημοπρασιών Halls Fine

Art Auctioneers, η αρχαιότητα αποσύρθηκε από τη δημο-

πρασία και δρομολογήθηκε η διαδικασία επαναπατρι-

σμού της.

Πρόκειται για προχοΐσκη κεραμικής με Δακτυλιόσχημη

Βάση Ι (Base Ring I ware juglet), η οποία χρονολογείται

στην Υστεροκυπριακή Ι/ΙΙ περίοδο (περίπου 1450 π.Χ.).

Το Τμήμα Αρχαιοτήτων εκφράζει τις θερμές του ευχα-

ριστίες προς τον οίκο δημοπρασιών Halls Fine Art Auctioneers

και τον κάτοχο της αρχαιότητας για την οικειοθελή επι-

στροφή της στη χώρα προέλευσής της, καθώς και προς

το Πολιτιστικό Τμήμα της Κυπριακής Ύπατης Αρμοστείας

στο Λονδίνο για τη συνεργασία και τον συντονισμό της

διαδικασίας επαναπατρισμού.

Ο επαναπατρισμός αυτός εντάσσεται στις πάγιες και

αδιάκοπες προσπάθειες της Κυπριακής Δημοκρατίας,

μέσω του Τμήματος Αρχαιοτήτων, του Υπουργείου Εξω-

τερικών και της Αστυνομίας Κύπρου, για την προστασία

και διαφύλαξη της πολιτιστικής της κληρονομιάς, καθώς

και για τον εντοπισμό και την επιστροφή αρχαιοτήτων

που έχουν εξαχθεί παράνομα από τη χώρα.
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Eπαναπατρισμός κυπριακής
αρχαιότητας από το Ην. Βασίλειο

 

LOBBY FOR CYPRUS SEMINAR 
“Cyprus 1974- 2026: In pursuit of Justice” 

 

The seminar 'Cyprus 1974–2026: In pursuit of justice', will mark the passage of 

52 years since the two invasions of the Republic of Cyprus by Turkey and the forced 

displacement of thousands of Cypriot citizens, amid a climate of impunity that 

continues to this day. 
 

 

Wednesday 22 July 2026 • 6.30pm 

High Commission of the Republic of Cyprus, 

13 St James’s Square, London SW1Y 4LB 

 

 

This event brings together experts and victims to discuss the enduring campaign for 

recognition, restitution and justice. Speakers will examine the inalienable rights of the 

Cypriot refugees and the internally displaced, with personal accounts of displacement and 

aspirations for return.  

 

Our panelists will address the ongoing, systematic, discriminatory and otherwise illegal 

post- 1974 attempts by Turkey to deprive those it forcibly displaced of their rights, freedoms 

and protections under International Law, including Human Rights Law and Humanitarian 

Law.  

 

UPHOLDING PROPERTY RIGHTS   

Our speakers will provide an update on the issues arising from the seizure and exploitation 

of Cypriot property since 1974. 

 

 

 



Την Τρίτη 30 Ιουνίου 2026, ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος

Μελιτηνής κ. Μάξιμος χοροστάτησε στην Ακολουθία του

Όρθρου και προεξήρχε της Αρχιερατικής Θείας Λειτουργίας

στον εορτάζοντα Ιερό Ναό των Αγίων Δώδεκα Αποστόλων

στο Χάτφιλντ του Ευρύτερου Λονδίνου. Μετά του Θεοφι-

λεστάτου συνιερούργησαν ο Προϊστάμενος του Ι. Ναού,

Αιδεσιμολογιώτατος Πρωτοπρεσβύτερος π. Ιωσήφ Παλιού-

ρας, ο Αιδεσιμότατος Οικονόμος π. Δημητριανός Μελέ-

κης, ο Αιδεσιμότατος Πρεσβύτερος π. Νικόδημος Αγγελή,

καθώς και ο Ιερολογιώτατος Αρχιδιάκονος π. Γεώργιος 

Τσουρούς.

Απευθυνόμενος στο χριστεπώνυμο πλήρωμα, ο Θεοφι-

λέστατος Επίσκοπος Μελιτηνής κ. Μάξιμος εστίασε ιδιαι-

τέρως στη διακονία των Αγίων Αποστόλων, αναλύοντας τα

μηνύματα του ιερού ευαγγελίου. Εξετάζοντας τα θεμέλια

της αποστολικής μαρτυρίας, ο προεξάρχων Αρχιερεύς υπο-

γράμμισε ότι η πνευματική αυτή παρακαταθήκη πηγάζει

πρωτίστως από την άδολη αγάπη προς το πρόσωπο του

Χριστού και προς τον συνάνθρωπο, αποτελώντας την κινη-

τήρια δύναμη κάθε ιεραποστολικής δράσεως. Από του ιερού

βήματος, προέτρεψε τους πιστούς να μιμηθούν το φωτεινό

αποστολικό παράδειγμα, υιοθετώντας έναν βίο ανιδιοτε-

λούς προσφοράς, ώστε η θεία χάρη να μεταλαμπαδεύεται

διαρκώς στο κοινωνικό σύνολο.

Συνεχίζοντας τη σκέψη του, ο κ. Μάξιμος επεσήμανε με

έμφαση την ανάγκη ομολογίας της πίστεως μέσω συγκε-

κριμένων έργων φιλευσπλαχνίας, γενναιοδωρίας και ενότη-

τος. Την αδιάλειπτη αρωγή προς τον πάσχοντα αδελφό,

όπως εξήγησε περαιτέρω ο Ιεράρχης, την οφείλει ο κάθε

χριστιανός ως άμεση και φυσική προέκταση της μυστηρ-

ιακής του ενσωματώσεως στο σώμα της Εκκλησίας.

Προ της απολύσεως της Θείας Λειτουργίας, ο Θεοφιλέ-

στατος μετέφερε προς άπαντας τις πατρικές ευλογίες και

τις εγκάρδιες ευχές του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου

Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας κ. Νικήτα. Ακολού-

θως, ευχήθηκε όπως ο Τριαδικός Θεός χαρίζει στον ιερό

κλήρο και στον παριστάμενο λαό υγεία, ειρήνη, ακλόνητη

πνευματική δύναμη και έτη πολλά.

Τη μνήμη των Αγίων Αποστόλων τίμησαν με την παρ-

ουσία τους κατά την εόρτια λατρευτική σύναξη η Εντιμο-

τάτη κα Μαρία Κριάρη, Επικεφαλής του Προξενικού Γρα-

φείου της Πρεσβείας της Ελλάδος, και ο Εντιμότατος κ.

Οδυσσέας Οδυσσέως, Γενικός Πρόξενος της Ύπατης Αρμο-

στείας της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Παρέστησαν ο Δήμαρχος του Welwyn Hatfield, Εντιμό-

τατος κ. Michal Siewniak, καθώς και εκπρόσωποι της τοπι-

κής Αστυνομίας και των πολιτικών Αρχών της περιοχής. Οι

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: ΑΛΕΞΙΟΣ ΓΕΝΝΑΡΗΣεορτασμοί ολοκ-

ληρώθηκαν με την παράθεση δεξιώσεως, την οποία προ-
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Η Πανήγυρις των Αγίων
Δώδεκα Αποστόλων 

στο Λονδίνο

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: ΑΛΕΞΙΟΣ ΓΕΝΝΑΡΗΣ



On 20 July, we mark 52 years since Turkey's

illegal invasion of Cyprus.

• 52 years of occupation.

• 52 years of division.

• 52 years of injustice.

Right now, your voice matters more than ever.

So, make an impact in seconds by sending an auto-

matic #HandsOffCyprus 2026 email to your MP

via the link or QR code: cypriotfederation.org.uk/mp/

The UK relies on Cyprus strategically and mili-

tarily. Yet Cyprus continues to face threats, from

illegal violations of its airspace and waters by the

Turkish Airforce, to illegal encroachments into the

UN Buffer Zone and the illegal opening of Varosi

by the Turkish Army. In March, there were drone

attacks at the British bases in RAF Akrotiri, terri-

fying those nearby and across the island.

The UK is a Guarantor Power, with a legal duty

to defend the Republic of Cyprus' sovereignty,

security, and territorial integrity.

Prime Minister Sir Keir Starmer recently said

that the "UK is fully committed to the security of

Cyprus and British military personnel based there."

These words matter, so now is the time to urge

the Government to match them with action.

What you can do?

It takes just 30 seconds to make a real impact.

Send an automated email to your MP today and

demand action for a #FreeUnitedCyprus. Take

action now via the link or QR code: 

cypriotfederation.org.uk/mp

Why this matters?

Don't underestimate the power of collective

action. When our community speaks together, it

gets noticed by MPs, by Government, and beyond.

Last year, our collective calls resulted in the 

resignation of the former UK-Turkey Trade En-

voy after he visited the illegally occupied area of

Cyprus.

Every email adds pressure. 

Every message counts!

National Federation of Cypriots
Launches #HandsOffCyprus 2026

A CALL FOR JUSTICE. 
A CALL FOR FREEDOM

For 52 years, Cyprus has endured the conse-

quences of illegal occupation.

For 52 years, families have lived with the pain

of displacement. Homes remain abandoned.

Churches remain desecrated. Communities remain

divided. The voices of those forced from their

homes must never be forgotten.

Enough is enough.

Time does not make injustice acceptable. The

passing of decades does not erase suffering.

International law cannot be ignored simply because

52 years have passed.

On Friday 17th July 2026 at 6:30pm, we will

gather peacefully outside the Turkish Embassy,

43 Belgrave Square, London SW1X 8PA, to send

one clear message:

Cyprus must not be forgotten. Justice delayed

is justice denied.

This is a call to every person who believes in

freedom, human rights, democracy and respect

for international law.

Stand with those who lost their homes.

Stand with those who still search for justice.

Stand with those who refuse to let history be

forgotten.

Bring your family.

Bring your friends.

Bring your flags.

Bring your voice.

Whether you stay for an hour or stand with us

throughout the evening, your presence sends a

powerful message: the people of Cyprus have not

been forgotten, and neither has the injustice they

continue to endure.

52 years is long enough!

Together, we will raise our voices for a free

Cyprus, for justice, and for a future built on peace,

dignity and respect for international law.

Turkish Embassy

43 Belgrave Square, London SW1X 8PA

Friday 17th July 2026, 

6:30pm – Late
We will remain for as long as our voices need

to be heard.

Justice for Cyprus. Freedom for Cyprus. 

Never Forget – Δεν Ξεχνώ.

#FreeCyprus #JusticeForCyprus

#EndTheOccupation #NeverForget1974

#ΔενΞεχνώ #HumanRights #StandForFreedom

#Cyprus #LondonProtest



Η
Τελική Γιορτή του ελληνικού σχολείου Μάνορ

Χιλλ αποτέλεσε μια υπέροχη ευκαιρία να ανα-

δείξουμε το ταλέντο, τη δημιουργικότητα και την

πρόοδο των μαθητών μας. Μέσα από θεατρικές παρ-

αστάσεις, μουσικά δρώμενα και παραδοσιακούς

ελληνικούς χορούς, τα παιδιά παρουσίασαν με ενθ-

ουσιασμό όλα όσα καλλιέργησαν κατά τη διάρκεια

της χρονιάς, χαρίζοντας σε όλους μας στιγμές συγκίνησης

και περηφάνιας.

Το καλλιτεχνικό πρόγραμμα της γιορτής παρουσιά-

στηκε το περασμένο Σάββατο 4 Ιουλίου. Η αίθουσα

τελετών του σχολείου ήταν κατάμεστη από κόσμο. Παι-

διά από τις τάξεις του Νηπιαγωγείου έως την Ε΄ τάξη

έδωσαν επί σκηνής τον καλύτερο εαυτό τους για να

παρουσιάσουν αυτό που διδάχθηκαν. Και από δίπλα

οι δάσκαλοί τους να τα καθοδηγούν και να τα ενθα-

ρρύνουν. 

Η αίθουσα γέμισε με «καλοκαιρινό χρώμα» της

πατρίδας,  ακρογιαλιές με γλάρους, επισκέψεις σε παν-

ηγύρια στην Εύβοια και στην Πάφο. Ιδιαίτερη εντύπω-

ση έκανε το θεατρικό «Η Ειρήνη» του Αριστοφάνη,

που απέδωσαν με θαυμαστό τρόπο τα Γ΄ τάξης παι-

διά, μεταφέροντας μηνύματα και στη σημερινή εποχή. 

Γιορτές αυτού του είδους βοηθούν στην εκμάθηση

της ελληνικής γλώσσας, που είναι κάτι πολύ περισσό-

τερο από την απόκτηση γλωσσικών δεξιοτήτων. Είναι

ένα ταξίδι στην ιστορία, τον πολιτισμό και τις παρ-

αδόσεις μας, που βοηθά τα παιδιά να διατηρούν ζων-

τανή την πολιτιστική τους ταυτότητα, να αναπτύσσουν

πολύτιμες δεξιότητες και να δημιουργούν ουσιαστι-

κούς δεσμούς με την ελληνική τους κληρονομιά.

Τους παρευρεθέντες στη γιορτή καλωσόρισε ο διε-

υθυντής του Μάνορ Χιλλ Μιχάλης Έλληνας, ο οποίος

προέβη σε μια σύντομη ανασκόπηση της χρονιάς, εκφ-

ράζοντας την ικανοποίησή του για την πορεία του Σχο-

λείου.     

Θερμά συγχαρητήρια σε όλους τους μαθητές, τους

εκπαιδευτικούς, τους εθελοντές και τις οικογένειες για

τη συμβολή τους σε μια τόσο όμορφη και επιτυχημένη

γιορτή. Η αφοσίωση και η αγάπη όλων συνεχίζουν να

διατηρούν ζωντανή την ελληνική γλώσσα και τον πολι-

τισμό για τις επόμενες γενιές.

Μετά το καλλιτεχνικό πρόγραμμα, οι Επιτροπές

Γονέων του Σχολείου είχαν ετοιμάσει σάντουιτς, διά-

φορα άλλα εδέσματα και γλυκά, τσάι, καφέ και ανα-

ψυκτικά για όλους.  

Το Μάνορ Χιλλ κλείνει για τις θερινές διακοπές το

Σάββατο 11 Ιουλίου. Ανανεώνουμε το ραντεβού μας

για τη νέα σχολική χρονιά και ευχόμαστε σε όλους ένα

όμορφο και ξεκούραστο καλοκαίρι!

Μυρτώ Ψωμαδάκη

Εκπαιδευτικός

Η Τελική Γιορτή του Μάνορ Χιλλ
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ΠΑΝΩ & ΚΑΤΩ¨Α΄τάξη Θεατρικό & μουσικοχορευτικό "Από την Αγγλία στο πανηγύρι"

Β΄Τάξη Θέατρο-τραγούδι "Το ουράνιο τόξο"

Ε΄ τάξη – Θεατρικό

Τραγούδι "Ας αρχίσουν οι χοροί"

Γ΄τάξη "Η Ειρήνη" του Αριστοφάνη Νηπιαγωγείο «Απόψε στις ακρογιαλιές»

Δ΄ τάξη: Μουσικοχορευτικό «Τράβα μπρος» και «Γλάρος»



Την Κυριακή, 5 Ιουλίου 2026, στον Ιερό Καθεδρικό Ναό

Τιμίου Σταυρού και Αρχαγγέλου Μιχαήλ, στο Golders

Green του Λονδίνου, προεξήρχε της Θείας Λειτουργίας ο

Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελιτηνής κ. Μάξιμος. 

Στο ιερό θυσιαστήριο, περιστοιχίζοντας τον προε-

ξάρχοντα Αρχιερέα, συλλειτούργησαν ο ιερατικώς Προϊ-

στάμενος του Ι. Ναού Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης

κ. Βησσαρίων Κοκλιώτης, ο Πανοσιολογιώτατος Αρχι-

μανδρίτης κ. Θεοφάνης Πέτρου, ο Αιδεσιμότατος Πρε-

σβύτερος κ. Δημήτριος Μισλής, καθώς και οι Ιερολο-

γιώτατοι Διάκονοι κ. Daniel Johnson και κ. David Johnson.  

Κατά  τη διάρκεια της Ευχαριστιακής Συνάξεως, ο Θεο-

φιλέστατος τέλεσε την εις Πρεσβύτερον Χειροτονία του

ευλαβεστάτου διακόνου κ. David Johnson, εισάγοντας

τον νέο κληρικό στον δεύτερο βαθμό της ιερωσύνης.

Απευθυνόμενος στον νεοχειροτονηθέντα κληρικό, ο

Θεοφιλέστατος Επίσκοπος κ. Μάξιμος απηύθυνε πατρι-

κές νουθεσίες, προτρέποντάς τον να διακονεί το ποίμνιο

φέροντας διαρκώς στην καρδιά του την απλότητα, το

μειδίαμα της καλοσύνης, την ανυπόκριτη αγάπη προς

όλους τους ανθρώπους. Εξετάζοντας την πορεία της αν-

θρώπινης ζωής μέσα στον χρόνο, ο Αρχιερεύς υπογράμ-

μισε τη ματαιότητα των κοσμικών εξαρτήσεων, υπενθυ-

μίζοντας πως η επίγεια ζωή καταλήγει αναπόδραστα στην

ώρα της απογυμνώσεως του ανθρώπου ενώπιον του Ιησού

Χριστού. Την εσφαλμένη πεποίθηση της αιώνιας κτήσεως

των υλικών αγαθών, προσδιόρισε ο ίδιος ως δείγμα πνευ-

ματικής ανωριμότητας. 

«Αποτελεί αυταπάτη», σημείωσε χαρακτηριστικά, «η

προσκόλληση σε γήινες δόξες, διότι μετά την παρέλευση

ενός αιώνος η μνήμη των ανθρώπων σβήνει ολοκληρω-

τικά, αφήνοντας ως μοναδική, αληθινή και αιώνια ελπίδα

τη μνήμη του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού».

Συνεχίζοντας, ο Θεοφιλέστατος κάλεσε τον νέο ιερέα

να βιώνει την κάθε ημέρα με πνεύμα ευγνωμοσύνης και

ειλικρινούς αγάπης, ακολουθώντας την ιερή ευαγγελική

παρακαταθήκη της πλήρους αφοσιώσεως στον Θεό και

της ανιδιοτελούς προσφοράς. Όπως χαρακτηριστικά διευ-

κρίνισε, η προσέγγιση του πάσχοντος αδελφού απαιτεί

έναν κληρικό προσιτό, γεμάτο ευγένεια και γλυκύτητα, ο

οποίος, αποτινάσσοντας κάθε είδους απόσταση, προ-

σφέρει παρηγορία ανάλογα με τις ιδιαίτερες πνευματι-

κές ανάγκες του καθενός, κατεβαίνοντας στο επίπεδο του

δοκιμαζόμενου ανθρώπου για να του προσφέρει στορ-

γικά την αγκαλιά της Εκκλησίας, μια συμπεριφορά που

βρίσκει το απόλυτο θεμέλιό της στην κυριακή ρήση επί

της ταπεινοφροσύνης: «ὅτι πᾶς ὁ ὑψῶν ἑαυτὸν ταπει-

νωθήσεται, ὁ δὲ ταπεινῶν ἑαυτὸν ὑψωθήσεται» (Λουκ.

14,11). 

Αναλύοντας, μάλιστα, περαιτέρω τους πνευματικούς

κινδύνους, ο κ. Μάξιμος παρατήρησε ότι η υπεροψία,

προερχόμενη από την πηγή του κακού, μολύνει την αν-

θρώπινη καρδιά και τον νου, οδηγώντας τον πιστό σε μια

καταστροφική πτώση. Η ψευδαίσθηση του μεγαλείου,

σύμφωνα με τα λεγόμενά του, εγκλωβίζει τον άνθρωπο

στο τέλμα της αμαρτίας, μια ζοφερή πραγματικότητα η

οποία αποκαλύπτεται με δραματικό τρόπο κατά τη στιγ-

μή της αναχωρήσεως από τον παρόντα βίο, όταν πλέον

οι οφθαλμοί του σώματος κλείνουν οριστικά και δια-

νοίγονται τα όμματα της ψυχής. 

Γι' αυτό και, κλείνοντας την ομιλία του, προέτρεψε

πατρικά τον κ. David να διατηρεί απόλυτη εμπιστοσύνη

στον Χριστό και να ενδύεται την απλότητα καθ' όλη τη

διάρκεια της ιερατικής του πορείας. Του μετέφερε, τέλος,

την αγάπη και τις ευλογίες του Σεβασμιωτάτου Αρχιε-

πισκόπου Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας κ. Νική-

τα. 

Προ της απολύσεως της Θείας Λειτουργίας, τον λόγο

έλαβε ο ιερατικός προϊστάμενος του Ναού Πανοσιολο-

γιώτατος Αρχιμανδρίτης κ. Βησσαρίων, απευθύνοντας

θερμό καλωσόρισμα προς τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο

Μελιτηνής κ. Μάξιμο. Παραλλήλως, ο κ. Βησσαρίων εξέ-

φρασε θερμές ευχαριστίες προς άπαντες τους παριστα-

μένους κληρικούς για τη λειτουργική συμμετοχή τους στη

χαρά της ενορίας. Ακολούθως, εκπρόσωποι της εκκλησια-

στικής κοινότητας προσέφεραν άνθη τόσο προς τον προ-

εξάρχοντα Αρχιερέα όσο και προς τον νεοχειροτονηθέν-

τα Πρεσβύτερο.

Τη λατρευτική σύναξη διαδέχθηκε εόρτιο γεύμα προς

τιμήν του νέου ιερέως, παρατεθέν από την Kοινότητα

προς όλους τους παρευρισκομένους πιστούς.
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Χειροτονία πρεσβυτέρου στην εκκλησία
Τιμίου Σταυρού & Αρχαγγέλου Μιχαήλ 

στο Golders Green

Με τη συμπλήρωση πέραν των 30 χρόνων προσφορας και

αγάπης και με την ευκαιρία των εκδηλώσεων της («Οδού Ελε-

υθερίας 2026») απευθυνόμαστε σε σας και ανανεώνουμε την

πρόσκληση μας όπως γίνετε αρωγοί και συνεργάτες στο καθο-

λικά αναγνωρισμένο έργο του Μελάθρου Αγωνιστών της ΕΟΚΑ.

Όπως και τις προηγούμενες χρονιές έτσι και φέτος, οι φίλοι

του Μελάθρου στο Ηνωμένο Βασίλειο απευθύνουν θερμή έκκληση

προς την Παροικία μας όπως συνδράμει στην προσπάθεια αυτή,

τιμώντας τη μνήμη των Αγωνιστών που θυσιάστηκαν για την ελε-

υθερία της Κύπρου , αλλά αναγνωρίζοντας ταυτόχρονα και την

αξιόλογη και ανεκτίμητη προσφορά του Μελάθρου στο σύνολο

του Κυπριακού και Αποδήμου Ελληνισμού όπου έχει εξελιχθεί

σε ένα υψηλών προδιαγραφών ιατρικό κέντρο πρωτόγνωρο για

την Κύπρο μας.

Το κέντρο εκτός από στέγη ηλικιωμένων που χρειάζονται ταυ-

τόχρονα ιατρική παρακολούθηση, διαθέτει Μονάδα φυσικής

ιατρικής και ειδική φροντίδας και αποκατάστασης, δίδοντας ποι-

ότητα ζωής σε συνανθρώπους μας, που η ζωή τους έχει αλλάξει

από μια στιγμή στην άλλη, μετά από σοβαρά ατυχήματα και όχι

μόνο.

Η Νέα Πτέρυγα του Μελάθρου, που έχει ονομασθεί «Πτέρυ-

γα Αποδημου Ελληνισμού» για να τιμήσει των Απόδημο Κυ-

πριακό Ελληνισμό, για την διαχρονική οικονομική στήριξη του

προς το Μέλαθρον αλλά και τους συνεχείς αγώνες του για την

απελευθέρωση της Πατρίδας μας, ευρίσκεται σε πλήρη λει-

τουργία για να μας προσφέρει τις υπηρεσίες της.

Ας αποδείξουμε ακόμη μια φορά έμπρακτα την αναγνώριση

και τιμή που μας αποδίδετε.

Ας γίνει η αγάπη για τον άνθρωπο πράξη.

Παρακαλούμε όπως δηλώσετε τις εισφορές σας στους:

Ιωάννη Μ Κουβαρο τηλ.07986799565 η μέσω email ikou-

varos@gmail.com, Avτρέα Παπαευριπιδη τηλ.07885238344

Σεραφείμ Διακου τηλ.07984870455, Κυριάκο Ακαθιωτη

τηλ.07831412542.  Στείλετε τις επιταγές σας (MELATHRON AGO-

NISTON UK) στον Ιωαννη Μ Κουβαρο, 5 Greenheys Drive,South

Woodford E18 2HA.   Εισφορές μπορεί να γίνονται επίσης και με

on line banking στο λογαριασμό MELATHRON AGONISTON UK

A/C No 82216558, Sortcode 40-02 – 33, με κοινοποίηση της εισφ-

οράς στο πιο πάνω email ώστε να σταλεί η σχετική απόδειξη.

Με εκτίμηση,

Ιωάννης Μ Κούβαρος

Πρόεδρος φίλων Μελάθρου Αγωνιστών ΕΟΚΑ Η.Β

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΜΕΛΑΘΡΟΥ ΑΓΩΝΙΣΤΩΝ ΤΗΣ ΕΟΚΑ («ΟΔΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ 2026»)



Το Ελληνικό Σχολείο του Αγίου Γεωργίου Kingston, το

Σάββατο 4 Ιουλίου, λίγο πριν από τη μεγάλη αποχαιρετι-

στήρια γιορτή της 11ης Ιουλίου, αποχαιρέτησε μια ακόμη

όμορφη και δημιουργική σχολική χρονιά με μια υπέροχη

εκδρομή στο καταπράσινο πάρκο του Richmond.

Η μέρα μας χάρισε λαμπερό ήλιο μεν αλλά και αρκετή

δροσιά κάτω από τις σκιές των δέντρων και αμέτρητα χαμό-

γελα. Παιδιά, γονείς και δάσκαλοι έγιναν μια μεγάλη παρέα,

αφήνοντας πίσω τις αίθουσες και δημιουργώντας αναμ-

νήσεις που θα τους συντροφεύουν όλο το καλοκαίρι.

Τα παιδιά έπαιξαν ελληνικά παραδοσιακά ομαδικά

παιχνίδια, έτρεξαν, σκαρφάλωσαν, έπαιξαν ποδόσφαιρο,

πέταξαν χαρταετό και, κυρίως, ήρθαν ακόμη πιο κοντά

μεταξύ τους. 

Μέσα από το παιχνίδι γεννήθηκαν δυνατοί δεσμοί φιλίας,

συνεργασίας και εμπιστοσύνης, αποδεικνύοντας πως η παι-

δεία δεν χτίζεται μόνο μέσα στην τάξη, αλλά και στις όμο-

ρφες στιγμές που μοιραζόμαστε μαζί.

Ακολούθησαν αρκετοί γονείς που είχαν την ευκαιρία να

γνωριστούν καλύτερα, να συνδεθούν μεταξύ τους και να

μοιραστούν τη χαρά των παιδιών τους, εκφράζοντας τα

θερμά τους συγχαρητήρια για την υπέροχη ιδέα της εκδρ-

ομής. Οι δάσκαλοι, άγρυπνοι φρουροί σε κάθε στιγμή της

διαδρομής και της ημέρας, φρόντισαν με αγάπη και υπε-

υθυνότητα ώστε όλα να κυλήσουν άψογα. Η εκδρομή πραγ-

ματοποιήθηκε και το πρωί για τα παιδιά της πρωινής ζώνης

και το απόγευμα για τα παιδιά της απογευματινής .  

Και επειδή κάθε όμορφη γιορτή κλείνει γλυκά, το σχο-

λείο πρόσφερε σε όλα τα παιδιά ένα δροσιστικό παγωτό,

χαρίζοντάς τους ακόμη ένα χαμόγελο και ολοκληρώνοντας

ιδανικά αυτή την ξεχωριστή εμπειρία.

Η εκδρομή αποτέλεσε τον πιο όμορφο επίλογο μιας εποι-

κοδομητικής σχολικής χρονιάς, γεμίζοντας μικρούς και μεγά-

λους με χαρά, συγκίνηση και αισιοδοξία για όσα θα ακο-

λουθήσουν.

Ευχόμαστε σε όλους ένα ξέγνοιαστο, όμορφο καλοκαίρι.

Ανανεώνουμε το ραντεβού μας για τη νέα σχολική χρονιά,

με το σχολείο να ανοίγει ξανά τις πόρτες του στις 12 Σεπτεμ-

βρίου.

Καλό καλοκαίρι και καλή αντάμωση!

Γεωργία Αντωνίου

Διευθύντρια
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Εκδρομή ελληνικού 
σχολείου Αγίου Γεωργίου

στο πάρκο Richmond

On 5th July, a sunny Sunday afternoon, the Cypriot Community

Centre grand hall was filled with first, second, third and fourth

generation Rizokarpassides ranging in age from 2 to 92 to cel-

ebrate their Rizokarpasso roots and enjoy a delicious tradi-

tional Cypriot summer buffet with family and friends. Some

danced to the music of Sotiris Shangoli and all enjoyed the

company of friends and relatives in what was a truly, family

and friends orientated, joyful community atmosphere.  We

recalled and were proud of our ethnic roots but also remem-

bered the sacrifice that our enclaved compatriots in Rizokarpasso

have made since 1974 and their heroic decision to remain in

their ancestral homes. Although a very small number of com-

patriots have returned to Rizokarpasso recently, as the years

pass, the original enclaved people are growing older and their

numbers are decreasing, whilst there were about 4,000 Greek

Cypriots in Rizokarpasso before the Turkish invasion of 1974,

there are now 258 of which 52 are school children.   

The President of the National Federation of Cypriots UK

Christos Karaolis, whose maternal grandmother was from

Rizokarpasso, attended the event as did the Secretary of the

Greek Cypriot Brotherhood Andreas Karaolis. The President

of the Association of Rizokarpasso Mary Karaolis welcomed

and thanked those present for their commitment and con-

tinuous support and Maria Demetriou, Vice President of the

Association, was MC. Everyone agreed that it was great to

have the opportunity to have lunch together and catch up

with family and friends.  There was a special welcome for

Costas Hadjiyiannis (Zardis) and family who had travelled 194

miles from Leeds to attend the event and have lunch with

family and friends and also to Androulla and Sotiris Constantinou

who celebrated their 50th Anniversary. Everyone was delight-

ed to be enjoying their meal at tables, that were not num-

bered but instead were allocated Rizokarpasso place names

e.g. Afendrika, Agios Philon, Asprokolympos, Agios Synesios,

Agios Therissos, Agia Triada, Apostolos Andreas, Bashiammos,

Helones, Korakas, Leko, Livae. The older people present

explained to the second and subsequent generations where

these places were in Rizokarpasso, where their illegally occu-

pied properties were located and what a beautiful and his-

torically significant place Rizokarpasso is.

Summer Buffet Lunch by
Rizokarpasso Association

BBQ  
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On Sunday, 12th July 2026, immediately after the Divine Liturgy at St Mary’s 

Greek Orthodox Cathedral, Wood Green, there will be a Barbeque (souvlaki) at the 

church car park.  Everyone is welcome.  Come and enjoy! 

   

(From the Community Office) 

  





Η πρωτοβουλία Minds in Cyprus επέστρεψε στο Ηνω-

μένο Βασίλειο, έναν χρόνο μετά την πρώτη παρουσίασή

της στο Λονδίνο από τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημο-

κρατίας κ. Νίκο Χριστοδουλίδη, με εκδηλώσεις που πραγ-

ματοποιήθηκαν στις 22 Ιουνίου στο Μπέρμιγχαμ και στις

23 Ιουνίου στο Λονδίνο.

Στόχος των εκδηλώσεων, στις οποίες συμμετείχαν πέραν

των 350 Κυπρίων επαγγελματιών που ζουν και εργάζονται

στο Ηνωμένο Βασίλειο, ήταν η απευθείας διασύνδεσή τους

με επιχειρήσεις και οργανισμούς που δραστηριοποιούνται

στην Κύπρο. Στην αποστολή συμμετείχαν 24 εταιρείες και

οργανισμοί από κλάδους όπως η τεχνολογία, το fintech, οι

χρηματοοικονομικές και επαγγελματικές υπηρεσίες, η έρευ-

να και η καινοτομία, προσφέροντας συνολικά περισσότε-

ρες από 110 θέσεις εργασίας υψηλής εξειδίκευσης.

Στο Λονδίνο η εκδήλωση είχε τη μορφή έκθεσης επαγ-

γελματικών ευκαιριών (career fair), ενώ στο Μπέρμιγχαμ

πραγματοποιήθηκε ανοικτή συζήτηση στρογγυλής τρα-

πέζης, με επίκεντρο τις προοπτικές της κυπριακής οικο-

νομίας, τις ανάγκες της αγοράς εργασίας και τους τρό-

πους ενίσχυσης των δεσμών της Κύπρου με τη Διασπορά

της.

Η Υφυπουργός παρά τω Προέδρω κα Ειρήνη Πική, η

οποία εκπροσώπησε την Κυβέρνηση, παρουσίασε την πρόο-

δο που έχει επιτευχθεί κατά τον πρώτο χρόνο υλοποίησης

της πρωτοβουλίας, τα διαθέσιμα κίνητρα και εργαλεία στή-

ριξης, καθώς και τις επαγγελματικές προοπτικές που δια-

μορφώνονται σήμερα στην Κύπρο.

Κατά την παρέμβασή της, η κα Πική υπογράμμισε ότι το

Minds in Cyprus αποτελεί μια συντονισμένη πρωτοβουλία

που επιδιώκει να καταστήσει την Κύπρο μια σοβαρή και

αξιόπιστη επιλογή για επαγγελματίες που αξιολογούν το

επόμενο βήμα της σταδιοδρομίας τους. Όπως ανέφερε, η

Κυβέρνηση δεν επιχειρεί απλώς να «επιστρέψει κόσμος»,

αλλά να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις ώστε η σκέψη της

επιστροφής ή της συνεργασίας με την Κύπρο να μπορεί να

μετατραπεί σε πραγματική επιλογή, μέσα από ευκαιρίες,

στοχευμένα κίνητρα και πρακτική στήριξη.

Η Υφυπουργός σημείωσε ότι η κυπριακή οικονομία κατα-

γράφει τα τελευταία χρόνια ισχυρές επιδόσεις, με υψηλούς

ρυθμούς ανάπτυξης, ιστορικά χαμηλή ανεργία, σημαντική

μείωση του δημόσιου χρέους και διαδοχικές αναβαθμίσεις

από διεθνείς οίκους αξιολόγησης. Όπως τόνισε, οι εξελίξεις

αυτές δημιουργούν πραγματική ζήτηση για εξειδικευμένο

ανθρώπινο δυναμικό, ιδιαίτερα σε τομείς υψηλής προ-

στιθέμενης αξίας, όπως η τεχνολογία, οι χρηματοοικονο-

μικές υπηρεσίες, η έρευνα και η καινοτομία.

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στην πλατφόρμα Opportunities

for Talent, μέσω της οποίας έχουν ήδη εγγραφεί περισσό-

τεροι από 700 επαγγελματίες, ενώ έχουν αναρτηθεί πάνω

από 330 εξειδικευμένες θέσεις εργασίας από επιχειρήσεις

και οργανισμούς που δραστηριοποιούνται στην Κύπρο.

Ξεχωριστή μνεία έγινε και στα στοχευμένα φορολογικά

κίνητρα που ισχύουν, περιλαμβανομένης της νέας φορο-

απαλλαγής 25% στο εισόδημα από εργοδότηση για Κύπρι-

ους που βρίσκονται επτά χρόνια στο εξωτερικό, καθώς και

της προϋπάρχουσας φορολογικής απαλλαγής 50% για συγκε-

κριμένες περιπτώσεις. Όπως επισημάνθηκε, τα κίνητρα

αυτά λειτουργούν ως μεταβατικό εργαλείο που μειώνει το

κόστος και την αβεβαιότητα των πρώτων χρόνων για όσους

εξετάζουν την επιστροφή τους.

Παράλληλα, παρουσιάστηκαν οι πρακτικές διευκολύνσεις

που προωθούνται μέσα από το Σχέδιο Δράσης του Minds

in Cyprus, όπως η ταχύτερη εξέταση αιτήσεων για επαγγε-

λματικές άδειες και αναγνώριση προσόντων, ζητήματα που

αφορούν άδειες παραμονής και εργασίας συζύγων ή συντρό-

φων, η στήριξη οικογενειών σε θέματα εκπαίδευσης και

εγκατάστασης, καθώς και η συγκεντρωμένη πληροφόρη-

ση που παρέχεται μέσω του Information Hub.

Στους χαιρετισμούς τους, ο Αντιπρόεδρος του Invest

Cyprus κ. Γιάγκος Χατζηγιάννης, ο Γενικός Γραμματέας του

Κυπριακού Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου

(ΚΕΒΕ) κ. Φιλόκυπρος Ρουσσουνίδης και ο Πρόεδρος του

Cypriots in the City κ. Φάνος Θεοφάνους υπογράμμισαν

τη σημασία της ενίσχυσης των δεσμών της Κύπρου με τη

διασπορά και της αξιοποίησης του ανθρώπινου δυναμικού

της χώρας, επισημαίνοντας ότι η διεθνής εμπειρία των

Κυπρίων του εξωτερικού αποτελεί σημαντικό πλεονέκτημα

για την ανάπτυξη και την ανταγωνιστικότητα της κυπρια-

κής οικονομίας.

Στις εκδηλώσεις συμμετείχαν επίσης εκπρόσωποι του

Τμήματος Φορολογίας και του Ιδρύματος Έρευνας και Και-

νοτομίας (ΙδΕΚ), παρέχοντας πρακτική ενημέρωση για φορ-

ολογικά ζητήματα, χρηματοδοτικά προγράμματα, ερευ-

νητικές ευκαιρίες και εργαλεία στήριξης της καινοτομίας.

Οι εκδηλώσεις διοργανώθηκαν από την Κυβέρνηση και

τον Invest Cyprus, με τη στήριξη του Κυπριακού Εμπορικού

και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου (ΚΕΒΕ) και του δικτύου

επαγγελματιών Cypriots in the City, ενώ η Υπηρεσία Εμπο-

ρίου της Δημοκρατίας στο Λονδίνο συνέβαλε στον συντο-

νισμό και την επιτυχή υλοποίηση των εκδηλώσεων στο Ηνω-

μένο Βασίλειο.

Η πρωτοβουλία Minds in Cyprus εντάσσεται στην ευρύτε-

ρη στρατηγική της Κυβέρνησης για την προσέλκυση και

αξιοποίηση ταλέντου, την ενίσχυση της ανταγωνιστικότη-

τας της κυπριακής οικονομίας και την αξιοποίηση της διε-

θνούς εμπειρίας Κυπρίων που ζουν και εργάζονται στο εξω-

τερικό.

Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Το Σάββατο 4 Ιουλίου, η Ειδική Κομματική Οργά-

νωση (Ε.Κ.Ο.) Επιστημόνων Ηνωμένου Βασιλείου (Η.Β.)

της Νέας Δημοκρατίας διοργάνωσε μια εξαιρετικά

επιτυχημένη εκδήλωση για το καλοκαίρι του 2026!

Στην ετήσια ανοιχτή καλοκαιρινή μας εκδήλωση ο Ιδρυ-

τής και Πρόεδρος κ. Μιχάλης Αράπης και τα εκλεκτά

μέλη του Δ.Σ. της οργάνωσης (κ. Βασίλης Σαμπάνης -

Γενικός Γραμματέας, κα Θεοδώρα Γιαννούλη - Υπεύθυ-

νη Οργάνωσης, κα Βάλια Χατζή - Υπεύθυνη Προ-

γράμματος και Κοινωνικών Εκδηλώσεων, κ. Φάνης

Βαρτζόπουλος - Υπεύθυνος Κοινοβουλευτικού Ελέγχου,

κα Έλενα Μελέντη - Υπεύθυνη Εγγραφών) υποδέχτηκαν

με ιδιαίτερη χαρά δεκάδες στελέχη, μέλη, φίλες και

φίλους της ομάδας στον καλαίσθητο χώρο δημοφι-

λούς roof garden στο κεντρικό Λονδίνο!

Η οργάνωση, που διαρκώς διευρύνεται και ανα-

πτύσσεται, είναι μια μεγάλη παρέα που υποδέχεται

με ενθουσιασμό, αγκαλιάζει και ενώνει όλες τις Ελληνίδες

και όλους τους Έλληνες που διαβιούν στο Ηνωμένο

Βασίλειο! Επί 7,5 έτη τα πολύ αξιόλογα μέλη μας έχουν

δημιουργήσει ένα ανοιχτό, ασφαλές, ιδιαιτέρως φιλικό

και φιλόξενο περιβάλλον στο οποίο οι παρευρισκό-

μενοι των εκάστοτε εκδηλώσεων έχουν την ευκαιρία

να γνωριστούν, να συζητήσουν και να διευρύνουν τον

φιλικό και κοινωνικό τους κύκλο! 

Χαιρόμαστε ιδιαίτερα που είχαμε τη δυνατότητα

να δούμε ξανά αγαπημένα πρόσωπα αλλά και να

γνωρίσουμε από κοντά νέες φίλες και νέους φίλους.

Ευχαριστούμε θερμά για την ανταπόκριση στο κάλε-

σμα μας που έκανε την εμπειρία μας αξέχαστη!

Εκλεκτοί προσκεκλημένοι

Την εκδήλωση μας τίμησαν με την παρουσία τους

εκπρόσωποι φορέων και σημαίνοντα μέλη της ομο-

γένειας στο Ηνωμένο Βασίλειο αποδεικνύοντας ότι η

ομάδα χαίρει εκτίμησης και ευρείας αναγνώρισης από

αξιόλογες προσωπικότητες της παροικίας. 

Ευχαριστούμε θερμά τα μέλη του δραστήριου Hellenic

Bankers Association (H.B.A.) UK, με το οποίο μας ενώνουν

σταθεροί δεσμοί και άριστες φιλικές σχέσεις. Επίσης

παρευρέθηκαν οι φίλοι της οργάνωσης μας, Ιδρυτικός

Πρόεδρος του AHEPA Enfield Chapter #A619 κ. Δημή-

τριος Αλαφούζος, καθώς και οι κ.κ. Αλέξιος και Νικό-

λαος Δημητρίου, ιδρυτές και Πρόεδροι της επιτροπής

του Future Leaders Gala.

Η οργάνωση μας διαθέτει στο Δ.Σ. και στις τάξεις

της πολύ αξιόλογες γυναίκες και η προβολή και ανά-

δειξη του κομβικού ρόλου της σύγχρονης γυναίκας

βρίσκεται στο επίκεντρο των διαχρονικών μας στόχων

και δράσεων. Κατ’ επέκταση στις εκδηλώσεις μας υπο-

δεχόμαστε πάντοτε με ιδιαίτερη χαρά εκπροσώπους

και μέλη δραστήριων γυναικείων οργανώσεων που

προβάλλουν την γυναικεία ενδυνάμωση και αλληλεγ-

γύη. Είναι αξιοσημείωτο ότι στελέχη μας έχουν παράλ-

ληλα σημαίνοντα ρόλο και στις συγκεκριμένες κάτωθι

οργανώσεις.

Επομένως, με ιδιαίτερη χαρά καλωσορίσαμε τις

αγαπητές φίλες (μέλη του Δ.Σ., μέλη και φίλες) των

Daughters of Penelope – London Chapter #440, με τις

οποίες έχουμε μακροχρόνια συνεργασία και γόνιμη

συμπόρευση. Επίσης ευχαριστούμε για την παρουσία

τους την κα Μπέτυ Ηλιάδου, Ιδρύτρια και Πρόεδρο

του Greek Female Society London και τα μέλη του

φορέα, καθώς και τα μέλη της ομάδας Greek Ladies in

the UK.

Ε.Κ.Ο. Επιστημόνων Η.Β.

Η Ε.Κ.Ο. Επιστημόνων Η.Β. ιδρύθηκε το 2019 και

υπάγεται στην Γραμματεία Ειδικών Κομματικών

Οργανώσεων της Νέας Δημοκρατίας. Ως η μεγαλύτε-

ρη οργάνωση του κόμματος στο Η.Β., αποτελεί αδια-

μφισβήτητα τη μεγαλύτερη ελληνική κομματική οργά-

νωση στη χώρα, καθώς και μια από τις μεγαλύτερες

ελληνικές κομματικές οργανώσεις στο εξωτερικό γενικό-

τερα.
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Ισχυρό ενδιαφέρον σε Μπέρμιγχαμ
και Λονδίνο για τις ευκαιρίες 

επιστροφής στην Κύπρο

Καλοκαιρινή εκδήλωση Ε.Κ.Ο. Η.Β.



Σ
ε επαφή με τους επικεφαλής των θεσμών της

ΕΕ που βρίσκονται στην Τουρκία για τη Σύνο-

δο του ΝΑΤΟ, αναφορικά με ζητήματα που αφο-

ρούν το Κυπριακό, είναι ο Πρόεδρος της Δημο-

κρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης.

Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους,  ο

Πρόεδρος της Δημοκρατίας απαντώντας σε παρα-

τήρηση δημοσιογράφου ότι δημιουργείται πιε-

στικό χρονικό περιθώριο για την πρόοδο στο Κυπρ-

ιακό, είπε ότι «δεν νοιώθουμε να δημιουργείται

κάποιο πιεστικό χρονοδιάγραμμα, εμείς επι-

διώκουμε αν είναι εφικτό ακόμη και αύριο να

έχουμε ουσιαστικές εξελίξεις προς την κατεύθυν-

ση της λύσης του Κυπριακού.

Θυμίζω ότι ήταν οι δικές μας ενέργειες που

οδήγησαν σε αυτή την κινητικότητα που υπάρχει

αυτή τη στιγμή. Εκείνο που κρατώ από την έκθε-

ση του ΓΓ, που θεωρώ ιδιαίτερα σημαντικό, είναι

η αναφορά στην ΕΕ, ήταν αυτή η επιδίωξη, που

ξεκίνησε ακόμη και πριν την εκλογή μου, είχα ανα-

φερθεί σε αυτό τον ρόλο και κάποιοι μου άσκησαν

κριτική και έκαναν ειρωνικές αναφορές, βλέπου-

με σήμερα ότι αυτή η πολιτική φέρνει αποτελέ-

σματα και το λέω γιατί σήμερα που είναι στην

Τουρκία πολλοί Ευρωπαίοι ηγέτες με αφορμή τη

Σύνοδο του ΝΑΤΟ, είμαι σε επαφή ειδικότερα με

την Πρόεδρο της Επιτροπής για όλα όσα συζητούνται

και θα συζητηθούν εκεί και ελπίζω να προκύψουν

θετικά αποτελέσματα προς αυτή την κατεύθυ-

νση».

Ερωτηθείς αν θα ξεκαθαρίσει στο  δείπνο μεταξύ

Ερντογάν, Κόστα, φον ντερ Λάιεν για το αν θα

γίνει άτυπη πενταμερής, ο Πρόεδρος της Δημο-

κρατίας είπε ότι «δεν μπορώ να προδικάσω ποιο

θα είναι το αποτέλεσμα της συζήτησης στο δείπνο.

Εκείνο που ξέρω και είμαι βέβαιος είναι το τι θα

μεταφερθεί από πλευράς του Προέδρου του Ευρ-

ωπαϊκού Συμβουλίου και της Προέδρου της Ευρ-

ωπαϊκής Επιτροπής σε σχέση με τη στρατηγική

που εμείς αναδείξαμε, τη σύνδεση των ευρωτο-

υρκικών με θετικές εξελίξεις στο Κυπριακό, θετι-

κές εξελίξεις στο Κυπριακό που θα ανοίξουν τον

δρόμο για να έχουμε θετικές εξελίξεις στα ευρω-

τουρκικά. Άρα, όλα εξαρτώνται από τη συμπε-

ριφορά, τη στάση, από το τι θα αναφέρει ο Τούρ-

κος Πρόεδρος. Και η Πρόεδρος της Επιτροπής και

ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και

εμείς κινούμαστε στο ίδιο πλαίσιο, άρα να ανα-

μένουμε και θα είμαστε εδώ να σας ενημε-

ρώσουμε. Είμαι σε συνεχή τηλεφωνική επαφή

ειδικότερα με την Πρόεδρο της Επιτροπής».

Ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος Κωνσταντίνος

Λετυμπιώτης  τόνισε ότι η πρόοδος στις σχέσεις

Ευρωπαϊκής Ένωσης – Τουρκίας είναι άμεσα συνδε-

δεμένη με εξελίξεις στο Κυπριακό.

Όπως ανέφερε, «τα ζητήματα που θέλει να δει

η Τουρκία να προχωρούν στις σχέσεις της με την

Ευρωπαϊκή Ένωση δεν είναι σε καμία περίπτω-

ση ασύνδετα με το Κυπριακό.»

Ο Κ. Λετυμπιώτης σημείωσε πως μέσα από τις

τοποθετήσεις Ερντογάν και Φιντάν φαίνεται να

υπάρχει μία αναθέρμανση του ενδιαφέροντος

της Τουρκίας για πιο στενές σχέσεις με την Ευρ-

ωπαϊκή Ένωση. 

Παράλληλα, υπάρχει και «μια διακηρυγμένη

θέση από την ΕΕ ότι μπορεί να υπάρξει αυτή η

πρόοδος» την οποία ζητά η Τουρκία και της οποίας

ο δρόμος περνά και μέσα από το Κυπριακό. Με

τον Κ. Λετυμπιώτη να υπογραμμίζει πως οι υπο-

χρεώσεις της Τουρκίας δεν είναι μόνο οι κυπρο-

γενείς.

Η ΣΥΝΟΔΟΣ ΤΟΥ ΝΑΤΟ 

Η σύνοδος του ΝΑΤΟ που πραγματοποιείται

στην Άγκυρα δεν περιλαμβάνει το Κυπριακό στην

ατζέντα της, αλλά μπορεί να προκύψει ένα μομέν-

τουμ το οποίο θα επηρεάσει τις πάρα πέρα προ-

σπάθειες για επανέναρξη συνομιλιών. Για την

Τουρκία η σύνοδος του ΝΑΤΟ αναδεικνύει το ρόλο

της εντός της συμμαχίας, αλλά την ίδια ώρα σπεύδει

να αναδείξει τη σημασία στις σχέσεις με την Ευρ-

ωπαϊκή Ένωση.

Η Λευκωσία έχει από καιρό στρέψει το βλέμ-

μα προς την Άγκυρα και περιμένει να δει κινήσεις

που θα βοηθήσουν τον Γενικό Γραμματέα των

Ηνωμένων Εθνών στην προσπάθειά του για επα-

νέναρξη συνομιλιών στο Κυπριακό. Θεωρεί ότι τα

ευρωτουρκικά και το ότι η Τουρκία θέλει να έρθει

πιο κοντά στην Ευρώπη δίνουν ένα καλό υπό-

βαθρο προς όφελος του Κυπριακού.

A Celebration of Cypriot Wine at Adelfotita 
  
  
Join us for a unique afternoon celebrating the flavours, heritage, and hospitality of Cyprus at Island Vines   

 

Enjoy a guided tasting of 6 exceptional Cypriot wines, hosted by Love From Cyprus, showcasing outstanding wines from some of 

Cyprus’ celebrated wineries, including Constantinou Winery, Krasopoulin Winery, Oenou Yi, Christoudia Winery, Linos Winery, 
Dafermou Winery, and Symeon Winery.   

 

Alongside the tasting, enjoy delicious souvlakia and soak up the atmosphere with a live bouzouki player bringing the sounds of Cyprus 

to the afternoon. 

 

 Greek Cypriot Brotherhood, Britannia Road, London N12 9RU 

 Sunday 12th July 2026 

 12:00PM – 1:30PM for wine tasting, followed by souvlakia 

 £35 per person -  includes wine tasting and souvlakia 

 

Discover rare indigenous wines, celebrate Cyprus,  

and enjoy an afternoon of great wine, delicious food, and even better company. 

 

 Limited spaces available – book early! 
 For tickets email: greek.cypriotbrotherhood.uk@gmail.com 

 

A Celebration of Cypriot Wine at Adelfotita

ΕΠΑΦΕΣ ΟΥΡΣ. ΛΑΪΕΝ ΚΑΙ Α. ΚΟΣΤΑ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ  ΚΑΙ… 

ΣΤΟ ΤΗΛΕΦΩΝΟ Ο ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ

Αναμένεται «πράσινο
φως» από την Άγκυρα

για την πενταμερή
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Οι αυξήσεις στις συντάξεις θα κυμαίνονται

από 5% μέχρι και 55%, ανάλογα με τις

μεταβλητές κάθε περίπτωσης, είπε σε δηλώσεις

του στη Βουλή ο Υπουργός Εργασίας και Κοι-

νωνικών Ασφαλίσεων, Μαρίνος Μουσιούττας.

Ο κ. Μουσιούττας είχε παρευρεθεί στην Κοι-

νοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας για ενημέρ-

ωση και ανταλλαγή απόψεων με τα μέλη της

Επιτροπής. Μιλώντας στη συνέχεια σε δημο-

σιογράφους, ο Υπουργός σκιαγράφησε τους

βασικούς πυλώνες της συνταξιοδοτικής μετα-

ρρύθμισης, θέμα που απασχόλησε κατά προ-

τεραιότητα τη συζήτηση με τους Βουλευτές.

Ταυτόχρονα, χαρακτηρίζοντας τη συζήτηση

με τα μέλη της Επιτροπής ως «εποικοδομητι-

κή», είπε ότι συζητήθηκαν, επίσης, η πολιτική

για τους ξένους εργάτες και η τυχόν αύξηση της

άδειας μητρότητας, της γονικής άδειας και της

άδειας πατρότητας.

Συνταξιοδοτική 
μεταρρύθμιση

Ο Υπουργός επανέλαβε ότι οι συζητήσεις με

τους κοινωνικούς εταίρους για τη συνταξιοδο-

τική μεταρρύθμιση αναμένεται να ολοκληρ-

ωθούν προσεχώς, σημειώνοντας ότι «σήμερα

βρισκόμαστε στο στάδιο της παράδοσης του

νομοθετήματος για τον πρώτο πυλώνα, δηλα-

δή τις συντάξεις, στους κοινωνικούς εταίρους,

μέσα στο επόμενο δεκαπενθήμερο».

Ταυτόχρονα, είπε, αυτό θα δοθεί και για

δημόσια διαβούλευση, προκειμένου να πραγ-

ματοποιηθούν συζητήσεις με τους κοινωνικούς

εταίρους και τα κοινοβουλευτικά κόμματα μέσα

στο καλοκαίρι, ώστε με το άνοιγμα της Βουλής

να κατατεθεί το νομοθέτημα και να ξεκινήσει

η συζήτηση στην αρμόδια επιτροπή της Βου-

λής.

«Σκοπός και στόχος είναι 1/1/2027 να μπο-

ρέσει να τεθεί σε εφαρμογή το νέο συνταξιο-

δοτικό σύστημα», είπε. Σκιαγραφώντας τα χαρ-

ακτηριστικά του νέου συστήματος, ο κ. Μου-

σιούττας είπε ότι θα περιλαμβάνονται αυξή-

σεις συντάξεων, εισαγωγή νέων ομάδων εισφ-

ορέων, και πιστώσεις σε ομάδες του πληθυ-

σμού, οι οποίες είναι πιο δύσκολο να εργαστούν,

«όπως είναι οι μητέρες που φροντίζουν τα παι-

διά τους, τα ανάπηρα άτομα, οι άτυποι φρον-

τιστές, οι φοιτητές που επιστρέφουν από τις

σπουδές τους και για έναν χρόνο μπορεί να

ψάχνουν για εργασία. Για όλες αυτές τις κατ-

ηγορίες το νέο σύστημα θα επιδοτεί μονάδες,

έτσι ώστε να προστίθενται στις μονάδες που θα

πάρουν στη συνέχεια από τον εργασιακό τους

βίο και να αυξάνεται η συνολική τους σύνταξη»,

εξήγησε.

Παραδείγματα αυξήσεων

Κληθείς να δώσει παραδείγματα για τις αυξή-

σεις στις συντάξεις, ο Υπουργός είπε ότι ένας

που είχε εισόδημα €11.000 από την εργασία

του (€800 τον μήνα), εργαζόταν για 45 χρόνια

και σήμερα παίρνει σύνταξη €504/μήνα, με τη

μεταρρύθμιση θα πάρει €750, δηλαδή 50%

αύξηση.

Ένα άλλο άτομο με τα ίδια χαρακτηριστικά,

με σύνταξη €504/μήνα, ο οποίος εμπίπτει στα

κριτήρια για πρόσθετα €220 από το μικρό «τσε-

κούδι» από το Υφυπουργείο Πρόνοιας, άρα

συνολικά έπαιρνε €720, η σύνταξή του θα ανε-

βεί επίσης στα €750, και το «τσεκούδι» θα μει-

ωθεί από τα €220 στα €110, άρα συνολικά θα

παίρνει €830 από €720.

«Οι αυξήσεις θα υπάρχουν για όλους από 5%

μέχρι 50%-55%. Κάποιοι θα λάβουν περισσό-

τερα, κάποιοι θα πάρουν λιγότερα, όλοι όμως

θα έχουν αυξήσεις στις συντάξεις τους», είπε,

σημειώνοντας ότι η αύξηση θα εξαρτηθεί από

διάφορα κριτήρια, όπως είναι τα χρόνια που

έχει καταβάλει κάποιος εισφορές, το ύψος των

εισφορών, η περιοδικότητα των εισφορών και

άλλα.

Ερωτηθείς για τη νέα κατηγορία εισφορέων,

τους εισοδηματίες, ο Υπουργός είπε ότι άτομο

το οποίο δεν έχει εισφορές στο ΤΚΑ και σήμε-

ρα παίρνει κοινωνική σύνταξη, αλλά έχει εισο-

δήματα από μετοχές, ενοίκια κ.λπ., θα υποχρ-

εώνεται να βάζει κοινωνική ασφάλιση για τα

έσοδα του.

Άτομο το οποίο έχει εισφορές στο ΤΚΑ δεν

θα υποχρεώνεται να βάζει για αυτόν τον σκοπό

ή θα μπορεί να βάζει σε εθελοντική βάση, για

να αυξήσει τη σύνταξή του στο τέλος. «Αυτό

αποσκοπεί στην αύξηση των εσόδων του Ταμείου,

καθώς και στην αποκατάσταση της στρέβλω-

σης ότι κάποιοι παίρνουν κοινωνική σύνταξη

από το κράτος χωρίς να συνεισφέρουν, ενώ

έχουν τη δυνατότητα να το κάνουν», ανέφερε

ο Υπουργός, σημειώνοντας ότι με αυτό τον τρόπο

εξορθολογίζεται το θέμα.

Ερωτηθείς πώς θα εντοπίζονται αυτά τα άτομα,

είπε ότι πρέπει να υπάρξει συνεργασία με άλλες

αρμόδιες υπηρεσίες, με έγκριση της Επιτρόπου

Προσωπικών Δεδομένων, προκειμένου να ανταλ-

λάζονται πληροφορίες μεταξύ των τμημάτων.

Το όριο αφυπηρέτησης 
παραμένει στα 65 έτη

Εξάλλου, ο Υπουργός ανέφερε ότι το όριο

αφυπηρέτησης δεν αυξάνεται, αλλά παραμέ-

νει στα 65, ενώ ούτε και οι εισφορές αναμένε-

ται να αυξηθούν. Όσον αφορά την αναλογιστι-

κή μείωση του 12%, ο Υπουργός είπε ότι «θα

μειωθεί σε κάποιο ποσοστό, άρα θα υπάρξει

μείωση της μείωσης, άρα αύξηση στις συντά-

ξεις αυτών που είχαν υποστεί την αναλογιστι-

κή μείωση ή αυτών που θα προκύψουν κατά τη

μεταβατική περίοδο των 5 χρόνων», είπε,

σημειώνοντας ότι αυτή η αύξηση θα είναι πέραν

της συνολικής αύξησης που θα δοθεί στις συντά-

ξεις.

Ο κ. Μουσιούττας αναφέρθηκε και στον

«Πυλώνα Μηδέν», δηλαδή τις κοινωνικές παρ-

οχές, όπως η κοινωνική σύνταξη και η κατώτατη

σύνταξη, σημειώνοντας ότι σήμερα μέρος αυτών

δίνεται από τα κρατικά ταμεία μέσω του Υφυ-

πουργείου Πρόνοιας. Σημείωσε ότι αυτό θα

συνεχιστεί, αλλά θα αλλάξει η διαδικασία: ο

πολίτης δεν θα αποτείνεται σε διαφορετικές

υπηρεσίες, αλλά θα κάνει μία αίτηση και τα

αρμόδια Υπουργεία-Υφυπουργεία θα διεξέρχονται

της διαδικασίας. «Ο πολίτης θα παίρνει ό,τι

δικαιούται με ένα έμβασμα στον λογαριασμό

του», είπε.

Σημείωσε, ωστόσο, ότι εφόσον οι συντάξεις

θα είναι αυξημένες, η ανάγκη για παροχή πρό-

σθετης κοινωνικής βοήθειας θα μειώνεται στα-

διακά.

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΑΡΙΝΟΥ ΜΟΥΣΙΟΥΤΑ

Αύξηση στις συντάξεις από 5 - 55%
ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΕΝΤΑΛΜΑΤΟΣ ΣΥΛΛΗΨΗΣ

ΠΟΥ ΕΞΕΔΩΣΕ Η ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

Εκδίδεται από τη Γαλλία 
Λιθουανή για σφετερισμό ε/κ
περιουσιών στα κατεχόμενα

ΕΝΟΧΛΗΜΕΝΟΣ Ο Τ/Κ ΗΓΕΤΗΣ ΕΡΧΙΟΥΡΜΑΝ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ΓΑΛΛΙΚΟΥ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ

Εξαιρετικά σημαντική κρίνεται η Απόφαση του Εφετείου της Aix-en-

Provence της Γαλλίας, ημερομηνίας 1 Ιουλίου 2026, να αποδεχθεί το αίτημα

εκτέλεσης Ευρωπαϊκού Εντάλματος Σύλληψης, που εκδόθηκε από τις Αρχές

της Κυπριακής Δημοκρατίας, εναντίον Λιθουανής υπηκόου, σε σχέση με σφε-

τερισμό ελληνοκυπριακών περιουσιών στις κατεχόμενες περιοχές της Δημο-

κρατίας.

Σύμφωνα με την Νομική Υπηρεσία, η ύποπτη συνελήφθη στην Γαλλία

στις 16 Μαΐου 2026, στο πλαίσιο ποινικής υπόθεσης. Για ίδιας φύσεως υπόθ-

εση είχε προηγηθεί Απόφαση του ίδιου ακριβώς Εφετείου στις 10 Δεκεμ-

βρίου 2025 να απορρίψει την εκτέλεση αντίστοιχου Ευρωπαϊκού Εντάλμα-

τος Σύλληψης που εκδόθηκε από τις Αρχές της Κυπριακής Δημοκρατίας κατά

Ιρανού υπηκόου, υπόπτου για ενδεχόμενη διάπραξη ποινικών αδικημάτων

που αφορούν και πάλι σε σφετερισμό ελληνοκυπριακών περιουσιών στα

κατεχόμενα.

Η πολύ θετική αυτή εξέλιξη είναι αποτέλεσμα συντονισμένης και εντα-

τικής προσπάθειας μεγάλης ομάδας νομικών λειτουργών της Νομικής Υπηρ-

εσίας της Δημοκρατίας, αποτελούμενης από λειτουργούς του Τομέα Διεθ-

νούς Δικαίου, του Τομέα Ποινικού Δικαίου και του Τομέα Φυγοδίκων, υπό

την καθοδήγηση του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και του Βοηθού

Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, μαζί με το καθ’ ύλην αρμόδιο Υπουρ-

γείο Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξεως, σε συνεργασία και με τις αρμόδιες

Εισαγγελικές Αρχές της Γαλλίας, στη βάση της αρχής της αμοιβαίας εμπι-

στοσύνης που είναι θεμελιώδους σημασίας στο πλαίσιο της δικαστικής συνε-

ργασίας μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ για αποτελεσματική εφαρμογή

του πλαισίου του Ευρωπαϊκού Εντάλματος Σύλληψης.

Ειδικότερα, η Κυπριακή Δημοκρατία, κατόπιν υποβολής αιτήματός της

προς το γαλλικό Δικαστήριο, εξουσιοδοτήθηκε να συμμετάσχει -μέσω Δικ-

ηγόρων που διορίστηκαν από τον Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας- στη

διαδικασία ενώπιον του Εφετείου. Στο πλαίσιο αυτό, η Κυπριακή Δημοκρ-

ατία ανέπτυξε τις νομικές θέσεις της ως προς την ορθή ερμηνεία του Πρω-

τοκόλλου αρ. 10 στην Πράξη Προσχώρησης της Κυπριακής Δημοκρατίας στην

Ευρωπαϊκή Ένωση, στη βάση της νομολογίας του Δικαστηρίου της Ευρω-

παϊκής Ένωσης και την εφαρμογή του θεσμικού πλαισίου για την εκτέλεση

Ευρωπαϊκών Ενταλμάτων Σύλληψης όσον αφορά στα συγκεκριμένα αδική-

ματα σφετερισμού που τελέστηκαν στα κατεχόμενα.

Οι ενέργειες αυτές είχαν ως αποτέλεσμα να ανατραπεί πλήρως το σκε-

πτικό της απόφασης της 10ης Δεκεμβρίου 2025, που εκδόθηκε από το ίδιο

Εφετείο της Γαλλίας σε αίτηση εκτέλεσης Ευρωπαϊκού Εντάλματος Σύλληψης

εναντίον του Ιρανού υπηκόου, με το γαλλικό Εφετείο, στην παρούσα υπόθ-

εση, να κρίνει ότι το γεγονός πως τα υπό διερεύνηση αδικήματα τελέστηκαν

σε περιοχές της Κυπριακής Δημοκρατίας όπου η Κυβέρνηση δεν ασκεί απο-

τελεσματικό έλεγχο, δεν αποκλείει την εφαρμογή του ευρωπαϊκού κεκ-

τημένου ούτε εμποδίζει την εκτέλεση Ευρωπαϊκού Εντάλματος Σύλληψης

που εκδίδεται από αρμόδιο Δικαστήριο της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Τόνισε, δε, ότι η αναστολή εφαρμογής του ευρωπαϊκού κεκτημένου στις

κατεχόμενες περιοχές βάσει του Πρωτοκόλλου αρ. 10 της Πράξης Προσχώρη-

σης της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να ερμ-

ηνεύεται στενά και δεν αποκλείει την εφαρμογή του δικαίου της Ένωσης σε

σχέση με αποφάσεις κυπριακών δικαστηρίων που αφορούν σε αδικήματα

κατά ακίνητης ιδιοκτησίας στις κατεχόμενες περιοχές.

Περαιτέρω, το γαλλικό Εφετείο υπογράμμισε ότι η ούτω καλούμενη

«τδβκ» στα κατεχόμενα αποτελεί αποτέλεσμα σοβαρής παραβίασης του διε-

θνούς δικαίου, το οποίο απαγορεύει τη χρήση βίας και την απόκτηση εδά-

φους διά της βίας. Ως εκ τούτου, υφίσταται υποχρέωση μη αναγνώρισης της

παράνομης αυτής κατάστασης, καθώς και αποχής από οποιαδήποτε ενέρ-

γεια που θα συνέβαλλε στη διατήρησή της.

Με την εν λόγω απόφαση επιβεβαιώνεται η ορθή ερμηνεία και εφαρ-

μογή του ενωσιακού δικαίου σε συνάρτηση με τη δικαιοδοσία της Κυπρια-

κής Δημοκρατίας όσον αφορά σε αδικήματα που τελούνται στα κατεχόμε-

να, καθώς και η προσήλωση στις θεμελιώδεις αρχές του διεθνούς δικαίου,

με πλήρη σεβασμό στην κυριαρχία, την εδαφική ακεραιότητα και τη διεθνώς

αναγνωρισμένη δικαιοδοσία της Κυπριακής Δημοκρατίας στο έδαφός της

και διορθώνεται η προηγούμενη λανθασμένη προσέγγιση του γαλλικού Εφε-

τείου.

Η… ενόχληση Ερχιουρμάν

Δεν είναι δυνατή η επίλυση το περιουσιακού ζητήματος μέσω αγωγών,

δηλώνει ο Τ/κ ηγέτης Τουφάν Ερχιουρμάν σε σχέση με τη σύλληψη 53χρον-

ης Λιθουανής κτηματομεσίτριας στη Γαλλία, βάσει ευρωπαϊκού εντάλματος

σύλληψης που εξέδωσε η Κυπριακή Δημοκρατία και η απόφαση για έκδο-

σή της στην Κύπρο από γαλλικό δικαστήριο.

Σε ανάρτησή του ο ηγέτης των Τ/κ Τουφάν Έρχιουρμαν ισχυρίστηκε ότι

η ελληνοκυπριακή ηγεσία, όπως αναφέρθηκε στην Κυβέρνηση της Κυπρια-

κής Δημοκρατίας, συνεχίζει τις προσπάθειές της να μετατρέψει τα νομικά

ζητήματα που αφορούν την περιουσία σε μέσο πολιτικής.

Δεν είναι δυνατή η επίλυση του περιουσιακού ζητήματος «μέσω αγωγών

που κατατίθενται από Ελληνοκύπριους εναντίον Τουρκοκυπρίων ή το αντίστρ-

οφο. Αυτό συμβαίνει επειδή το ζήτημα αποτελεί μέρος του πολιτικού προβ-

λήματος, γεγονός που είναι εμφανές και από το εύρος των διαπραγμα-

τεύσεων», σημείωσε.

Αναφέρθηκε και στη σύσταση της «επιτροπής ακίνητης περιουσίας», για

την αποκατάσταση, ανταλλαγή και αποζημίωση περιουσιών λέγοντας ότι η

ε/κ πλευρά δεν έχει προβεί σε ενέργειες τέτοιου είδους αλλά αντίθετα χρη-

σιμοποιεί νομικά μέσα ως μοχλό πίεσης.
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Τ
ο μήνυμα ότι για το ενδεχόμενο επανένταξης της

Τουρκίας στο πρόγραμμα των F-35 «πρέπει να λαμ-

βάνονται υπόψη οι ευαισθησίες όλων των κρατών

μελών του ΝΑΤΟ» έστειλε ο πρωθυπουργός Κυριάκος

Μητσοτάκης στις δηλώσεις του κατά την προσέλευσή

του στις εργασίες της συνόδου κορυφής της βορειοατ-

λαντικής συμμαχίας στην Άγκυρα.

Χωρίς να σχολιάσει ευθέως τον Αμερικανό πρόεδρο

για όσα είπε στη  συνάντηση με τον Τούρκο ομόλογό του,

ο Έλληνας πρωθυπουργός, ήρεμος και με αυτοπεποίθηση,

έστειλε σαφές μήνυμα ότι η συνοχή της Συμμαχίας περνά

μέσα από τον σεβασμό των σχέσεων καλής γειτονίας και

των κυριαρχικών δικαιωμάτων όλων των κρατών-μελών.

«Μια Συμμαχία πρέπει να στηρίζεται στις σχέσεις

καλής γειτονίας. Ειδικά όταν η χώρα μου απειλείται με

πόλεμο από την Τουρκία αν ασκήσει τα κυριαρχικά της

δικαιώματα, πρέπει να είμαστε σίγουροι ότι όλες οι

ευαισθησίες όλων των μελών λαμβάνονται υπόψη»,

ανέφερε χαρακτηριστικά, επαναφέροντας στο επίκεν-

τρο το ελληνικό επιχείρημα ότι δεν μπορεί να αγνοείται

το casus belli απέναντι σε ένα κράτος-μέλος της Συμμαχίας.

Κλείνοντας την αναφορά του στην Τουρκία, ο Έλληνας

πρωθυπουργός είπε «είναι πάντα χαρά να επισκέπτο-

μαι την Άγκυρα, ήμουν πάντα υπέρμαχος της βελτίωσης

των σχέσεων των δύο κρατών»

«Η Ελλάδα είναι από τους πλέον 

συνεπείς συμμάχους του ΝΑΤΟ»

Στην αρχή των δηλώσεών του ο πρωθυπουργός ανέ-

δειξε τη θέση της Ελλάδας ως ενός από τους πλέον συνε-

πείς συμμάχους του ΝΑΤΟ, σημειώνοντας ότι η χώρα

τηρούσε τις δεσμεύσεις της για τις αμυντικές δαπάνες

ακόμη και στα δύσκολα χρόνια της δημοσιονομικής

κρίσης.

«Τηρούμε πάντοτε τις δεσμεύσεις μας όσον αφορά

τις δαπάνες για το ΝΑΤΟ, ακόμη και σε περιόδους λιτότ-

ητας. Σήμερα είμαστε μία από τις πέντε χώρες που ηγούνται

στο ζήτημα των αμυντικών δαπανών», τόνισε.

Παράλληλα επανέλαβε ότι η Ελλάδα στηρίζει διαχρ-

ονικά την ευρωπαϊκή στρατηγική αυτονομία, ξεκαθα-

ρίζοντας όμως ότι αυτή δεν λειτουργεί ανταγωνιστικά

προς τις Ηνωμένες Πολιτείες.

«Ήμουν πάντα υπέρ της στρατηγικής αυτονομίας της

Ευρώπης. Όχι ως ανταγωνιστής, αλλά ως ένας ισχυρός

πυλώνας του ΝΑΤΟ», είπε.

Αναφερόμενος στις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, ο

Κυριάκος Μητσοτάκης εξέφρασε την ελπίδα ότι η ανα-

κωχή μεταξύ Ηνωμένων Πολιτειών και Ιράν θα διατηρ-

ηθεί, προειδοποιώντας ότι νέα ένταση θα είχε άμεσο

αντίκτυπο στην οικονομία και στο κόστος ζωής.

«Σε μια εποχή που το κόστος ζωής είναι το νούμερο

ένα πρόβλημα για τις κυβερνήσεις, όλοι ελπίζουμε ότι

θα αποφύγουμε νέες εντάσεις που θα οδηγήσουν σε

νέες αυξήσεις», ανέφερε.

ΝΕΤΑΝΙΑΧΟΥ: 

«ΟΧΙ F-35 ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ»

Μιλώντας στο Fox News, ο Ισραηλινός πρωθυπο-

υργός Μπ. Νετανιάχου χαρακτήρισε την Τουρκία «καθ-

εστώς που έχει μολυνθεί από τη Μουσουλμανική Αδε-

λφότητα».

«Δεν νομίζω ότι θα έπρεπε να τους δοθούν F-35 ή κιν-

ητήρες για τα μαχητικά τους αεροσκάφη», επέμεινε.

Ο Νετανιάχου υποστηρίζει ότι μια τέτοια κίνηση θα

«ανέτρεπε την ισορροπία δυνάμεων στη Μέση Ανατο-

λή, η οποία τελικά διασφαλίζεται από την αεροπορική

υπεροχή του Ισραήλ αλλά και από τη στάση της Αμερι-

κής στην περιοχή.

Χαρακτηρίζει την Τουρκία «σπουδαία χώρα», αλλά

εκφράζει τη λύπη του για το γεγονός ότι κυβερνάται από

τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, ο οποίος απειλεί ανοιχτά

το Ισραήλ με καταστροφή και κατέχει το μισό τμήμα

της Κύπρου.

Έντονη επίθεση κατά του Ισραηλινού πρωθυπουργού

εξαπέλυσε το τουρκικό υπουργείο Εξωτερικών, με αφο-

ρμή τις αντιδράσεις του για την πιθανή πώληση μαχητικών

F-35 στην Τουρκία.

«Ο Νετανιάχου και οι συνένοχοί του διαστρεβλώνουν

συνειδητά κάθε κριτική και προσπαθούν να αποπρο-

σανατολίσουν τη συζήτηση μέσω μίας συστηματικής

προσπάθειας προπαγάνδας.

«Αυτές οι προσπάθειες δεν μπορούν πλέον να πείσουν

τη διεθνή κοινότητα, ούτε μπορούν να συγκαλύψουν

την γενοκτονική κυβέρνηση της Γάζας, τη στρατηγική

της κατοχής και προσάρτησης και τις αποσταθερο-

ποιητικές δράσεις της στην περιοχή», τονίζει στην ανα-

κοίνωσή της η Άγκυρα.

Σουλτανική υποδοχή Τραμπ 

στο Λευκό Παλάτι

Συνάντηση στο Λευκό Παλάτι της Άγκυρας πραγμα-

τοποίησαν ο πρόεδρος των ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ, και

ο Τούρκος πρόεδρος, Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, στο περ-

ιθώριο της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ.

Ο Αμερικανός πρόεδρος έφτασε στην τουρκική πρω-

τεύουσα την Τρίτη για τις εργασίες της Συνόδου, ενώ

έγινε δεκτός με μοναδικές τιμές από τον Τούρκο ομό-

λογό του.

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ ταξίδεψε από το αεροδρόμιο

στο Mέγαρο συνοδευόμενος από έφιππους στρατιώτες. 

Πριν τη συνάντηση, Ερντογάν και ο Τραμπ προχώρη-

σαν σε δηλώσεις, μιλώντας στους δημοσιογράφους, στο

προεδρικό Μέγαρο. 

«Θέλω να τονίσω ιδιαίτερα πόσο σημαντική είναι αυτή

η επίσκεψη. Το γεγονός ότι η Σύνοδος Κορυφής των Ηγετών

του ΝΑΤΟ πραγματοποιείται σήμερα στην Άγκυρα, ότι

όλοι οι ηγέτες είναι συγκεντρωμένοι στη χώρα μας τώρα

και ότι θα βρίσκονται αύριο με τον αγαπητό μου φίλο κ.

Τραμπ, θα μας δώσει δύναμη», είπε ο Ερντογάν.

«Η σχέση μας με τον Ερντογάν είναι πολύ ξεχωριστή…

Είναι ένας πολύ καλός πρόεδρος», είπε με τη σειρά του

ο Ντόναλντ Τραμπ. «Η Τουρκία είναι μια πολύ δυνατή

χώρα. Έχουμε κάνει πολλή δουλειά μαζί. Πιστεύω ότι η

σχέση μας θα συνεχίσει να είναι καλή», συμπλήρωσε.

«Η Τουρκία είναι πιο πιστή 

χώρα από τις άλλες»

«Είμαστε πολύ καλοί φίλοι, έχουν και ένα κτίριο με το

όνομά μου, το αεροδρόμιο είναι πολύ ωραίο οι δρόμοι

είναι νέοι καινούργιου είστε ένας πολύ καλός ηγέτες»,

είπε ο Τραμπ.

«Από την αρχή είχαμε πολύ καλή χημεία, δεν ξέρουν

πόσο ισχυρή είναι η τουρκία. Έχουν πολύ από τον δικό

μας εξοπλισμο και πολύ καλούς στρατιώτες. Εχουμε

ιδιαίτερη σχέση. Σέβομαι τον κ. Πρόεδρο και είναι επ’

ωφελεία και των δύο χωρών. Θα μιλήσουμε για το εμπόρ-

ιο και το στρατιωτικό σκέλος, θα μιλήσουμε για το Ιράν.

Έχουμε πολύ στενούς εμπορικούς δεσμούς με την Τουρκία.

Είναι τιμή μου να είμαι μαζί σας σήμερα, θα έχουμε καλές

συζητήσεις καλό φαγητό θα περάσουμε καλά και θα

κάνουμε καλό και για τις χώρες μας».

Για τα F-35

«Είναι μια απόφαση που θα λάβουμε έχουμε πολύ

καλές σχέσεις. Πολλοί άνθρωποι θα συζητήσουμε όλοι

μαζί. Η Τουρκία ήταν πολύ πιο πιστή από άλλες χώρες.

Είναι κάτι που θα σκεφτούμε, ένα καλό πλάνο», είπε

χαρακτηριστικά ο Τραμπ απαντώντας σε σχετική ερώτηση.

Επίθεση στους Ευρωπαίους

«Απογοητεύτηκα με το ΝΑΤΟ και αν δεν ήταν εκεί και

η Τουρκία που ο φίλος μου είναι εκεί ένας πολύ ισχυρ-

ός ηγέτης, θα το σκεφτόμουν (να λάβω μέρος στη Σύνο-

δο).

Εμείς κάναμε κάτι στο Ιράν, δεν ήθελα τη βοήθειά

τους, αλλά πριν το ζητήσω είπαν εμείς δεν θα πάμε πουθ-

ενά. Χαλάσαμε δισ. για να βοηθηθούν κυρίως οι χώρες

της Ευρώπης. Και δεν ήταν πρόθυμοι να κάνουν κάτι για

εμάς. Στη Βρετανία ο πρωθυπουργός δεν είναι πια στη

θέση του εξαιτίας αυτού. Εγώ δοκίμασα τους ανθρώπο-

υς να δω αν είναι εκεί για εμάς. Η Ιταλία, η Γερμανία η

Γαλλία δεν ήταν εκεί για εμάς», σημείωσε ο Αμερικανός

πρόεδρος.

Η κύρια ατζέντα της συνάντησης μεταξύ των δύο ηγετών

περιλάμβανε θέματα όπως οι σχέσεις Τουρκίας-ΗΠΑ, τα

F-35, οι κινητήρες μαχητικών αεροσκαφών KAAN, η Συρία,

το Ιράν, η Γάζα και η αμυντική βιομηχανία, μεταδίδει το

CNNturk.

ΤΡΑΜΠ: «Άρρωστη χώρα το Ιράν – δεν

ισχύει η συμφωνία μαζί τους»

Ο Ντόναλντ Τραμπ δήλωσε ότι η κατάπαυση του πυρός

με το Ιράν «τελείωσε» χαρακτηρίζοντας του Ιρανούς

«ψεύτες».

«Σε ό,τι με αφορά, τελείωσε (...) είναι χάσιμο χρόνου

να διαπραγματεύεσαι μ' αυτούς, είναι ψεύτες», είπε.

Σε δηλώσεις πριν από τις εργασίες της συνόδου κο-

ρυφής του ΝΑΤΟ στην Αγκυρα, ο Τραμπ δήλωσε ότι το

πρωτόκολλο συμφωνίας με την Τεχεράνη «έχει τελειώσει»

προσθέτοντας ότι δεν θέλει να έχει παρτίδες με την Τεχε-

ράνη.

Το Ιράν είναι άρρωστη χώρα, είπε.

Οι δηλώσεις του συνοδεύτηκαν άμεσα με αύξηση κατά

περισσότερο του 5% των τιμών του πετρελαίου.

ΙΡΑΝ: «Θα πλήξουμε όσους 

βοηθήσουν τους Αμερικανούς»

Οι ιρανικές ένοπλες δυνάμεις προειδοποίησαν ότι

οποιαδήποτε εγκατάσταση επιτρέπει στις Ηνωμένες Πολι-

τείες να επιτεθούν στο Ιράν θα είναι "νόμιμος στόχος",

μετά την επανάληψη των εχθροπραξιών μεταξύ των δύο

χωρών παρά τη συμφωνία που έχει σκοπό να θέσει τέλος

στον πόλεμο.

"Κάθε υποστήριξη που παρέχεται στον επιθετικό

αμερικανικό στρατό για να παραβιάσει την κυριαρχία

και το έδαφος του ισλαμικού Ιράν θα είναι νόμιμος

στόχος των ενόπλων δυνάμεων", ανέφερε σε ανακοίνωση

το ιρανικό επιτελείο των ενόπλων δυνάμεων.

Επίθεση Τραμπ στην Ισπανία, 

«φρικτό σύμμαχο»

Ο Αμερικανός πρόεδρος είχε δηλώσει πως θεωρεί την

Ισπανία «φρικτό σύμμαχο στο ΝΑΤΟ» και διακόπτει «κάθε

εμπορική σχέση» μαζί της.

«Δεν θέλω δουλειές μαζί τους», δήλωσε ο Τραμπ κατά

την διάρκεια κοινών δηλώσεων με τον Γενικό Γραμμα-

τέα της Συμμαχίας Μαρκ Ρούτε δίνοντας εντολή στον

υπουργό του των Οικονομικών Μπέσεντ να διακόψει

κάθε εμπορική συναλλαγή με την Ισπανία.

Ο Τραμπ δήλωσε επίσης ότι «δεν είναι καθόλου ευχα-

ριστημένος με το ΝΑΤΟ» σε ό,τι αφορά την Γροιλανδία

και το Ιράν. 

«Η Γροιλανδία είναι μεγάλο πρόβλημα», είπε.

Το πρακτορείο BLOOMBERG NEWS μετέδωσε ότι το

ΝΑΤΟ εξετάζει το ενδεχόμενο να παραλείψει την οργά-

νωση συνόδου κορυφής της Συμμαχίας για το 2027 για

να αποφύγει τις εντάσεις με τον Τραμπ.

Ελπίζει σε τέλος του πολέμου 

Ρωσίας-Ουκρανίας 

O πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ δήλωσε πως

είχε την Τρίτη τηλεφωνικές συνδιαλέξεις με τον πρόε-

δρο της Ρωσίας Βλαντίμιρ Πούτιν και τον Ουκρανό ομό-

λογό του Βολοντίμιρ Ζελένσκι και πως ελπίζει ότι ο πόλε-

μος στην Ουκρανία θα διευθετηθεί σύντομα.

«Είχαμε μια πολύ καλή συνομιλία με τον πρόεδρο

Πούτιν», είπε ο Τραμπ κατά τη διάρκεια μιας συνάντησης

με τον Τούρκο πρόεδρο Ταγίπ Ερντογάν, στο περιθώριο

της Συνόδου του ΝΑΤΟ στην Άγκυρα.

«Είχαμε μια μακρά συνομιλία, διήρκησε πολύ. Και

μίλησα επίσης με τον πρόεδρο Ζελένσκι ακριβώς μετά.

Νομίζω πως και οι δύο θέλουν να πετύχουν μια συμφ-

ωνία. Είναι κρίμα διότι πήρε τόσο χρόνο, όμως νομίζω

πως θα το διευθετήσουμε, αν όλα πάνε καλά, σύντο-

μα».

«ΑΝΤΙΠΑΘΕΙΣ» ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΡΑΜΠ ΟΙ ΗΓΕΤΕΣ ΤΟΥ ΝΑΤΟ - «ΘΕΟΣ» ΤΟΥ  Ο ΕΡΝΤΟΓΑΝ 

ΚΑΙ Ο ΕΛΛΗΝΑΣ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΓΕΙΩΝΕΙ

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Προέχουν οι ευαισθησίες
και ο σεβασμός των κρατών-μελών ΝΑΤΟ 
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΣΤΟΥΣ «ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΟΛΟΓΟΥΣ»

«Μην πιστεύετε τους “φιδέμπορους”
στα εθνικά θέματα»

«Δουλειά της δικής μας κυβέρνησης και

υποχρέωση ημών είναι να λέμε στον κόσμο τι

κάνουμε εμείς» απάντησε ο κυβερνητικός εκπρ-

όσωπος Παύλος Μαρινάκης σε συνέντευξή του

στον τηλεοπτικό σταθμό ΣΚΑΙ ερωτηθείς για

τη σύνοδο του ΝΑΤΟ και όσα γράφονται για

την Τουρκία. 

Ο κ. Μαρινάκης ανέφερε ότι «το 2019 η

Ελλάδα ήταν εκτός προγράμματος F35 κι εκτός

προγράμματος αναβάθμισης F16. Σήμερα που

μιλάμε η Ελλάδα έχει εξασφαλίσει 20 υπε-

ρσύγχρονα F35 με δυνατότητα προαίρεσης

αυτά να γίνουν 40. Ως προς τα F16 έχει ήδη

γίνει αναβάθμιση σε 56 και το σύνολο θα είναι

83 σε νέα τεχνολογία viper». Αντίθετα η Τουρκία

το 2019 ήταν σε φάση εξασφάλισης για τα F35

και τώρα τα διεκδικεί».

«Πολλές φορές κάποια κόμματα στην Ελλά-

δα και μέσα ενημέρωσης αντιμετωπίζουν και

τα θέματα αυτά με όρους αντιπολιτευτικού

παιχνιδιού», επεσήμανε, υπογραμμίζοντας ότι

ο κόσμος δεν πρέπει να πιστεύει «φιδέμπορο-

υς» για τα εθνικά θέματα. Πρόσθεσε ότι η Ελλά-

δα που ήταν στο μηδέν το 2019  - αν όχι στο

μείον – έχει καταφέρει σήμερα πολλαπλάσια

από εκείνα που κάποιοι γείτονές μας διεκδι-

κούν.

Είπε επίσης πως «η Ελλάδα είναι μία από τις

πέντε χώρες του ΝΑΤΟ που έχουν εκπληρώσει

την πρόβλεψη για 5% αμυντικές δαπάνες» και

«είναι ένα κράτος που πριν και πάνω απ' όλα

σέβεται το διεθνές δίκαιο». Άρα οποιαδήποτε

συμφωνία έρθει μεταξύ δύο άλλων κρατών θα

πρέπει να περνάει μέσα από τις αναγκαστικές

διατυπώσεις κάθε συμμάχου του ΝΑΤΟ.

Πρόσθεσε ότι στα συν που έχει εξασφαλίσει

η χώρα μας δεν είναι μόνο τα εξοπλιστικά είναι

και οι συμφωνίες και επεσήμανε: «Τρία χρόνια

στην πράξη ισχυροποιούμαστε και τρία χρόνια

στη θεωρία ακούμε από διάφορους ότι κατα-

στρεφόμαστε». Τόνισε δε πως «Όλα όσα έχουν

χρησιμοποιηθεί εναντίον μας είναι φήμες, όλα

αυτά τα χρόνια όλα όσα είναι υπέρ μας απο-

δεικνύονται με πράξεις».

Απάντησε επίσης ότι συνάντηση Μητσοτάκη-

Τραμπ δεν θα υπάρξει στη σύνοδο του ΝΑΤΟ.

«Το θέμα των υποκλοπών 

πάει στη δικαιοσύνη»

Σχετικά με την ένταση που έχει προκύψει με

τον πρώην πρωθυπουργό Αντώνη Σαμαρά

σχολίασε αρχικά ότι «έχει πάρα πολύ πλάκα

όλη αυτή η στάση». Είπε ότι δεν υποτιμά το

ζήτη-μα των υποκλοπών, γι' αυτό και το ερευ-

νά η Δικαιοσύνη, αλλά «η στάση κάποιων κομ-

μάτων και κάποιων πολιτικών δεν μπορεί να

αντιμετωπιστεί διαφορετικά. Ο ίδιος ο κ. Σαμα-

ράς σε πρόσφατη ανακοίνωσή του συνδέει το

θέμα αυτό με την κυβέρνηση και λίγες ώρες

μετά λέει εσείς το συνδέσατε».

Τόνισε ότι το θέμα έχει πάει στη Δικαιοσύνη

και όσο κι αν δεν αρέσει σε κάποιους, η Δικαι-

οσύνη έχει δώσει τις απαντήσεις της. 

«Υπάρχει διάκριση εξουσιών, καλό είναι να

σεβόμαστε τις αποφάσεις της Δικαιοσύνης και

να μην κάνουμε τους δικαστές», τόνισε..

Ο κ. Μαρινάκης μίλησε επίσης για τον παρ-

ελκυστικό χαρακτήρα κάποιων κινήσεων της

αντιπολίτευσης λέγοντας «αντί να έρθω εδώ

και να σας πω» τι έχουμε καταφέρει και τι κάνου-

με, επιδιώκουν κάποιοι πολιτικοί της αντι-

πολίτευσης εμμονικά και μονοθεματικά να έρχο-

μαι εδώ και να λέμε και να ξαναλέμε για υπο-

κλοπές κλπ».

«Δεν θεωρώ ότι σβήνεται η προσφορά ενός

ανθρώπου αλλά μέχρι να κάνει κόμμα, δεν είναι

αντιπολίτευση», είπε επίσης για τον κ. Σαμαρά.

Γενικότερα ο κυβερνητικός εκπρόσωπος τόνι-

σε: Όσα κόμματα και να γίνουν δεν θα επηρε-

άσουν την αξία του στόχου μας.

Σχολίασε ακόμη ότι «ένας μεγάλος αριθμός

εκπροσώπων του παλιού πολιτικού συστήμα-

τος παρατηρώ ότι επανεμφανίζεται». Όπως

είπε, οι άνθρωποι αυτοί επανεμφανίζονται να

καταγγείλουν την κυβέρνηση και να πουν ότι

αυτοί θέλουν εντολή να τα κάνουν καλύτερα.

«Τα κράτη πάνε μπροστά με πολιτικές που

αποδίδουν. Η διαφορά μας είναι ότι εμείς κοι-

τάμε από το 2026 και μπροστά χωρίς να ξεχνά-

με την ιστορία», τόνισε. 

«Ας αφήσουμε λίγο το πολιτικό σύστημα να

πάει μπροστά κι ας σταματήσουμε να παίζουμε

επαναλήψεις από σίριαλ του παρελθόντος»

υπογράμμισε.

«Υποτιθέμενη εντιμότητα

Τσίπρα»

Στη συνέχεια σχολίασε ότι ο κ. Τσίπρας επα-

νεμφανίστηκε με βασικό του όπλο την υποτιθέ-

μενη εντιμότητα. 

«Από τη στιγμή που επέλεξε αυτό θα τα θυμί-

ζουμε όλα», είπε τονίζοντας πως είναι ο τελευ-

ταίος πρωθυπουργός της μεταπολίτευσης που

μπορεί να διεκδικεί τον τίτλο του έντιμου καθώς

είχαμε έναν πρώην υπουργό του κ. Τσίπρα που

έκανε κατά παραγγελία νομοθέτηση κι επί των

ημερών του έκανε τη δωροδοκία πλημμέλημα.

«Για μας είναι μονόδρομος να πάρουμε

ισχυρή εντολή αυτοδυναμίας και θεωρώ ότι

είναι και εφικτός στόχος», είπε ακόμη ο κ. Μαρ-

ινάκης.

Ερωτηθείς σχετικά απάντησε ότι με βάση την

ιστορική διαδρομή των κομμάτων μόνο το ΠΑΣΟΚ

είναι αυτό που θα μπορούσαμε να συζητήσου-

με συνεργασία αλλά το ΠΑΣΟΚ του κ. Ανδρου-

λάκη έχει αλλάξει ρότα.

Έλεγχοι στην αγορά

Στη συνέχεια, περνώντας σε άλλα θέματα,

τόνισε: «Έχουμε κάνει για τον έλεγχο της αγο-

ράς δύο πράγματα που κανείς άλλος δεν είχε

κάνει: κάναμε μία υπηρεσία ελέγχου της αγο-

ράς και βάλαμε πλαφόν στο μέγιστο περιθώ-

ριο κέρδους που ίσχυε» ενώ και γι' αυτό θα

γίνονται συνεχείς έλεγχοι.

Υπογράμμισε ότι «η κυβέρνηση δίνει μία μάχη

με τον πιο επίμονο πληθωρισμό των τελευταίων

δεκαετιών».

Παράλληλα ο κ. Μαρινάκης ανέφερε πως η

κυβέρνηση ακολουθεί μία πολιτική που συγκρ-

ιτικά αποδίδει, αλλά αυτή η μάχη για να κερδ-

ηθεί πρέπει να μεγαλώνει η πίτα και ο κόσμος

να παίρνει πίσω χρήματα χωρίς να τίθεται σε

κίνδυνο η δημοσιονομική σταθερότητα.

«Τα λεφτά δεν φυτρώνουν κάπου. Βρισκό-

μαστε στο Μοσχάτο και όχι στη Ζυρίχη», είπε

χαρακτηριστικά. «Έχουμε καταφέρει να αυξά-

νουμε τα έσοδα του κράτους ενώ μειώνοηυμε

φόρους και να δίνουμε πίσω στον κόσμο όσα

περισσότερα μπορούμε χωρίς να αυξάνουμε

το χρέος», τόνισε ο κ. Μαρινάκης, υπογραμ-

μίζοντας ότι μία κυβέρνηση κρίνεται από το τι

παραλαμβάνει και τι παραδίδει.

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Δεξίωση για τα 250 χρόνια Ανεξαρτησίας των ΗΠΑ

Η συνεργασία Ελλάδας-ΗΠΑ είναι βαθιά ριζωμένη στην Ιστορία, ανέφ-

ερε η Πρέσβειρα των ΗΠΑ Κίμπερλι Γκίλφοιλ, στη δεξίωση για την 250η επέ-

τειο της Ημέρας Ανεξαρτησίας των ΗΠΑ, που πραγματοποιήθηκε στο Κέν-

τρο Πολιτισμού του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος, παρουσία πλήθους εκπρ-

οσώπων της πολιτικής και επιχειρηματικής ηγεσίας. Η Πρέσβειρα των ΗΠΑ

στην Ελλάδα υπογράμμισε τη στρατηγική σημασία των διμερών σχέσεων

Ελλάδας-ΗΠΑ, κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά στη συνεργασία στους τομείς

της ενέργειας, της άμυνας και των επενδύσεων, ενώ αναφέρθηκε στην

απόκτηση των μαχητικών F-35 από την Ελλάδα, τονίζοντας ότι ενισχύει την

αποτρεπτική ικανότητα της χώρας εντός του ΝΑΤΟ. «Η Αμερική είναι ένα

έθνος καινοτόμων, έθνος δημιουργικών ανθρώπων που ονειρεύονται με

τόλμη, εργάζονται ακούραστα και μετατρέπουν την ελπίδα σε πραγμα-

τικότητα» ανέφερε. Όπως είπε, όταν ο Αμερικανός Πρόεδρος της ζήτησε

να υπηρετήσει ως Πρέσβειρα των ΗΠΑ στην Ελλάδα και να γίνει η πρώτη

γυναίκα στην Ιστορία που θα αναλάβει αυτόν τον ρόλο, ήταν η μεγαλύτε-

ρη τιμή της ζωής της. Το «παρών» έδωσαν, μεταξύ άλλων, ο Αντιπρόεδρος

της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης, ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γερ-

απετρίτης, ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας, ο υπουργός Υγείας

Άδωνις Γεωργιάδης, η υπουργός Παιδείας Σοφία Ζαχαράκη, ο υπουργός

Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος, οι υφυπουργοί Κώστας Κατσαφάδος,

Χρήστος Δερμετζόπουλος, Τάσος Χατζηβασιλείου. Από το ΠΑΣΟΚ παρα-

βρέθηκαν οι Δημήτρης Μάντζος, Νάντια Γιαννακοπούλου, Μιχάλης Κατρίνης,

ο Δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας, επίσης ο τομεάρχης του ΣΥΡΙΖΑ Συμεών

Κεδίκογλου, ο πρώην Πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς, η Πρόεδρος της

«Ελπίδας» Μαρία Καρυστιανού, κ.ά.

Οι πρώτες δηλώσεις των Αρεοπαγιτών

Τις πρώτες τους δηλώσεις με αφορμή την ανάληψη των καθηκόντων

τους έκαναν ο νέος Πρόεδρος του Αρείου Πάγου Παναγιώτης Λυμπερό-

πουλος και ο νέος Εισαγγελέας του Ανωτάτου Δικαστηρίου Ευάγγελος Μπα-

κέλας. Ο Π. Λυμπερόπουλος υπογράμμισε ότι «το καθήκον μου είναι να

υπηρετήσω πιστά το Σύνταγμα και τους νόμους, με τη βασική αρχή ότι στο

επίκεντρο όλων είναι ο άνθρωπος, αναλογιζόμενος ότι η χρονική περίοδος

που περνούμε έχει φέρει συχνά τη Δικαιοσύνη στο επίκεντρο του ενδιαφ-

έροντος της κοινής γνώμης με ένταση. Οι πολίτες απαιτούν ταχύτητα και

ποιότητα στην απονομή της Δικαιοσύνης και η υποχρέωσή μας είναι να

υπηρετήσουμε αυτήν την ανάγκη». Από την πλευρά του, ο Ε. Μπακέλας

επισημαίνει ότι: «Θα συνεχίσω να υπηρετώ με συνέπεια, προσήλωση και

αφοσίωση στο καθήκον και απόλυτη συναίσθηση της τεράστιας ευθύνης

που εμπεριέχει».  

Αντιπλημμυρικά έργα στη Γλυφάδα από τον Νίκο Χαρδαλιά

Με ταχύτητα προχωρά το σχέδιο του Περιφερειάρχη Νίκου Χαρδαλιά

για την αντιπλημμυρική θωράκιση της Αττικής, καθώς μέσα στην προη-

γούμενη εβδομάδα υπογράφηκαν οι συμβάσεις για δύο ακόμα μεγάλα

έργα, συνολικού ύψους 5,4 εκατ. ευρώ. Πρόκειται για την κατασκευή αγωγών

ομβρίων μήκους 3,8 χλ,., στην Άνω Γλυφάδα, εκεί που στις πλημμύρες του

Ιανουαρίου πνίγηκε μία γυναίκα, καθώς και για έργα σε κρίσιμα σημεία

του Δήμου Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, που δεν διέθεταν αντιπλημμυρ-

ικές υποδομές. Όπως έχει δηλώσει ο Περιφερειάρχης, ήδη έχει δρομολογ-

ηθεί το 60% του προγράμματος των 55 αντιπλημμυρικών έργων και των 9

παρεμβάσεων, που προχωρούν με εξασφαλισμένους πόρους και σαφές

χρονοδιάγραμμα. 

Τα είπε «έξω από τα δόντια» ο Π. Μαρινάκης

Οργή και αποτροπιασμός για τη δολοφονία της Βάγιας Νέστορα, μητέ-

ρας της Αφροδίτης, μιας δικηγόρου που επέλεξε να εμπλακεί με την πολι-

τική και να βγει μπροστά για τη Νέα Δημοκρατία… Δεν άρεσε στους τρο-

μοκράτες που τοποθέτησαν εκρηκτικούς μηχανισμούς, με αποτέλεσμα να

βρει τραγικό θάνατο η μητέρα της, να τραυματιστεί ο πατέρας και άλλοι

δύο ένοικοι και η ίδια να νοσηλεύεται με προβλήματα στην υγεία της. Ο

Παύλος Μαρινάκης εξέφρασε τα συναισθήματα που επικρατούν, εξέφρα-

σε όμως και την πρόθεση της ελληνικής κυβέρνησης να πέσουν οι μάσκες

και να μπει οριστικό τέλος στην τρομοκρατία και τον εκφοβισμό, όποιον

μανδύα και αν φοράει. Τα είπε «έξω από τα δόντια» ο κυβερνητικός εκπρ-

όσωπος. Να μπουν όλοι φυλακή, είπε, καλώντας τις Αρχές να κάνουν ό,τι

χρειάζεται και ό,τι προβλέπεται, να εφαρμοστεί ο Νόμος για κάθε μορφής

εκφοβισμό, για κάθε έναν που απειλεί και προσπαθεί να εκφοβίσει φτά-

νοντας έξω από τα σπίτια, απειλώντας και στοχοποιώντας.

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α
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Παράδεισος για κατασκηνωτές, λάτρεις της after

νυχτερινής ζωής και απανταχού ελεύθερα πνεύμα-

τα, η Αντίπαρος έχει αποκτήσει τα τελευταία χρό-

νια και ένα διαφορετικό, πιο καλογυαλισμένο πρό-

σωπο, διατηρώντας ταυτόχρονα τη μοναδική της

εναλλακτικότητα.

Θα φτάσετε στο νησί μέσω της γειτονικής Πάρου,

παίρνοντας το φέρι από το λιμανάκι της Πούντας,

που απέχει μόλις 10 λεπτά οδικώς από την Παροι-

κιά. Η διαδρομή με το καραβάκι διαρκεί μόλις 5

λεπτά, και έτσι, από τη μια στιγμή στην άλλη, θα

μεταφερθείτε στον ειδυλλιακό κόσμο της Αντι-

πάρου, με τη μικρή και τόσο όμορφη Χώρα της, που

περπατιέται ολόκληρη από άκρη σε άκρη, αλλά έχει

πραγματικά τα πάντα.

Ουσιαστικά, ολόκληρος ο οικισμός της Χώρας

είναι ο παραλιακός δρόμος, με τα μικρά ψαροκά-

ικα δεμένα στη μία πλευρά και μερικές παραδο-

σιακές ταβέρνες που απλώνουν τα τραπεζάκια τους

στο πεζοδρόμιο από την άλλη. Και έπειτα, ο μακρύς,

μαγευτικός πεζόδρομος, ένας από τους πιο όμορ-

φους νησιωτικούς δρόμους που θα ανακαλύψετε

σε όλη την Ελλάδα, που δεν χορταίνεται όσες φορές

κι αν τον περπατήσετε. Από τη βάση του, ακριβώς

απέναντι από τη θάλασσα, μέχρι τα πολύ

μικρά στενά που ξετυλίγονται κάθετα, δεξιά

και αριστερά του, ο κεντρικός πεζόδρομος

της Αντιπάρου μοιάζει με σκηνικό από ταινία.

Γύρω από τη Χώρα και μερικοί μικροί κολ-

πίσκοι για βουτιές, αν και οι πραγματικά καλές

παραλίες του νησιού βρίσκονται στην άλλη

πλευρά και χρειάζεστε μεταφορικό μέσο για

να φτάσετε. Αυτός είναι ο λόγος που πολλοί

από τους επισκέπτες που φτάνουν στην Αντίπα-

ρο για μία μόλις ημέρα από την Πάρο επιλέ-

γουν να αράξουν στην παραλία της Ψαραλ-

υκής ή στην παραλία Καλούδια.

Όσο βρίσκεστε εδώ, αξίζει να ανεβείτε και

στο ενετικό Κάστρο της Αντιπάρου, το οποίο

χρονολογείται πίσω στα μέσα του 15ου αιώνα.

Προτιμήστε να ξεκινήσετε για το κάστρο το

απόγευμα, όταν ο ήλιος θα έχει αρχίσει να

πέφτει και η ζέστη δεν θα είναι τόσο ανυπόφ-

ορη. Θα δείτε τα ερείπια του οχυρωμένου

οικισμού και τη βάση του πύργου, που είναι

το μοναδικό κομμάτι του κάστρου που σώζε-

ται μέχρι σήμερα, όπως και κάποια ερείπια

ιδιωτικών κατοικιών.

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΝΗΣΙΑ ΠΟΥ ΜΑΓΕΥΟΥΝ…

Αντίπαρος
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Συνάντηση στο Κάιρο είχαν την περασμένη Παρ-

ασκευής ο ευρωβουλευτής Νίκος Παπανδρέου και ο

Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας, Θεόδωρος Β’. 

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης συζητήθηκαν

θέματα που αφορούν το παλαίφατο Πατριαρχείο,

όπως τα ελληνικά σχολεία, το νέο πολιτιστικό κέντρο

που δημιουργείται στο Νέο Κάιρο αλλά και το πάλαι

ποτέ «Αβερώφειο Παρθεναγωγείο» στην Αλεξάνδρ-

εια, το οποίο θα μετατραπεί σε Ανώτατη Σχολή Φιλο-

σοφικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών για την μελέτη

και την προβολή του Ελληνισμού. 

Αμέσως μετά την συνάντησή του με τον Πατριάρχη

Αλεξανδρείας, ο Νίκος Παπανδρέου έκανε την ακό-

λουθη δήλωση: 

«Είχα την χαρά και την τιμή να συναντηθώ σήμερα

τον Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας κ. Θεόδωρο,

τον ποιμενάρχη όλων των Ελλήνων της Αιγύπτου, αλλά

και δεκάδων χιλιάδων Ορθόδοξων Αφρικανών. Συζητή-

σαμε για την φτώχεια, που μαστίζει την αφρικανική

ήπειρο και τις πρωτοβουλίες που αναλαμβάνει το

Πατριαρχείο για την ανακούφιση όσων πλήττονται

ανεξαρτήτως θρησκείας. 

Η δράση του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας απο-

δεικνύει για ακόμα μια φορά πως το πρεσβυγενές

αυτό Πατριαρχείο, αποτελεί «φάρο» για τους Έλληνες

και τους Ορθοδόξους στην Αφρική».

Ν. Παπανδρέου: «Το Πατριαρχείο 
Αλεξανδρείας φάρος για τους Έλληνες

και Ορθοδόξους της Αφρικής»Του Ανταποκριτή μας

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Με ιδιαίτερο συμβολισμό πραγματοποιήθηκε στο

Μέγαρο Μαξίμου το δείπνο που παρέθεσε ο Έλληνας

πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, προς τιμήν

της Πρέσβειρας των ΗΠΑ στην Ελλάδα, Κίμπερλι Γκι-

λφόιλ, με αφορμή τη συμπλήρωση 250 ετών από την

Ανεξαρτησία των Ηνωμένων Πολιτειών.

Η εκδήλωση αποτέλεσε ευκαιρία για ανεπίσημη

ανταλλαγή απόψεων σχετικά με τις διαχρονικές σχέ-

σεις Ελλάδος και ΗΠΑ, ενώ το «παρών» έδωσαν κυβε-

ρνητικά στελέχη, εκπρόσωποι της Αμερικανικής Πρε-

σβείας και παράγοντες της επιχειρηματικής κοινότ-

ητας, που δραστηριοποιούνται στις δύο χώρες. Το

δείπνο εντάχθηκε στο πλαίσιο των εορτασμών για την

επέτειο της 4ης Ιουνίου 1776, υπογραμμίζοντας το

υψηλό επίπεδο των ελληνοαμερικανικών σχέσεων και

τη βούληση για περαιτέρω ενίσχυση της συνεργασίας

σε κρίσιμους τομείς της οικονομίας, της άμυνας και

της ενέργειας. 

Λίγες ώρες αργότερα, η Αμερικανίδα Πρέσβειρα

εξέφρασε δημόσια την ευγνωμοσύνη της προς τον

Έλληνα πρωθυπουργό για την φιλοξενία. Ευχαρίστησε

τον Κυριάκο Μητσοτάκη «για την εξαιρετική φιλο-

ξενία του», όπως ανέφερε χαρακτηριστικά, ενώ έκανε

λόγο για τη «διαρκή φιλία μεταξύ των Ηνωμένων Πολι-

τειών και της Ελλάδας». «Εύχομαι η ελληνοαμερικα-

νική συνεργασία να συνεχίσει να αναπτύσσεται», τόνι-

σε η Πρέσβειρα των ΗΠΑ στην Ελλάδα. Η Κίμπερλι Γκι-

λφόιλ υπογράμμισε ότι οι ΗΠΑ πρέπει να παραμείνουν

φάρος ελευθερίας για τις επόμενες γενιές, συνδέον-

τας την ιστορική επέτειο με ένα κοινό όραμα για το

μέλλον των δύο συμμάχων.

Στο μήνυμά της για τα 250 χρόνια αμερικανικής

ανεξαρτησίας, η Πρέσβειρα αναφέρθηκε εκτενώς στους

ιστορικούς δεσμούς Ελλάδας και ΗΠΑ. Όπως τόνισε,

«τα ιδανικά της αρχαίας Αθήνας ενέπνευσαν τους ιδρυ-

τές του αμερικανικού κράτους, ενώ αργότερα οι Αμε-

ρικανοί Φιλέλληνες στάθηκαν στο πλευρό των Ελλή-

νων κατά την Επανάσταση του 1821».

Παράλληλα, επισήμανε ότι «σήμερα οι δύο χώρες

διαμορφώνουν μια στρατηγική εταιρική σχέση, που

εκτείνεται από την ενέργεια και την άμυνα έως τις επεν-

δύσεις, την καινοτομία και την τεχνητή Νοημοσύνη».

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στη συμφωνία ύψους 10 δις

δολαρίων για την προμήθεια αμερικανικού LNG προς

την Ελλάδα και την ευρύτερη περιοχή, καθώς και στη

νέα συνεργασία της Ελλάδας με τη Φλόριντα μέσω του

State Partnership Program, παρουσιάζοντας τις ελληνο-

αμερικανικές σχέσεις ως παράδειγμα μακροχρόνιας

εμπιστοσύνης και κοινού στρατηγικού προσανατολι-

σμού.

«Οι δεσμοί ΗΠΑ-Ελλάδας
είναι ισχυρότεροι από ποτέ»
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Υ
πάρχουν τόποι που σε κερδίζουν από την πρώτη

στιγμή και άλλοι που μένουν χαραγμένοι στη

μνήμη για πάντα. Η Κεφαλονιά ανήκει αναμφίβολα

στη δεύτερη κατηγορία. Το μεγαλύτερο νησί του

Ιονίου συνδυάζει μοναδικά τη φυσική ομορφιά, την

ιστορία, τη μυθολογία και την αυθεντική ελληνική

φιλοξενία, προσφέροντας στον επισκέπτη μια εμπει-

ρία που δύσκολα ξεχνιέται.

Γράφει: 

Ασημίνα 

Λαπούση

Η γνωριμία μου με το νησί ξεκίνησε από το Αργο-

στόλι, τη ζωντανή πρωτεύουσα της Κεφαλονιάς. Η

όμορφη παραλιακή, η ιστορική Γέφυρα Δεβοσέτου,

τα παραδοσιακά καταστήματα και τα καφέ δημιουρ-

γούν μια ευχάριστη ατμόσφαιρα. Στο λιμάνι δεν είναι

σπάνιο να εμφανιστούν οι θαλάσσιες χελώνες Caretta

caretta, προσφέροντας στους επισκέπτες μια ξεχωρ-

ιστή εμπειρία. Στα τοπικά εστιατόρια δοκιμάζει κανείς

την περίφημη κεφαλονίτικη κρεατόπιτα, τη φημισμένη

Ρομπόλα και άλλα τοπικά προϊόντα που εκφράζουν

τη γαστρονομική παράδοση του νησιού.

Η διαδρομή προς την Άσσο αποζημιώνει κάθε ταξι-

διώτη. Ο μικρός παραδοσιακός οικισμός, χτισμένος

αμφιθεατρικά γύρω από έναν ήρεμο κόλπο, διατηρ-

εί την αυθεντική επτανησιακή του αρχιτεκτονική. Τα

πολύχρωμα σπίτια, τα ανθισμένα σοκάκια και το ενε-

τικό κάστρο που δεσπόζει πάνω από το χωριό δημιο-

υργούν εικόνες μοναδικής ομορφιάς.

Εξίσου εντυπωσιακό είναι το Φισκάρδο, το μονα-

δικό μεγάλο χωριό της Κεφαλονιάς που διασώθηκε

από τον καταστροφικό σεισμό του 1953. Το γραφικό

λιμάνι, τα παραδοσιακά αρχοντικά και τα ιστιοπλοϊ-

κά που καταπλέουν καθημερινά δημιουργούν μια

ατμόσφαιρα κοσμοπολίτικη αλλά ταυτόχρονα αυθ-

εντικά ελληνική. Δεν είναι τυχαίο ότι αποτελεί έναν

από τους πιο αγαπημένους προορισμούς του Ιονίου.

Καμία επίσκεψη στην Κεφαλονιά δεν θα ήταν ολοκ-

ληρωμένη χωρίς μια στάση στον περίφημο Μύρτο. Η

θέα από το ψηλότερο σημείο κόβει κυριολεκτικά την

ανάσα. Οι λευκοί βράχοι που καταλήγουν στα κατα-

γάλανα νερά δημιουργούν ένα από τα πιο εντυπω-

σιακά φυσικά τοπία της Μεσογείου και δικαιολογούν

απόλυτα τη διεθνή φήμη της παραλίας.

Μία από τις πιο ξεχωριστές εμπειρίες του ταξιδιού

ήταν η επίσκεψη στη λίμνη Μελισσάνη. Η βαρκάδα

μέσα στο υπόγειο σπήλαιο, εκεί όπου οι ακτίνες του

ήλιου φωτίζουν τα κρυστάλλινα νερά δημιουργώντας

μοναδικές αποχρώσεις του γαλάζιου και του σμαρ-

αγδί, είναι πραγματικά μαγευτική. Σύμφωνα με τη

μυθολογία, το σπήλαιο ήταν αφιερωμένο στις Νύμφ-

ες και συνδέεται με τον θεό Πάνα, γεγονός που προ-

σθέτει ακόμη μεγαλύτερη γοητεία σε αυτό το φυσικό

θαύμα.

Η Κεφαλονιά όμως δεν ξεχωρίζει μόνο για τις φυσι-

κές της ομορφιές. Η παράδοση αναφέρει ότι πήρε το

όνομά της από τον μυθικό ήρωα Κέφαλο, ενώ οι Κεφ-

αλλήνες αναφέρονται στα ομηρικά έπη και συνδέον-

ται με τον κόσμο του Οδυσσέα. Έτσι, ο επισκέπτης δεν

περιηγείται απλώς σε ένα όμορφο νησί, αλλά σε έναν

τόπο όπου η ιστορία και η μυθολογία συνυπάρχουν

εδώ και χιλιάδες χρόνια.

Εκείνο όμως που κάνει πραγματικά ξεχωριστή την

Κεφαλονιά είναι οι άνθρωποί της. Η φιλοξενία, το

χαμόγελο και η αγάπη τους για τον τόπο τους κάνουν

κάθε επισκέπτη να αισθάνεται ευπρόσδεκτος.

Για τους Έλληνες της ομογένειας, ένα ταξίδι στην

Κεφαλονιά αποτελεί κάτι περισσότερο από μια καλο-

καιρινή απόδραση. Είναι μια ευκαιρία να ξανα-

συναντήσουν την αυθεντική Ελλάδα, εκεί όπου η φύση,

η ιστορία και η παράδοση εξακολουθούν να αποτε-

λούν μέρος της καθημερινής ζωής.

Η Κεφαλονιά δεν είναι απλώς ένας όμορφος προ-

ορισμός. Είναι ένας τόπος που αφήνει εικόνες, αρώμα-

τα και συναισθήματα που συνοδεύουν τον ταξιδιώτη

για πολύ καιρό μετά την επιστροφή του. Και ίσως αυτός

να είναι ο λόγος που όσοι την επισκέπτονται, σχεδιά-

ζουν ήδη το επόμενο ταξίδι τους στο σμαραγδένιο

στολίδι του Ιονίου.

ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ: Ένα ταξίδι στο 
σμαραγδένιο στολίδι του Ιονίου

 

  

 

 

 

   



Τ
ο τελευταίο διάστημα, πολλοί -κυρίως οι

«γνωστοί» ξένοι παράγοντες- εκτιμούν ότι

έχει διαμορφωθεί μια ευνοϊκή συγκυρία για

την επίλυση του Κυπριακού, η οποία δεν πρέ-

πει να χαθεί. Ευτυχώς, αυτή τη φορά αποφ-

εύγονται οι χαρακτηρισμοί περί «τελευταίας»

ευκαιρίας, όπως είχε συμβεί επανειλημμένως

στο παρελθόν.

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Ακαδημαϊκός - 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

Το ερώτημα, όμως, παραμένει: σε ποια πραγ-

ματικά δεδομένα στηρίζεται αυτή η αισιοδοξία;

Υπάρχουν αντικειμενικά στοιχεία που να δικαι-

ολογούν την προσδοκία μιας επιτυχούς έκβα-

σης των επικείμενων συνομιλιών ή πρόκειται

περισσότερο για ευσεβείς πόθους και εκτιμή-

σεις αγνοώντας τις πραγματικότητες;

Δύο ζητήματα αξίζουν ιδιαίτερης προσοχής.

Το πρώτο αφορά τη βιασύνη που παρατηρ-

είται σήμερα, παρά το γεγονός ότι επί σειρά

ετών δεν καταβλήθηκε σχεδόν καμία ουσια-

στική προσπάθεια για την επανέναρξη σοβα-

ρών και ουσιαστικών διαπραγματεύσεων.

Το δεύτερο αφορά τη βάση στην οποία στηρίζε-

ται αυτή η αισιοδοξία, τη στιγμή που η τουρκι-

κή πλευρά εξακολουθεί να διακηρύσσει με απόλ-

υτη σαφήνεια ότι δεν συζητά οποιαδήποτε άλλη

λύση πέραν εκείνης των δύο κρατών.

Τα δεδομένα αυτά φαίνεται να παραβλέ-

πονται από ορισμένους ξένους διαμεσολαβητές,

οι οποίοι είτε υποτιμούν είτε επιλέγουν να αγνο-

ούν τις πραγματικότητες του Κυπριακού. Παράλ-

ληλα, δεν φαίνεται να λαμβάνουν επαρκώς

υπόψη τις διαχρονικές και ξεκάθαρες θέσεις

του Κυπριακού Ελληνισμού σε ζητήματα που

άπτονται της ασφάλειας, της ελευθερίας και

του μέλλοντός του στη γη των προγόνων του.

Εκτός, βέβαια, αν θεωρούν ότι οι ανησυχίες

αυτές μπορούν να καμφθούν με επικοινωνια-

κές εκστρατείες ή ακόμη και με οικονομικά

ανταλλάγματα.

Υπενθυμίζεται ότι, σύμφωνα με στοιχεία που

έχουν δημοσιοποιηθεί κατά καιρούς, σημαντι-

κά χρηματικά ποσά διατέθηκαν στο παρελθόν

από την USAID και τα Ηνωμένα Έθνη για τη

χρηματοδότηση δράσεων υπέρ του Σχεδίου

Ανάν. Παράλληλα, έχουν διατυπωθεί δημόσιες

καταγγελίες σύμφωνα με τις οποίες ορισμένα

πρόσωπα έλαβαν οικονομική ενίσχυση στο

πλαίσιο αυτών των εκστρατειών, με στόχο να

πείσουν τους Έλληνες της Κύπρου να αποδεχθούν

ένα σχέδιο λύσης το οποίο νομιμοποιούσε, σε

σημαντικό βαθμό, τα τετελεσμένα της τουρκι-

κής εισβολής.

Το δημοψήφισμα του 2004 δεν οδήγησε στην

απόρριψη του Σχεδίου Ανάν επειδή οι Έλληνες

της Κύπρου δεν επιθυμούσαν λύση. Αντιθέτως,

η απόρριψη αντανακλούσε την πεποίθηση ότι

η συγκεκριμένη πρόταση δεν παρείχε τα απα-

ραίτητα εχέγγυα για ένα ασφαλές, λειτουργικό

και βιώσιμο μέλλον και δημιουργούσε σημαν-

τικές αβεβαιότητες για το μέλλον της Κυπρια-

κής Δημοκρατίας και του Κυπριακού Ελληνι-

σμού. Όποιος αγνοεί αυτή την πραγματικότητα

κινδυνεύει να επαναλάβει τα ίδια τραγικά λάθη.

Η επίτευξη μιας λειτουργικής, δίκαιης και

διαχρονικά βιώσιμης λύσης προϋποθέτει

πρωτίστως την κατανόηση των πραγματικών

ανησυχιών, των προσδοκιών και των ορίων της

ελληνικής κυπριακής κοινότητας. Όσοι, είτε ως

διεθνείς αξιωματούχοι είτε ως διαμεσολαβητές,

επιθυμούν ειλικρινά να συμβάλουν στην επίλυση

του Κυπριακού, οφείλουν να ξεκινήσουν από

αυτή τη βασική παραδοχή. 

Όσο η Άγκυρα εξακολουθεί να προβάλλει

αξιώσεις για τη διατήρηση των εγγυήσεων, των

επεμβατικών δικαιωμάτων και των τετελεσμέ-

νων της εισβολής, η προοπτική μιας δίκαιης,

λειτουργικής και βιώσιμης διευθέτησης του

Κυπριακού παραμένει εξαιρετικά απομακρυ-

σμένη. Όταν το 82% του πληθυσμού καλείται

να αποδεχθεί ρυθμίσεις που το εξισώνουν πολι-

τικά με το 18%, παραγνωρίζοντας τη δημογρα-

φική πραγματικότητα και τις θεμελιώδεις αρχές

της δημοκρατικής αντιπροσώπευσης, δεν μπο-

ρεί, επ' ουδενί, να γίνεται λόγος για δίκαιη λύση.

Τελεία.

ΥΣΤΕΡΟΓΡΑΦΟ:

Για «ιστορική» ευκαιρία έκανε λόγο η Ειδι-

κή Απεσταλμένη του Γενικού Γραμματέα του

ΟΗΕ, κ. Μαρία Άνχελα Ολγκίν. «Ελπίζω», δήλω-

σε, «αυτή τη φορά οι Κύπριοι να αξιοποιήσουν

την "ιστορική" ευκαιρία».

Η αναφορά αυτή φέρνει στον νου τη γνωστή

ρήση «Φοβού τους Δαναούς και δώρα φέρον-

τας», η οποία αποδίδεται στον Βιργίλιο και χρη-

σιμοποιείται διαχρονικά ως προειδοποίηση ότι

ακόμη και οι φαινομενικά ευνοϊκές προτάσεις

ή τα προσφερόμενα «δώρα» εχθρών και καλοθ-

ελητών ενδέχεται να υποκρύπτουν κινδύνους

ή σκοπιμότητες. Με αυτή τη σκέψη, η όποια

«ιστορική ευκαιρία» οφείλει να αξιολογείται

με νηφαλιότητα, προσοχή και πλήρη επίγνωση

των συνεπειών της.

Σημειώστε κι αυτό: Κάποιοι υποστηρίζουν

ότι η σημερινή Τουρκία βρίσκεται σε ένα γενικό

αδιέξοδο και ως εκ τούτου δεν είναι σε θέση να

υπαγορεύει όρους…

Οψόμεθα.

Υπάρχει πράγματι ευκαιρία για λύση
του Κυπριακού;

Πέμπτη 9 Ιουλίου 2026 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 27Eπιστολές - Γνώμες

Ούτε ένα
«Ευχαριστώ»
Κύριε διευθυντά,
Με αυτό το γράμμα μου θα ήθελα να κάνω δύο προτάσεις.
Η πρώτη αφορά τα ονόματά μας. Στις 7 Ιουλίου η Εκκλησία μας γιόρτασε

τη μνήμη της Αγίας Κυριακής της Μεγαλομάρτυρος. Μια ακόμη ηρωΐδα που
αρνήθηκε να αλλαξοπιστήσει. Διαβάζοντας τον βίο της είναι δύσκολο να πιστέ-
ψεις ότι άνθρωποι μπορούν να κάνουν τόσα βασανιστήρια σε άλλους αν-
θρώπους, επειδή πιστεύουν σε άλλη θρησκεία, μια θρησκεία μάλιστα που
μόνο το καλό και την αγάπη κηρύττει. 

Για να τιμήσουμε τους Αγίους μας και να μη λησμονηθεί η θυσία τους,
εμείς οι Χριστιανοί συνηθίζουμε να δίνουμε στα παιδιά μας το όνομά τους:
«Βαπτίζεται η δούλη του Θεού ...» Κι εδώ συμβαίνει κάτι παράδοξο. Μαζί με
τις μπομπονιέρες και τα σταυρουδάκια, η Κυριακή, με το όνομα που της δόθη-
κε προς τιμήν του Κυρίου μας, καταχωνιάζεται, και τη θέση της παίρνει η Κική,
η Κικίτσα ή η Κούλα. Και δεν είναι μόνο προσωρινό, μέχρι το μωρό να μπο-
ρεί να πει ολόκληρο το όνομά του. Μένει για πάντα. Την Αγία ή τον Άγιο τους
θυμόμαστε μόνο την ημέρα της γιορτής τους μαζί με το «Τι μου'φερες;»

Γράφει: 

Σταυρούλα

Δουράκη

- Ξανθάκου*

Στη δική μου την περίπτωση, με βάφτισαν Σταυρούλα, το όνομα της για-
γιάς μου, που δεν ήταν το όνομα μιας Αγίας, αλλά του συμβόλου της θρη-
σκείας μας, της θυσίας του Χριστού. Αμέσως όμως έγινα Βούλα και Βουλίτσα,
από γονείς, συγγενείς και φίλους. Στο νηπιαγωγείο η δασκάλα μου αποφά-
σισε ότι το σωστό ήταν Ρούλα, στο Δημοτικό ήμουν Βούλα και Ρούλα και στο
Γυμνάσιο ήμουν μεν η Σταυρούλα, αλλά επειδή δεν ήταν όνομα...της μόδας,
μερικές συμμαθήτριές μου με φώναζαν και Σταύρακα!

Στο Πανεπιστήμιο ήμουν Βούλα και πολύ αργότερα, στις δεύτερες σπου-
δές μου στο Deree, The American College of Greece, έγινα Villy, όνομα που
κράτησα ύστερα εδώ στο UCL και στη δουλειά μου. Κι όλα αυτά τα χρόνια
ήμουν ουσιαστικά αποξενωμένη από το όνομα για το οποίο θα έπρεπε να
είμαι περήφανη και να λέω «Ευχαριστώ»!

Με την επιστροφή μου στη θρησκεία, πριν έξι χρόνια, συνειδητοποίησα
ό,τι κάθε χριστιανός πρέπει να μαθαίνει και να συνειδητοποιεί από μικρός,
την προέλευση δηλαδή και τη σημασία του ονόματός του, και να μην το αλλά-
ζει σε υποκοριστικό που δεν σημαίνει τίποτα. Όπως και με τα ιστορικά ονό-
ματα. Είναι αποκαρδιωτικό ο Αλέξανδρος να γίνεται Αλέκος.

Όσο για τους ξένους, να τους εξηγούμε την προέλευση και τη σημασία του
ονόματός μας και να επιμένουμε να το λένε ολόκληρο. Όταν μπορούν να προ-
φέρουν το Beyonce, το Shakira ή το Ronaldo ολόκληρο, μπορούν να προφέρ-
ουν και το Stavroula, Kalliopi, Eftyhia, ονόματα υπέροχα και γεμάτα περιεχό-
μενο, και να γεμίζει το στόμα τους και η ψυχή τους από τη δύναμη αυτών των
ονομάτων! Στην εποχή της ανυπομονησίας που ζούμε, ας κάνουμε μια προ-
σπάθεια.

Η δεύτερη πρόταση είναι πιο τολμηρή. Πρόκειται για την Κυριακή προ-
σευχή, την προσευχή που αρχίζει με το «Πάτερ ημών...», που είναι η βασική
προσευχή των Χριστιανών όλων των δογμάτων, αυτή που παραδόθηκε από
τον ίδιο τον Χριστό, τον Κύριό μας, στους μαθητές του, εξ ου και Κυριακή. Αν
είναι μία προσευχή που ξέρει κάθε Χριστιανός, ακόμη κι αν δεν είναι ιδιαίτε-
ρα θρήσκος, αυτή που μαθαίνουμε από μικρά παιδιά και μπορούμε να πούμε
απέξω, αυτή είναι το «Πάτερ ημών», η προσευχή στον πατέρα μας, τον Παν-
τοδύναμο Θεό. 

«Πατέρα μας, εσύ που είσαι στους ουρανούς,
αγιασμένο να είναι το όνομά σου,
να έρθει η βασιλεία σου,
να γίνεται το θέλημά σου,
όπως γίνεται στον ουρανό, έτσι και στη γη.
Δώσε μας σήμερα την απαραίτητη για την επιβίωσή μας τροφή
και συγχώρεσε τις αμαρτίες μας,
όπως συγχωρούμε κι εμείς αυτούς που μας αδίκησαν.
Και μη μας βάλεις σε πειρασμό
(να κάνουμε πράγματα που δεν πρέπει να κάνουμε),
αλλά κράτησε τους πειρασμούς μακριά από μας. Αμήν.»

Δεν κάνω κριτική, προς Θεού, αλλά πιστεύω ότι με αυτήν την προσευχή,
την πρώτη και βασική που όλοι μας ξέρουμε, με την οποία ζητούμε τόσα
πολλά, θα έπρεπε να λέμε κι ένα «Ευχαριστώ» γι'αυτά που μας έχει δώσει
και μας δίνει ο Θεός. 

Από μικρή έχω μάθει, όταν μου δίνουν κάτι, να λέω «Ευχαριστώ» κι αυτό
δεν είναι μόνο τυπικό. Γι'αυτό, κάθε φορά που παίρνω τη Θεία Κοινωνία, λέω
«Ευχαριστώ» στον παπά που μου έδωσε το αίμα και το σώμα του Χριστού,
γιατί έτσι ευχαριστώ τον Χριστό μέσα από την καρδιά μου. Την τελευταία
φορά που κοινώνησα όμως, για πρώτη φορά σε εκείνη την εκκλησία, ο παπάς
μου είπε ότι δεν πρέπει να το κάνω, ότι πρέπει να κρατάω το στόμα μου κλει-
στό, για να μην πεταχτεί έξω καμμιά σταγόνα ή ψίχουλο από το αίμα και το
σώμα του Χριστού. Σκέφτηκα ότι εγώ λέω το «Ευχαριστώ», αφού έχω κατα-
πιεί φυσικά, και αυτός θα πρέπει να είναι ο λόγος που κανένας άλλος παπάς
μέχρι τώρα δεν μου έχει κάνει αυτή την παρατήρηση, συμπεριλαμβανομέ-
νου και του Αρχιεπισκόπου. Όμως, για να είμαι απόλυτα σύμφωνη με τους
κανόνες της Εκκλησίας, από δω και στο εξής θα λέω το «Ευχαριστώ» μαζί με
το όνομά μου πριν πάρω τη Θεία Κοινωνία.

Κατά περίεργη «σύμπτωση», αυτό είχα κάνει την πρώτη φορά που κοινώνησα
μετά από πάρα πολλά χρόνια. Ήταν στην πρώτη λειτουργία του Αρχιεπισκό-
που μας Νικήτα, στην Αγία Σοφία, και είχα πει, μόλις πλησίασα για να κοι-
νωνήσω: «Σταυρούλα, ευχαριστώ». Φαίνεται ότι το Άγιο Πνεύμα με είχε βοη-
θήσει να εκφράσω την ευγνωμοσύνη που ένοιωθα για τη Θεία Κοινωνία χωρίς
να παραβώ τους κανόνες της Εκκλησίας.  

===================================================

Φιλόλογος, Ψυχολόγος

International Spiritual  
Healer & Clairvoyant 

Sheikh Salim 
 

Compassionate guidance rooted in African 
spiritual wisdom, helping individuals and 

couples navigate life's challenges with 
confidence and understanding. 

 
 Helping in Love/relationship 

matters  
 Help in business or career 

problems 
 Resolve bitter family arguments 
 Get advice on life and spiritual 

matters 
 Rebuild the loving relationship 

you had with your partner 
 Wanting to Improve your luck 
 Improve your chances of success 

in education 
 Resolve your emotional problems 
 Improve your general well-being 

or emotional state 
 

Call or WhatsApp 
+44 794 991 8772 

 
Speaks Greek, English & French 
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Τα Δικά μας Μνήματα
Ομιλία στην ευαγγελική περικοπή Ματθ. 8,28 - 34, 9,1.

Υπάρχουν άνθρωποι που κατοικούν σε μνήματα δίχως να το ξέρουν. Δεν εννοώ τάφους από

πέτρα, εννοώ εκείνες τις κρυφές περιοχές όπου κάποιος αποσύρεται όταν η ζωή τον έχει πληγώσει

βαριά και παρατεταμένα, τα κλειστά δωμάτια της ψυχής με τις κατεβασμένες κουρτίνες, τη

σιωπή που στην αρχή μοιάζει καταφύγιο και σιγά σιγά γίνεται φυλακή. Ο σύγχρονος διαβάτης

γνωρίζει καλά αυτή τη γεωγραφία. Την περπατά κάθε βράδυ, όταν κλείνει την οθόνη και μένει

μόνος με τους θορύβους του εαυτού του.

Γράφει ο
Επίσκοπος
Μελιτηνής

Μάξιμος
Παφίλης 

Το ευαγγελικό επεισόδιο των Γεργεσηνών (Ματθ. 8, 28-34) διαδραματίζεται σε έναν τέτοιο

τόπο, μόνο που εκεί η ερημία ήταν και εξωτερική. Χώρα εθνικών, χωρίς δεσμούς με τον Θεό

του Ισραήλ, και οι αγέλες των χοίρων που έβοσκαν στα βουνά της ήταν, για τα μάτια ενός Ιου-

δαίου, η ορατή απόδειξη ότι εδώ οι θείες εντολές είχαν πάψει να μετρούν. Μέσα σ' αυτό το

τοπίο ζούσαν οι δύο δαιμονισμένοι. Έξω από την πόλη, μακριά από την κοινωνία, αποκομμέ-

νοι σχεδόν και από τον ίδιο τους τον εαυτό. Οι περαστικοί απέφευγαν τον δρόμο εκείνο. Και

ποιος θα τους κατηγορούσε;

Αυτό που συγκλονίζει περισσότερο στην εικόνα τους είναι η απώλεια του ονόματος. Όταν

σε άλλη διατύπωση του ίδιου γεγονότος ο Χριστός ρωτά «Τί ὄνομά σοι;» (Μάρκ. 5, 9), η απάν-

τηση που έρχεται, «Λεγεών», δηλώνει αριθμό, πλήθος, στρατό. Το άτομο έχει γίνει πολλοί,

χάνοντας πλέον την ατομικότητά του. Κάτι από αυτή τη διάσπαση το αναγνωρίζουμε και στη

δική μας εποχή: ο καθένας μας κουβαλά μέσα του ψιθύρους που δε διάλεξε, απαιτήσεις, φόβο-

υς, εικόνες του προσώπου του κατασκευασμένες από άλλους, και κάποια στιγμή αναρωτιέται

ποια από όλες αυτές τις ηχώ είναι επιτέλους η δική του. Η ψυχολογία θα μιλούσε ίσως για κατα-

κερματισμό της ταυτότητας, η θεολογία όμως αναφέρεται σε κάτι ουσιαστικότερο, στην δαι-

μονική κατάληψη. Το πονηρό εισβάλλει και εκτοπίζει, αγκιστρώνεται εκεί που έπρεπε να βρίσκε-

ται μόνον ο Χριστός, και η εισβολή αυτή στον ψυχικό και σωματικό χώρο του θύματος δε συντε-

λείται χωρίς κάποια σιωπηρή συγκατάθεση της ανθρώπινης θέλησης, μια πόρτα που αφέθηκε

μισάνοιχτη, μια συναίνεση που δόθηκε πριν καν την καταλάβουμε.[1] Εδώ κρύβεται και η παρη-

γορητική πλευρά της υπόθεσης, όσο παράδοξο κι αν ακούγεται. Ό,τι χρειάστηκε την έγκρισή

μας για να μπει, και δεν μπορεί να μείνει όταν η αποδοχή ανακληθεί.

Και οι χοίροι; Πάντοτε προκαλούσε απορία αυτή η λεπτομέρεια, ο πνιγμός ενός ολόκληρου

κοπαδιού στα νερά της λίμνης. Ο ιερός Χρυσόστομος, ερμηνεύοντας το περιστατικό, υποστηρίζει

ότι ο Θεός επέτρεψε στα δαιμόνια να εισέλθουν στα γουρούνια για να φανερωθεί, πάνω σε

σώματα άλογα, η καταστροφική τους μανία, διότι αν δε λυπήθηκαν ούτε τα ζώα, με τα οποία

δεν είχαν διαφορά, τι θα έκαναν στο πλάσμα του Θεού, με τον οποίο διεξάγουν πόλεμο ακήρυ-

κτο και άσπονδο;[2]

Η συνέχεια της διήγησης έχει μια πίκρα που εύκολα προσπερνιέται. Ολόκληρη η πολιτεία

βγήκε να συναντήσει τον Ιησού απλώς για να τον παρακαλέσει να φύγει. Δύο ντόπιοι κάτοικοι

είχαν σωθεί, μια περιουσία είχε χαθεί, και η ζυγαριά της τοπικής κοινωνίας έγειρε προς την περ-

ιουσία. Πόσο σύγχρονη σκηνή. Πόσες φορές διώχνουμε κι εμείς ό,τι θα μπορούσε να μας

λυτρώσει, επειδή η ανεξαρτησία κοστίζει, επειδή αναστατώνει τα κοπάδια μας, τις συνήθειες,

τα βολέματα, την τακτοποιημένη οικονομία μιας ζωής που έχει μάθει να συμβιώνει με τους

δαίμονές της. Ο Χριστός δε διαμαρτύρεται. Μπαίνει στο πλοίο και αναχωρεί. Είναι από τα πιο

σιωπηλά και τρομακτικά σημεία του Ευαγγελίου, ο Θεός που σέβεται την άρνησή μας...

Έμειναν όμως πίσω δύο ανακαινισμένες ψυχές. Αυτοί που χθες έσπαζαν τις αλυσίδες και

έσχιζαν τις σάρκες τους, κάθονται τώρα ήρεμοι, ντυμένοι, με καθαρό λογισμό, κοντά σ' Εκείνον

που τους ανέστησε από τα νεκροταφεία των ζωντανών. Και η παράδοση θέλει τον πρώην δαι-

μονόπληκτο να γίνεται κήρυκας στη Δεκάπολη, ευαγγελιστής μέσα σε ειδωλολάτρες, πει-

στικότερος ίσως από πολλούς ευσεβείς εκ γενετής, γιατί εκείνος εξιστορούσε το δικό του σκο-

τάδι που φωτίστηκε.

Τι σημαίνουν όλα αυτά για μας, που δεν κατοικούμε, έτσι τουλάχιστον πιστεύουμε, σε ταφ-

ικά μνημεία; Σημαίνουν, πρώτα απ' όλα, ότι ο Άδης εκτός από τόπος αποτελεί και κατάσταση,

και η συνθήκη αυτή μπορεί να απλώνεται μέσα στην πιο κανονική καθημερινότητα. Στην κατά-

θλιψη που δεν ομολογείται. Στον θυμό που ρίζωσε τόσο ισχυρά ώστε να μοιάζει πια χαρακ-

τήρας. Στην εξάρτηση, στην αυτοπεριφρόνηση, στη μοναξιά των πολυκατοικιών όπου οι ένοι-

κοι ζουν τοίχο με τοίχο και άβυσσο με άβυσσο. Μάλλον ο Άδης που καταλύει ο Χριστός κρύβε-

ται στη δική μας καρδιά, στα δικά μας έγκατα. Δεν ξέρω. Πρόκειται για την περιπέτεια της ζωής

που μας θέλει συνεχώς αγωνιστές.

Εκεί κατεβαίνει πάντως ο Χριστός. Στον Άδη μας. Αυτή είναι όλη η ελπίδα του Ευαγγελίου,

συμπυκνωμένη, ότι δεν υπάρχει σκότος αρκετά πυκνό ώστε να Τον αποθαρρύνει, ούτε βυθός

τόσο κάτω ώστε να μη φτάνει το χέρι Του.

Και δε ζητά προϋποθέσεις βαριές. Δε ζητά άψογη θρησκευτικότητα, ούτε εντυπωσιακό ζήλο,

ούτε ένα εκτενές βιογραφικό αρετών. «Πᾶς γὰρ ὃς ἂν ἐπικαλέσηται τὸ ὄνομα Κυρίου σωθήσε-

ται» (Ρωμ. 10, 13). Μια επίκληση αρκεί, ένα ψέλλισμα εμπιστοσύνης μέσα από τα χαλάσματα.

Οι βασανιζόμενοι των Γεργεσηνών δεν πρόλαβαν καν να ζητήσουν τη θεραπεία τους, βγήκαν

κραυγάζοντας εχθρικά, κι όμως θεραπεύτηκαν. Η ελάχιστη αυτή παραχώρηση, το να αφεθείς,

αποδεικνύεται ενίοτε το δυσκολότερο όλων.

Σκέφτομαι συχνά εκείνον τον δρόμο που κανείς δεν μπορούσε να διαβεί, όπως σημειώνει ο

ευαγγελιστής. Κάθε ζωή έχει ένα τέτοιο μονοπάτι, ένα σημείο που το παρακάμπτουμε χρόνια,

γιατί εκεί φωλιάζει κάτι που φοβόμαστε να αντικρίσουμε. Ο Χριστός των Γεργεσηνών είναι

Εκείνος που δεν παρακάμπτει. Πηγαίνει ίσια εκεί, στο απαγορευμένο σημείο, ανάμεσα στους

τάφους, εκεί που η λογική λέει «μην πλησιάζεις». Και η δίοδος ανοίγει ξανά, κάποτε αθόρυβα,

με τον τρόπο που ξημερώνει μέσα σε ομίχλη, όπου σιγά σιγά διακρίνεις πάλι τα πράγματα. Ίσως

έτσι να αρχίζει, τις περισσότερες φορές, η δική μας έξοδος από τα ταφικά σκοτάδια.

ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ
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demonic possession, however, cannot take place without the consent of the human will... In
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takes His place." URL: https://www.google.fi/books/edition/All_the_Miracles_of_the_Bible/wZwTh2-

WIb0C?hl=el&gbpv=1

[2] Ιωάννου Χρυσοστόμου, Τὰ Εὑρισκόμενα Πάντα, ἐν Patrologiae Cursus Completus: Series

Graeca, επιμ. Jacques-Paul Migne, τ. 49 (Paris: J.-P. Migne, 1859), στήλ. 253–256: «Ἀπήντησαν

τῷ Χριστῷ δαιμονιζόμενοί τινες ἐκ τῶν μνημείων ἐξερχόμενοι, καὶ παρεκάλουν αὐτὸν οἱ
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Στρατός στα δάση για 

αποφυγή πυρκαγιών

Με αισθήματα βαθύτατης θλίψης και έντονης συγκίνησης, η

κοινότητα της Κώμης Κεπίρ και οι Κωμήτες της παροικίας του

Λονδίνου δέχθηκαν την είδηση του θανάτου της Τουρκοκύπρ-

ιας ερευνήτριας δημοσιογράφου και ακτιβίστριας ειρήνης, Σεβ-

γκιούλ Ουλούταγκ. Η Σεβγκιούλ απεβίωσε την Κυριακή 28 Ιου-

νίου, έπειτα από σύντομη μάχη με τον καρκίνο. Η κηδεία της,

που τελέστηκε στις 30 Ιουνίου, υπήρξε μια ζωντανή μαρτυρία

της ευρύτατης  εκτίμησης και ευγνωμοσύνης προς το πρόσωπό

της από τις δύο κοινότητες.

Το όνομα της Σεβγκιούλ είναι ταυτισμένο με την πιο τραγική

πτυχή της νεότερης ιστορίας της Κύπρου — αυτό που ονομάζο-

υμε “αγνοούμενοι”, με θύματα και θύτες και από τις δύο κοινότ-

ητες. Ξεκινώντας να αποκαταστήσει την αλήθεια γύρω από τις

απαγωγές, τις εξαφανίσεις και τις δολοφονίες που προέκυψαν

από τις δικοινοτικές συγκρούσεις του 1963–64 και την τουρκι-

κή εισβολή του 1974, η Σεβγκιούλ έσπασε το ταμπού που η κάθε

κοινότητα  ήθελε  να προβάλλεται ως το μοναδικό θύμα.

Είχαμε την τύχη και την τιμή να την ακούσουμε σε εκδήλωση

στο Λονδίνο το 2015, με θέμα το ερευνητικό της έργο για τους

αγνοουμένους. Η εκδήλωση, που πραγματοποιήθηκε στο Κυπρ-

ιακό Κοινοτικό Κέντρο, και διοργανώθηκε από τον Σύνδεσμο

Κώμης Κεπίρ Αγγλίας σε συνεργασία με τον Σύνδεσμο Οικογε-

νειών και Συγγενών Αγνοουμένων Ηνωμένου Βασιλείου, παρα-

μένει ιστορική. Προσκεκλημένη ήταν και η αγαπητή μας συγχωρ-

ιανή Χριστίνα Σολωμή‑Πατσιά, της οποίας η γνωριμία με τη Σεβ-

γκιούλ, άρχισε  το 2008 και  σηματοδότησε την απαρχή μιας

ξεχωριστής φιλίας και συνεργασίας στον κοινό αγώνα για την

ανεύρεση του τάφου του πατέρα και του αδελφού της, καθώς

και  άλλων αγνοουμένων της Κώμης και όχι μόνο. 

Η αίθουσα ήταν κατάμεστη, με Ελληνοκύπριους και Τουρ-

κοκύπριους της παροικίας — πολλοί όρθιοι. Δεν θα ήταν υπερ-

βολή να πούμε πως οι περισσότεροι  είχαν είτε δικό τους ή συγγε-

νικό πρόσωπο αγνοούμενο, είτε προέρχονταν από το ίδιο χωριό.

Η παρουσία της Σεβγκιούλ πέτυχε κάτι που κανείς από εμάς  δεν

είχαμε  καταφέρει προηγουμένως: να βρεθούν στην ίδια αίθ-

ουσα οι άμεσα επηρεασμένες οικογένειες και από τις δύο κοινότ-

ητες. Όλοι, μα όλοι, άκουγαν και παρακολουθούσαν με καταν-

υκτική ευλάβεια τις αφηγήσεις και τις διαφάνειες που μαρτυρ-

ούσαν τα εγκλήματα εις βάρος αθώων ανθρώπων.

Η παρουσία της στα χωράφια, στους κάμπους, δίπλα στους

εκσκαφείς , ήταν εμβληματική. Ενέπνεε εμπιστοσύνη και βοηθ-

ούσε να παραμερίζεται ο δισταγμός και  η φοβία των μαρτύρ-

ων. Ο πόνος της ψυχής της, όταν καλούσε τους ανθρώπους να

μιλήσουν, παρέμεινε  υποδειγματικός. “Ο πόνος των συγγενών

των αγνοουμένων δεν είναι ‘τουρκικός’ ή ‘ελληνικός’ πόνος —

είναι καθαρά ανθρώπινος πόνος.”

Άνθρωπος τολμηρός και θαρραλέος, εργάστηκε με αφοσίω-

ση και αποφασιστικότητα στο ιερό και ανθρωπιστικό έργο που

έθεσε ως στόχο.  Ακόμη και οι απειλές κατά της ζωής της δεν

στάθηκαν εμπόδιο στην πορεία της έρευνάς της. Με αντικειμε-

νικότητα  εξέταζε την κάθε περιπτωση που ασχολείτο ενώ μέσα

στην καρδιά της παρέμεινε αταλάντευτο το πιστεύω της   πως η

Κύπρος είναι μία  αδιαίρετη γη.

Η Κώμη Κεπιρ, όπως και τόσα άλλα χωριά , είχε και αυτή τους

δικούς της αγνοουμένους. Η Σεβγκιούλ κατόρθωσε να περι-

συλέξει μαρτυρίες που οδήγησαν στον εντοπισμό μαζικών τάφων

για τους 13 από τους 14 αγνοουμένους του χωριού. Η τελευταία

της αποστολή ήταν τον Μάϊο και  μαζί με τη Χριστίνα, κατάφε-

ρε να πάρει νέες  μαρτυρίες από την ευρύτερη περιοχή της Κώμης

που σχετίζονται με τον τελευταίο αγνοούμενο μας.  Αυτή τη στιγ-

μή έχουν αρχίσει νέες εκσκαφές με την ελπίδα  όπως αυτή τη

φορά οι προσπάθειες  τελεσφορήσουν. 

Η Κοινότητα της Κώμης Κεπίρ μαζί με το Σύνδεσμο Κώμης

Κεπίρ Αγγλίας, εκφράζουν   τη βαθειά  ευγνωμοσύνη τους  για

την προσφορά της και υποκλίνονται    μπροστά στο μεγαλείο της

ψυχής της. 

Τα θερμότατα συλλυπητήρια μας προς τον πονεμένο σύζυγό

της  Zekit Erkut,  τον γιό της Buraκ,  τη νύμφη της Bϋgem και εγγο-

νή Nisan-Turkan.

Ελένη Τρύφωνος 

Πρόεδρος Συνδέσμου Κώμη Κεπίρ Αγγλίας

Σεβγκιούλ Ουλουντάγ

Αγαπητή Σύνταξη,

Πάλι φέτος έχουμε έκρηξη πυρκα-

γιών σε Εύβοια ,Μάνδρα, Φθιώτιδα

,Ωραιόκαστρο, κ.λ.π. με την επιδρομή

των πυρομανών, βάνδαλων, ανεγκέφα-

λων εμπρηστών. Κάθε χρόνο καίγεται

η Ελλάδα με 6.500 πυρκαγιές. 

Εδώ και 20 χρόνια είχα εισηγηθεί τις

εξής 6 προτάσεις για πρόληψη και αν

είχα εισακουστεί  δεν θα καιγόταν η

Ελλάδα κάθε χρόνο με κόστος πολλών

δις.

1) Έπρεπε από τον περασμένο μήνα,

να είχαν σταλεί διμοιρίες στα δάση προς

έλεγχο ταυτοτήτων των διερχομένων

οδηγών και καταγραφή των αριθμών

των αυτοκινήτων.

2) Έπρεπε να είχαν προβληθεί από

τον μήνα Μάιο στην τηλεόραση ποικίλα

spots από την Πυροσβεστική  και στα 3

κρατικά κανάλια (ΕΡΤ1,2,3), για ενημέ-

ρωση των πολιτών προς αποφυγή χρή-

σης τροχού, φλόγας, μπάρμπεκιου,

καψίματος ξερών κλαδιών κλπ. 

3) Όφειλαν οι Υπ. Δικαιοσύνης να

είχαν  οργανώσει συζητήσεις  για το

έγκλημα του αρ.265 Ποιν. Κώδικα  περί

εμπρησμού με απειλή καθείρξεως και

ισοβίων. Η ηγεσία της Πυροσβεστικής

θα γνωστοποιούσε πως με καθυστέρηση

πολλών ετών δημιουργήθηκαν μόλις

φέτος 37 ανακριτικά γραφεία. 

4) Κήρυξη αναδασωτέων όλων των

καμμένων εκτάσεων για αποθάρρυνση

των εμπρηστών.

5) Θεσμοθέτηση τεραστίων χρημα-

τικών προστίμων και ποινικών ευθυ-

νών για τον μη καθαρισμό οικοπέδων.

6) Λογοδοσία των δημάρχων (με παρα-

στατικά) για τα εισπραττόμενα κονδύλια

πυροπροστασίας από το ΥΠ.ΕΣ.

Αναμένω με ενδιαφέρον το σχόλιο

της Πολιτικής Προστασίας και του

αρχηγού της  Πυροσβεστικής.

Γεώργιος Τρανταλίδης 

Δικηγόρος



Έ
να από τα αποδεσμευμένα προ δεκαετιών έγγρ-

αφα της αποικιοκρατίας, που δεν έχω χρησιμο-

ποιήσει μέχρι σήμερα,  είναι και το σημερινό. 

Ας δούμε το σχετικό έγγραφο. 

Στις 8 Αυγούστου 1957 η βρετανική πρεσβεία στην

Αθήνα ζήτησε  από το Γραφείο Αποικιών να μάθει:

Α) κατά πόσο η  οικονομία της Κύπρου εξαρτιόταν

(για την βιωσιμότητά της) από το  Βρετανικό Υπ. Οικο-

νομικών ή τον βρετανό  φορολογούμενο

Β) κατά πόσο εξαρτιόταν από το να έχει δυνατές

σχέσεις  με μια μεγάλη χώρα.

Το Γραφείο Αποικιών λοιπόν στο Λονδίνο, ζήτησε

με τη σειρά του από το  Γραφείο Οικονομικών της

αποικίας Κύπρου στη Λευκωσία να απαντήσει σχετι-

κά για να ενημέρωναν την πρεσβεία στην Αθήνα. 

Και η απάντηση από τη Λευκωσία στο Γραφείο Αποι-

κιών στο Λονδίνο εστάλη  στις 16 Σεπτεμβρίου 1957,

την οποία παραθέτω, και σε ελεύθερη μετάφραση

είχε ως εξής:

«Καθυστέρησα να απαντήσω στην επιστολή σας 8

Αυγούστου, (1957) (Ref: MED 339/340/01), σχετικά με

την ερώτηση από την πρεσβεία στην Αθήνα, γιατί δεν

είναι εύκολο να δοθεί μια απάντηση στην ερώτηση

με τον τρόπο που την ζήτησαν. 

Όπως γνωρίζετε, υπό κανονικές συνθήκες η Νήσος

Κύπρος δεν στοιχίζει τίποτα στο Βρετανικό Υπ. Οικο-

νομικών.  Είναι αλήθεια ότι για να αντιμετωπισθούν

οι τρέχουσες φασαρίες χρησιμοποιήθηκαν λεφτά του

βρετανού φορολογούμενου. Επίσης χορηγίες έγιναν

και από το Ταμείο Αποικιακής Ανάπτυξης και Πρό-

νοιας. ́ Όμως, σε σχέση με το σύνολο του ποσού  που

σπαταλιέται  για Ανάπτυξη, αυτές οι χορηγίες δεν

υπήρξαν σημαντικές. Στην πραγματικότητα οι περισ-

σότεροι Κύπριοι, έχοντας υπόψη τη θλιβερή ιστορία

του τουρκικού φόρου, ίσως να θεωρούν ότι το Βρε-

τανικό Υπ. Οικονομικών είχε κέρδος από την Κύπρο.

Επίσης, είναι λάθος να υποθέτει ένας ότι η Μεγάλη

Βρετανία αγοράζει από την Κύπρο, λόγω της καλοσύνης

της καρδιάς της, περισσότερα κυπριακά προϊόντα απ΄

ό,τι πραγματικά χρειάζεται. 

Η αλήθεια είναι ότι η Κύπρος είναι ένα μικρό Νησί,

φτωχό σε φυσικούς πόρους και αν είχε να βασιστεί

πλήρως σ΄ αυτούς τους πόρους είναι αμφίβολο κατά

πόσο θα μπορούσε να καλύψει ένα όριο επιβίωσης

για την πλειοψηφία των κατοίκων της.  Αυτή η κατά-

σταση βοηθήθηκε τα τελευταία χρόνια από δύο κύρ-

ιους λόγους. Ο πρώτος ότι οι μάλλον περιορισμένoι

ορυκτοί πόροι δούλεψαν ευνοϊκά, και ο δεύτερος επει-

δή κέρδισε κάποιο πλεονέκτημα από τη γεωγραφική

της θέση και συγκεκριμένα από την απόφαση να δημιο-

υργηθεί εδώ στρατιωτική βάση.

Το οικονομικό όφελος από αμφότερες τις δύο περ-

ιπτώσεις είναι προσωρινού χαρακτήρα και παραμέ-

νει το βασικό πρόβλημα κατά πόσο η Κύπρος θα μπο-

ρέσει να διατηρήσει κάτι σαν τα σημερινά επίπεδα αν

είναι να εξαρτάται (βασίζεται) εξ ολοκλήρου πάνω

στους τοπικούς πόρους.  Για μια (καλή) οικονομία είναι

σίγουρα ένα πλεονέκτημα να συνδέεται με μια δύναμη

με δυνατή οικονομία και το οικονομικό πλεονέκτημα

που παίρνει η Κύπρος από την βρετανική κυριαρχία

οφείλεται στη συμμετοχή της στη ζώνη της Στερλίνας

και τα οφέλη  από το προνομιακό καθεστώς της Κοι-

νοπολιτείας.  Ως ένα ανεξάρτητο κράτος δίχως οικο-

νομικές σχέσεις, με μια πλουσιότερη δύναμη η Κύπρ-

ος θα είναι σε χειρότερη μοίρα αν ήταν ανεξάρτητη.

Όμως, αν το είδος της ανεξαρτησίας της είναι τέτοιο

που είτε διατηρεί τις διασυνδέσεις της με την στερλίνα

ή τις αντικαθιστά με κάτι παρόμοιας αξίας, τότε η ανε-

ξαρτησία ελάχιστη διαφορά θα κάνει.

Ελπίζω αυτό ήταν που θέλατε και να έχω απαντή-

σει καθαρά…»

Το έγγραφο αυτό μας ενημερώνει καθαρά ότι η

μικρή αποικία Κύπρος δεν στοίχιζε στους Βρετανούς

φορολογούμενους,  τουναντίον κέρδιζαν οι τελευταίοι

…

Το παρασκήνιο

Τώρα, το ερώτημα που προκύπτει είναι γιατί ζητήθη-

καν άραγε από την βρετανική πρεσβεία στην Αθήνα

εκείνες οι εξηγήσεις.  

Το ιστορικό παρασκήνιο έρχεται να συμπληρώσει. 

Αμερικανοί και ΝΑΤΟ απέρριπταν τη διχοτόμηση

υποστήριζαν ανεξαρτησία.

Αρχές του 1957 όταν οι Βρετανοί έστειλαν στο Στέιτ

Ντιπάρτμεντ τα διχοτομικά των σχέδια με την διχο-

τομική γραμμή Σερ Ι.  Κιρκπάτρικ ευελπιστώντας ότι

θα εξασφάλιζαν την υποστήριξή τους, οι Αμερικανοί

τα απέρριψαν. Αντιθέτως  οι Αμερικανοί προτού απαν-

τήσουν διεξήγαγαν δική τους έρευνα και αποφάνθη-

καν ότι δεν μπορούσαν να υποστηρίξουν τέτοια σχέ-

δια που η πλειοψηφία του λαού στην Κύπρο θα απέρρ-

ιπτε. Το προηγούμενο με την διχοτόμηση της Ιρλαν-

δίας δεν ήταν ενθαρρυντικό. Απέρριψαν τα βρετανι-

κά σχέδια υποστηρίζοντας ανεξαρτησία πράγμα που

εκνεύρισε τον Σερ ́ Ι.  Κιρκπάτρικ (πατέρα της διχοτο-

μικής λύσης και όχι μόνο) καθώς η έρευνα των Αμερ-

ικανών  ασχολήθηκε ονομαστικά με την διχοτομική

του γραμμή…   

Η αμερικανική έκθεση φέρει ημερομηνία 30 Απρ-

ιλίου 1957.  Οι Αμερικανοί την έδωσαν εμπιστευτικά

στους Βρετανούς μέσω της βρετανικής πρεσβείας στην

Ουάσιγκτον στις 2 Μαΐου 1957…

Και ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος μετά την επιστρο-

φή του στην Αθήνα από τις Σεϋχέλλες στις 17 Απριλίου

1957, είχε αρχίσει μονομερώς να αναφέρεται σε λύση

ανεξαρτησίας απομακρυνόμενος από το στόχο της

Ενώσεως με την Ελλάδα που ήταν και ο στόχος και

σκοπός του αγώνος της ΕΟΚΑ 1955-59. Και  για τον

οποίο και ο ίδιος είχε ορκιστεί και όρκιζαν και τα παι-

διά της ΕΟΚΑ να υπερασπίζονται μέχρι θανάτου… Ενώ

είχε ήδη δώσει πολύ πιο νωρίς ενδείξεις στους Βρε-

τανούς (ο Μακάριος) -  εβδομάδες μετά την έναρξη

του Αγώνος την 1 Απριλίου 1955 -   ότι ήταν ευέλικτος

στην αλλαγή….

(Βλέπε βιβλίο ΦΑ «Διζωνική vs Δημοκρατία 1955-

2019») 

Της Φανούλας 

Αργυρού
Ερευνήτριας 

­ Δημοσιογράφου
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1957: «Η Κύπρος δεν στοίχιζε τίποτα
στον Bρετανό φορολογούμενο…»

Άλωση και 
Ανάλωση 

Ὅταν η ζωή αναλώνεται 

στην ἀναζήτηση του Απόλυτου, 

δεν αποτελεί παρά 

μια πρόσκαιρη παρένθεση, 

στη "ροή" των πραγμάτων... 

Κανείς δε θα μας αναγνωρίσει, 

κανείς δεν θα μας θυμάται... 

Γιατί τι άλλο είναι η ζωή, 

από μιά περιπλάνηση, 

με στάσεις και έργα; 

Στάσεις για μικρές δόσεις τέχνης 

και έργα με στόχο 

το περιθώριο ή την ἐμπειρία

των μεγάλων μυστικών...

Ένα  'χνάρι στον χρόνο  

από πρόσωπα και προσωπικότητες 

της μοίρας  είν' ο Άνθρωπος, 

μιά έννοια σχεδόν αφηρημένη...

Τόσο λίγο γνωρίζουμε

για τον Χρόνο που υπερβαίνει

τον χρόνο...

Τόσο λίγο 

για την Αιωνιότητα της στιγμής,

που κρύβεται στο Προαιώνιο

και το Εσχατολογικό "Τώρα"!

- Τον Χρόνο του Θεού.

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Λευτεριά
Τα πιο όμορφα λουλούδια

Είναι εκείνα που ανθίζουν 

στούς λεύτερους κάμπους

στης άνοιξης τα σκιρτήματα,

στης καρδιάς τα ανοίγματα,

στου νού τα κελαϊδήματα

όταν οι κόκκινες παπαρούνες

κι οι άσπρες μαργαρίτες

λάμψουν από αγάπη.

Τότε τα νήματα της Λευτεριάς

φέρνουν πολλά μηνύματα

γεμάτα συναισθήματα,

Βουνά ψηλά 

πελώρια κύματα

λυγάν στην πεθυμιά

της Λευτεριάς.

Και όταν όλα είναι

όμορφα κι ωραία,

η φύση ακολουθεί ραγδαία.

Άνθρωπε, ανθρωπάκι,

ζήσε τη ζωή σου,

προτού σε πάρει το ρυάκι.

Λευτεριά  Λευτεριά

της γνώσης το τέρας

στου κόσμου το πέρας,

χρυσόμαλλο δέρας

Στην καρδιά,

λόγια Αγγέλων να φυτρώσουν.

Καλλισθένη Μιχαήλ
Ποιήτρια – Συγγραφέας - Φαρμακοποιός

ΌΤΑΝ ΑΜΕΡΙΚΑΝΟΙ ΚΑΙ ΝΑΤΟ ΑΠΕΡΡΙΨΑΝ ΤΑ ΒΡΕΤΑΝΙΚΑ ΔΙΧΟΤΟΜΙΚΑ
ΣΧΕΔΙΑ ΚΑΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΑΝ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ
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Σήμερα η Μαρία μού θύμισε, για άλλη μια φορά,

τον πατέρα μου. Δεν είναι η πρώτη φορά.

Συχνά, πολύ συχνά, μου ζητά να πάμε στα 

κατεχόμενα, στο κοιμητήριο του χωριού μου, για να

ανάψουμε το καντήλι στον τάφο του.

Γράφει ο

ΔΗΜΗΤΡΗΣ

ΖΕΜΕΝΙΔΗΣ

Και κάθε φορά που παίρνουμε εκείνον τον δρόμο,

νιώθω πως δεν πηγαίνω μόνο να τιμήσω έναν άνθρω-

πο που έφυγε. 

Πηγαίνω να συναντήσω έναν δάσκαλο που εξακο-

λουθεί να με διδάσκει. Έναν άνθρωπο που, χωρίς

πανεπιστημιακούς τίτλους και χωρίς σπουδαία

αξιώματα, κατάφερε να μου χαρίσει μια από τις

μεγαλύτερες αλήθειες της ζωής.

Τη θυμάμαι ακόμη σαν να την ακούω σήμερα. Ήμουν

μόλις πέντε ετών. Και σχεδόν καθημερινά άκουγα τα

ίδια λόγια μέχρι που έφυγε για την αιωνιότητα στα

δεκάμησι μου. 

Στην παιδική μου σκέψη γίνονταν σχεδόν κουραστικά.

«Να μελετάς αδιάκοπα, γιε μου. Κανένας, όσο

πλούσιος κι αν είναι, δεν μπορεί να σου αγοράσει τη

σοφία. Χρειάζεται μια ολόκληρη ζωή με μάθηση για

να την κερδίσεις. Και όταν έρθει η ώρα να φύγεις από

αυτόν τον κόσμο, αυτή είναι το μόνο που θα πάρεις

μαζί σου και το μόνο που θα αφήσεις πραγματικά

πίσω σου».

Τότε πίστευα πως μιλούσε για τα βιβλία. Σήμερα

γνωρίζω πως μιλούσε για τη ζωή. 

Γιατί η γνώση βρίσκεται στα βιβλία. 

Η σοφία βρίσκεται στον τρόπο που ζούμε. 

Η γνώση μπορεί να μεταδοθεί μέσα σε μια αίθουσα

διδασκαλίας. Η σοφία γεννιέται μέσα στις δυσκολίες.

Στα λάθη που μας ταπεινώνουν. Στις απώλειες που

μας αλλάζουν. Στις απογοητεύσεις που μας ωριμά-

ζουν. Στις συγχωρήσεις που ελευθερώνουν πρώτα

εμάς τους ίδιους.

Κανένα πανεπιστήμιο δεν μπορεί να διδάξει την αξία

μιας ήρεμης συνείδησης. 

Κανένα δίπλωμα δεν χαρίζει καλοσύνη. Κανένα

χρηματικό ποσό δεν αγοράζει χαρακτήρα.

Όλα αυτά κερδίζονται. Αργά. Σιωπηλά. Μέρα με τη

μέρα.

Σκέφτομαι συχνά πόσο παράξενος είναι ο κόσμος

μας. Αφιερώνουμε χρόνια για να αποκτήσουμε ένα

επάγγελμα. Χρόνια για να χτίσουμε μια επιχείρηση.

Χρόνια για να αποκτήσουμε περιουσία. Και όμως,

πολύ λίγοι αφιερώνουμε την ίδια επιμονή στο να

γίνουμε σοφότεροι άνθρωποι. Ίσως γιατί η σοφία δεν

φαίνεται. Δεν επιδεικνύεται. Δεν χειροκροτείται. Δεν

έχει μετάλλια. Δεν συνοδεύεται από τίτλους. 

Η σοφία φαίνεται μόνο στις αποφάσεις που παίρνο-

υμε όταν κανείς δεν μας παρακολουθεί. Στον τρόπο

που μιλάμε σε έναν άνθρωπο που δεν έχει τίποτε να

μας προσφέρει. Στην υπομονή που δείχνουμε όταν θα

μπορούσαμε να θυμώσουμε. Στην ταπεινότητα με την

οποία παραδεχόμαστε ότι κάναμε λάθος. 

Όσο μεγαλώνω, τόσο περισσότερο καταλαβαίνω

πόσο λίγα γνωρίζω. Στα εβδομήντα πέντε μου χρόνια

δεν αισθάνομαι πως κατέκτησα τη σοφία. Αντίθετα.

Αισθάνομαι πως μόλις άρχισα να αντιλαμβάνομαι το

μέγεθός της. Κάθε τι που γράφω δεν είναι απόδειξη

ότι έμαθα αρκετά. Είναι μια ταπεινή ομολογία ότι

συνεχίζω να μαθαίνω. Και ίσως αυτή να είναι η πιο

ασφαλής ένδειξη ότι κάποιος βρίσκεται στον σωστό

δρόμο. Να μη σταματά ποτέ να μαθητεύει. Γιατί η

ημέρα που θα πιστέψουμε πως τα μάθαμε όλα, θα

είναι η ημέρα που θα σταματήσουμε να γινόμαστε

σοφότεροι. 

Σε λίγη ώρα θα πάω, μαζί με τη Μαρία, να ανάψω το

καντήλι στον τάφο του πατέρα μου. Και καθώς θα

στέκομαι εκεί, ξέρω πως δεν θα του πω πόσα βιβλία

έγραψα. Δεν θα του μιλήσω για επαγγελματικές επιτ-

υχίες. Δεν θα του απαριθμήσω τίτλους και διακρίσεις.

Θα του ψιθυρίσω μόνο μία ερώτηση.

«Πατέρα… Έμαθα άραγε να γίνομαι λίγο σοφότερος

από χθες;»

Γιατί, τελικά, η σοφία δεν είναι ένας προορισμός.

Είναι ένας δρόμος που διαρκεί όσο και η ζωή μας.

Και ίσως αυτό να ήταν το μεγαλύτερο μάθημα που

μου άφησε ο πατέρας μου. Η γνώση γεμίζει το μυαλό.

Η σοφία διαμορφώνει τον άνθρωπο.

Και αυτή, πράγματι, χρειάζεται μια ολόκληρη ζωή για

να κερδηθεί.

____________

Μια Τελευταία Σκέψη

Η γνώση γεμίζει τον νου.

Η επιτυχία θαυμάζεται.

Ο πλούτος μπορεί να αποκτηθεί ή να κληρονομηθεί.

Η σοφία όμως…

Η σοφία κερδίζεται—με κάθε μάθημα, κάθε πράξη

καλοσύνης, κάθε ταπεινή αρχή και κάθε τίμια ημέρα

που ζήσαμε.

Είναι ο μόνος θησαυρός που μεγαλώνει όσο τον 

μοιραζόμαστε και ο μόνος που ούτε ο χρόνος ούτε ο

θάνατος μπορούν να μας αφαιρέσουν.

Maria reminded me of my father once again today.

It is not the first time. Very often she asks me to make

the journey to the occupied part of my homeland, to

the cemetery where my father rests, so that together

we may light the little oil lamp beside his grave.

Every time we make that journey, I realise that I am

not simply going to honour a man who has died. I am

going to visit a teacher who has never stopped teaching

me.

A man without university degrees, without titles, with-

out public recognition, yet one who left me with one of

the greatest truths I have ever known.

I can still hear his voice as clearly today as I did as a

child. I was only five years old. And almost every day I

would hear the same words until he left for eternity when

I was ten and half. 

To a little boy they became almost tiresome.

“Study without ceasing, my son. No matter how wealthy

a man may become, no one can buy wisdom for him. It

takes a lifetime of learning to earn it. And when the day

comes for you to leave this world, wisdom is the only

treasure you will take with you—and the only treasure

you will truly leave behind.”

As a child, I believed he was talking about books. Today

I know he was speaking about life.

Knowledge can be found in books. Wisdom is found

in the way we choose to live. Knowledge may be taught

in classrooms. Wisdom is shaped by hardship. It grows

through mistakes that humble us. Losses that soften us.

Disappointments that mature us.  Forgiveness that first

sets ourselves free.

No university can teach the value of a peaceful con-

science. No diploma can bestow kindness.

No amount of wealth can purchase character. These

things are earned. Quietly. Patiently. One day at a time.

I often find it strange that we devote years to build-

ing careers, businesses and fortunes, yet so few of us

devote the same determination to becoming wiser human

beings.

Perhaps that is because wisdom is invisible. It cannot

be displayed. It seeks no applause. It wears no medals.

It carries no title.

Its presence is revealed only in the decisions we make

when no one is watching.

In the way we speak to someone who has nothing to

offer us.

In the patience we show when anger would be easi-

er. In the humility with which we admit we were wrong.

The older I become, the more aware I am of how little I

truly know.

At seventy-five years of age, I do not feel that I have

attained wisdom. If anything, I have only begun to glimpse

its vastness. Everything I write is not evidence that I have

learned enough. It is a humble admission that I am still

learning.

Perhaps that is the safest sign that we are walking in

the right direction. To remain a student for as long as we

live.

For the day we believe we have learned everything is

the day we stop becoming wiser. 

Later today I shall stand beside my father’s grave. I

shall light the little lamp. I shall not tell him how many

books I have written. Nor will I speak of professional suc-

cess or achievements. Instead, I shall quietly ask him one

simple question.

“Father…

Have I become just a little wiser than I was yester-

day?”

For wisdom is not a destination. It is a lifelong jour-

ney. And perhaps that was the greatest lesson my father

ever gave me. Knowledge fills the mind. Wisdom shapes

the human soul.

And that, indeed, takes a lifetime to earn.

CoMpanIon poeM :

Wisdom Takes a Lifetime

It never comes in haste.

It never raises its voice.

It does not seek applause.

It walks quietly beside those 

who never stop learning.

It does not live

in titles, in wealth, or in certainty.

It lives within a heart that has learned

to listen more than it speaks.

It is built where joy meets sorrow,

where success meets humility,

and where answers learn to honour

the questions.

Every mistake lays another stone.

Every forgiveness lays another.

Every life we touch, every life that touches ours,

adds quietly to its unseen foundation.

And when the day comes to leave this world,

nothing else will belong to us.

Not our possessions. Not our titles.

Not our accomplishments.

Only what life has patiently shaped

within our soul.

Perhaps then, along some quiet path

beyond this life, we shall meet again

those who first taught us to seek wisdom.

And with gratitude, we shall simply say:

“Father…

I never stopped learning.”
D. Zemenides

ΑΝΑΣΤΟΧΑΣΜΟΙ

  

 

Η Σοφία δεν Αγοράζεται 
- Κερδίζεται

Wisdom Cannot Be Bought 
– It Must Be Earned



Κ
ατά την πρόσφατη επίσκεψη του Προέδρου Τραμπ

στο Πεκίνο, ο Πρόεδρος Σι επικαλέστηκε ευθέως,

στη συνομιλία του με τον Αμερικανό Πρόεδρο, την

«Παγίδα του Θουκυδίδη».

Γράφει: 

Παναγιώτης
Μυργιώτης  

Μαθηματικός

Νικόλαος Πλαστήρας, τέκνο φτωχής οικογενείας

από το Βουνέσι  (Μορφοβούνι, σημερινή ονομασία)

του ν. Καρδίτσας. Διαδραμάτισε σημαντικό ρόλο στα

πολιτικά πράγματα του τόπου. Γεννήθηκε το 1883 και

πέθανε το 1953. Ο πατέρας του ήταν ράπτης και η

μάνα του υφάντρα. Φοιτά στο δημοτικό και στο ελληνικό

σχολείο της Καρδίτσας. Εμπλέκεται σε καυγά με τούρ-

κο αξιωματούχο και αναγκάζεται να καταφύγει στον

Πειραιά για να σωθεί. Επιστρέφει όταν απελευθε-

ρώθηκε από τους τούρκους η Θεσσαλία και τελειώνει

τις γυμνασιακές σπουδές του. Κατόπιν τον Δεκέμβρ-

ιο του 1903 κατατάσσεται στο στρατό με τον βαθμό

του δεκανέα. Το 1907 συγκροτεί ομάδα καρδιτσιωτών

εθελοντών και λαμβάνει μέρος στον Μακεδονικό

αγώνα. Συμμετέχει ενεργά στον «Σύνδεσμο Υπαξιω-

ματικών» που ήταν παράλληλη με τον «Στρατιωτικό

Σύνδεσμο» των αξιωματικών, που έκανε το Κίνημα

στο Γουδί το 1909. Το 1910 εισήχθη στη Σχολή Υπα-

ξιωματικών της Κέρκυρας από την οποία αποφοίτησε

το 1912 ως Ανθυπολοχαγός.

Κατά τους βαλκανικούς πολέμους πολεμά ηρωικά

και διακρίνεται στις μάχες της Ελασσόνας, των Γιαν-

νιτσών και του Λαχανά – ιδιαίτερα στην τελευταία.

Για τον λόγο αυτό ονομάζεται από τους συμπολεμι-

στές του ¨μαύρος καβαλάρης¨.

Όταν υπηρετούσε  ως λοχαγός στη Λευκάδα μαζί

με 11 άλλους αξιωματικούς της μονάδας του εγκατά-

λειψε τη θέση του και κινήθηκε στη Θεσσαλονίκη,

όπου έφτασε στις 17/30 Σεπτεμβρίου 1916. Πολέμησε

στο Μακεδονικό μέτωπο κατά των Γερμανοβουλγάρ-

ων, όπου τραυματίστηκε και παράλληλα προάχθηκε

σε ταγματάρχη. Επίσης, ορίστηκε Στρατιωτικός Διοικ-

ητής στη Χίο. Στη μάχη του Σκρα διακρίθηκε ως διοικ-

ητής τάγματος και προήχθη «επ' ανδραγαθία» σε αντι-

συνταγματάρχη.

Στη Μικρά Ασία, ως επικεφαλής του 5/42 Συντάγ-

ματος Ευζώνων έχει ως περιοχή ευθύνης του την περ-

ιοχή Μαγνησίας. Μεταξύ άλλων προβαίνει σε εκκαθ-

αρίσεις από τους Τούρκους Τσέτες αντάρτες και στην

προάσπιση των ελληνικών πληθυσμών και ιδρύει ένα

ορφανοτροφείο με σκοπό τη φροντίδα των ορφανών

Ελληνόπουλων. Στη Μικρασιατική εκστρατεία έδωσε

πολλές νικηφόρες μάχες με λίγες απώλειες που τον

έκαναν γνωστό εις τους Τούρκους. Οι τελευταίοι τον

ονόμασαν «Καρά-Πιπέρ» (μαύρο πιπέρι), ενώ το 5/42

Σύνταγμα Ευζώνων έγινε γνωστό ως «Σεϊτάν Ασκέρ»

(Στρατός του Διαβόλου). Επίσης, επικηρύχθηκε από

τον Μουσταφά Κεμάλ. Κατά την προέλαση του Ελληνι-

κού Στρατού το καλοκαίρι του 1921 πέρα από τον Σαγ-

γάριο, το Σύνταγμα έφθασε μέχρι το Καλτακλί, 8 χιλι-

όμετρα από το Καλέ Γκρότο, ως αριστερή πτέρυγα της

13ης Μεραρχίας του Β΄ Σώματος Στρατού. Κατά την

επιστροφή στρατιωτών και πολιτών προς την μητέρα

Ελλάδα, μετά την στρατιωτική ήττα, βοηθάει πάρα

πολλούς Έλληνες (στρατιωτικούς και πρόσφυγες

πολίτες).

Μετά την μικρασιατική καταστροφή, το 1922 ανα-

λαμβάνει την αρχηγία της «Επαναστατικής επιτρο-

πής» και ανατρέπει τον βασιλέα Κωνσταντίνο τον Α΄

και τον διαδέχεται ο υιός του Γεώργιος ο Β΄. Ορκίζε-

ται νέα κυβέρνηση εις την οποία δεν συμμετέχει αλλά

είναι ο ισχυρός αρχηγός. Η κυβέρνηση ασχολείται με

τη λύση των προβλημάτων που προκάλεσε ο πόλε-

μος, με την στέγαση και περίθαλψη των προσφύγων

εις τους οποίους διανέμονται απαλλοτριωθείσες γεω-

ργικές εκτάσεις. Aναδιοργανώνεται ο Στρατός και ανα-

συντάσσεται η Στρατιά του Έβρου, δίνοντας ένα βοήθ-

ημα στον Ελευθέριο Βενιζέλο, κατά τις διαπραγμα-

τεύσεις για τη Συνθήκη της Λωζάννης, περιορίζοντας

τις απαιτήσεις του Κεμάλ.

Μετά τις εκλογές τον Δεκέμβριο του 1923 κατέθε-

σε την εξουσία στα χέρια της εκλεγμένης κυβέρνησης.

Τον Ιανουάριο του 1924 παραιτήθηκε και αποστρα-

τεύτηκε με τον βαθμό του Αντιστράτηγου. Το 1933 τις

εκλογές κέρδιζε η αντιβενιζελική παράταξη του Πανα-

γή Τσαλδάρη. Πριν ολοκληρωθεί η ανακοίνωση των

αποτελεσμάτων, τη νύχτα της 5ης προς 6ης Μαρτίου,

ο Πλαστήρας οργάνωσε κίνημα υπέρ του Βενιζέλου

και με την έγκριση αυτού, με τη δικαιολογία ότι η άνο-

δος των αντιβενιζελικών στην εξουσία θα σήμαινε το

τέλος της Δημοκρατίας. Το κίνημα απέτυχε και κατέφυ-

γε στον Λίβανο και μετά στη Γαλλία. Αρχές του φθι-

νοπώρου του 1941, έρχεται πάλι σε επαφή με τον Πυρ-

ομάγλου τον οποίο στέλνει στην Ελλάδα με σκοπό να

αναστείλει κάθε ένοπλη αντίσταση, ο οποίος τελικά

προσχώρησε στον ΕΔΕΣ. Ο Πλαστήρας ήταν ένας, παρά

τη θέληση τη δική του, πρόεδρος του ΕΔΕΣ. 

Τον Νοέμβριο του 1944 ήλθε σε επαφή με τον Γεώρ-

γιο Παπανδρέου, ο οποίος ήθελε να τον προσκαλέσει

στην Ελλάδα με σκοπό να ενισχύσει την κυβέρνησή

του. Επιστρέφοντας στην Ελλάδα ο Πλαστήρας είχε

πρωταγωνιστικό ρόλο στις εξελίξεις. Κατά τη διάρκεια

των Δεκεμβριανών, σε συζήτηση που διεξήχθη μεταξύ

των Σιάντου, Γεωργίου Παπανδρέου, Καφαντάρη, του

Αρχιεπισκόπου Δαμασκηνού και του ίδιου, είχε έντονη

λογομαχία με τον Σιάντο. Ο Πλαστήρας αμφισβήτησε

ανοικτά την προσφορά των ανταρτών του ΕΛΑΣ στην

Εθνική Αντίσταση και στην απελευθέρωση κάνοντας

λόγο για «ξεπάστρεμα όλων των δεξιών» και «κάψι-

μο χωριών». Ο Σιάντος εξανέστη φωνάζοντας «Δεν

σας επιτρέπω να υβρίζετε τους ηρωικούς μας αντάρ-

τες!», με τον Πλαστήρα να του ανταπαντάει: «Κάθισε

κάτω, ζαγάρι!» 

Μετά τα γεγονότα του Δεκεμβρίου 1944 καλείται

να αναλάβει την διακυβέρνηση της χώρας ως προ-

σωπικότητα ευρείας αποδοχής. Είναι 3 Ιανουαρίου

1945. Προσπαθεί να αποτρέψει τον λεγόμενο εμφύλιο

ή κατά άλλους ανταρτοπόλεμο και συμμετέχει στη

συμφωνία της Βάρκιζας. Τον Απρίλιο του 1945 δημο-

σιεύεται επιστολή του στην εφημερίδα  ¨Ελληνικό

Αίμα¨, με την οποία ζητούσε τη συνθηκολόγηση με

τους Ιταλούς, κατά τη διάρκεια του πολέμου. Ο τότε

Αντιβασιλέας και Αρχιεπίσκοπος Δαμασκηνός ζητά

την παραίτηση πρωθυπουργού και κυβερνήσεως, η

οποία γίνεται  στις 8 Απριλίου 1945.

Με την λήξη του εμφυλίου γίνεται πρωταγωνιστής

των εξελίξεων ως  αρχηγός της ΕΠΕΚ (Εθνική Προο-

δευτική Ένωση Κέντρου) με σύνθημα τη λέξη «Αλλα-

γή». Σχηματίζει δυο φορές κυβερνήσεις συνασπισμού

κομμάτων κεντρώων 1950-1952 (15 Απριλίου 1950 -

21 Αυγούστου 1950 και 1 Νοεμβρίου 1951 - 11 Οκτω-

βρίου 1952). Ασκεί μετριοπαθή πολιτική και αγωνίζε-

ται να επουλώσει τις πληγές που άφησε εις τις καρ-

διές και να αποκαταστήσει την υλική καταστροφή που

προκάλεσε η ένοπλη προσπάθεια ελάχιστης μειοψ-

ηφίας να κυβερνήσουν τον τόπο. Στη δεύτερη περίο-

δο της πρωθυπουργίας του συνεργάστηκε με το κόμμα

των Φιλελευθέρων με αρχηγό τον Σοφοκλή Βενιζέλο.

Το τέλος του το πολιτικό πλησιάζει. Στις 16 Νοεμ-

βρίου 1952 προκηρύσσονται εκλογές με το πλειοψ-

ηφικό σύστημα με το οποίο συμφώνησε και ο Πλα-

στήρας αποδεχθείς την πρόταση-πρόκληση του Παπά-

γου εις την Βουλή. Κατά τις εκλογές εκείνες ο στρα-

τάρχης Παπάγος, ο νικητής του εμφυλίου σπαραγμού,

θριαμβεύει με το κόμμα «Ελληνικός Συναγερμός» και

ο Πλαστήρας δεν εκλέγεται ούτε Βουλευτής. Η πολι-

τική του παρουσία τελειώνει. 

Πάμφτωχος και παραγνωρισμένος, διαμένει σε ένα

μικρό διαμερισματάκι στο Μετς και δεν θέλει ούτε

τηλέφωνο ανάγκης: «Η Ελλάδα πεινάει κι εμένα θα

μου βάλετε τηλέφωνο;», έλεγε στις εκκλήσεις των

δικών του. Στην ευρύτερη οικογένειά του είχε απα-

γορεύσει μάλιστα να χρησιμοποιούν το επίθετο Πλα-

στήρας για να μην τυγχάνουν ευνοϊκότερης μεταχείρ-

ισης. Όταν ο άνεργος αδερφός του βρήκε τελικά δου-

λειά εργάτη σε βιομηχανία παραγωγής μπύρας ως

«Πλαστήρας», ο στρατηγός το έμαθε και αφού τον

επέπληξε, του απαγόρευσε να αποδεχθεί τη θέση

λέγοντάς του: «Αν έχεις ανάγκη, κάτσε εδώ να μοιρ-

αζόμαστε το φαγητό μου». Ο πρωθυπουργός Πλα-

στήρας δεν απέκτησε ποτέ δικό του σπίτι, μιας και

όταν οι καλοί του φίλοι κανόνισαν κάποτε ένα στεγα-

στικό δάνειο, εκείνος τους απάντησε: «Με τι μούτρα

ρε θα βγω στο δρόμο αν μαθευτεί πως εγώ πήρα δάνειο

για σπίτι;». Κατάκοιτος πια από την κακή κατάσταση

της υγείας του, δέχθηκε λίγο πριν πεθάνει στο φτωχό

διαμερισματάκι του κοντά στο Παναθηναϊκό Στάδιο

την επίσκεψη της βασίλισσας Φρειδερίκης, η οποία

τον ρώτησε γιατί κοιμόταν σε ράντζο και όχι σε κανο-

νικό κρεβάτι: «Συνήθισα, Μεγαλειοτάτη, το ράντζο

από τον στρατό και δεν μπορώ να το αποχωριστώ»,

της απάντησε ο υπερήφανος Πλαστήρας. 

Αφήνει την τελευταία πνοή την 27η Ιουλίου 1953.

Με απόφαση της κυβέρνησης Παπάγου η κηδεία του

έγινε δημοσία δαπάνη και απεδόθησαν τιμές εν ενε-

ργεία Πρωθυπουργού.

Συνοπτική η παρουσίαση του Πλαστήρα Νικολάου

ή Μαύρου Καβαλάρη κατά τους πιστούς του φίλους

και συμπολεμιστές του. Κεντρώος αξιωματικός και

πολιτικός δεν απέφυγε την εμπλοκή του στρατού εις

την πολιτική. Κινημάτων ηγήθηκε άλλοτε με επιτυχία

και άλλοτε με ήττα. Δεν συμφωνεί κανείς με την εμπλο-

κή του στρατού στην πολιτική κονίστρα. Άλλος είναι

ο ρόλος του στρατεύματος. Καταδικαστέος για τη

συμπεριφορά αυτή ο Πλαστήρας και κάθε αξιωμα-

τικός.

Εκείνο που πρέπει να τονιστεί για να το θυμηθούμε

όλοι μας και να το πληροφορηθεί πρωτίστως η νεο-

λαία μας είναι το γεγονός ότι πέθανε στην ψάθα. Δεν

υπήρχαν χρήματα για το νεκρικό κουστούμι. Μας

φαίνεται παράξενο, ίσως, αλλά αυτή είναι η πραγμα-

τικότητα. Αυτά, θα γράφαμε, τα πρότυπα θα πρέπει

να έχουν όλοι οι πολιτικοί. Όλοι και όχι μόνο η πλει-

οψηφία. Εμείς, ως κυρίαρχος Λαός, τέτοιους πολιτι-

κούς να σταυροδοτούμε.  

ΣΗΜΕΙΩΣΗ «Ε»: Χάριν της Ιστορίας, ανα-

φέρουμε και το εξής για τον Πλαστήρα: Όταν το 1951

ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος έγινε για πρώτη φορά

δεκτός από τον πρωθυπουργό Νικόλαο Πλαστήρα

στο γραφείο του, ζητώντας του να βοηθήσει την Κύπρο

μετά το Ενωτικό Δημοψήφισμα του 1950, ο Πλα-

στήρας είπε στον Μακάριο: «Αν ήρχεσο εις την πτωχι-

κή μου καλύβη και μου εζήτεις να πάω να πολεμή-

σω διά  την Κύπρο, θα το έκανα ευχαρίστως, διότι

είμαι στρατιώτης. Αλλά έρχεσαι εις το Γραφείον του

Πρωθυπουργού της Ελλάδος  και μου ζητάς να κάψω

την Ελλάδα, χωρίς να μπορώ να ωφελήσω την Κύπρο.

Κάθισε λοιπόν ήσυχα».

Νικόλαος Πλαστήρας
(Μαύρος Καβαλάρης)
ο τίμιος πολιτικός και

γενναίος στρατιωτικός

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑΣ (1883-1953). Ελαιογραφία του Δημήτρη Γεωργαντά 

(Q94943577). Πολεμικό Μουσείο Αθηνών.
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eKMeK KaTaIFI

(SYRUp-SoaKeD 

SHReDDeD FILo WITH

CUSTaRD)

A classic Greek dessert made

with crisp kataifi strands

soaked in syrup, layered with

smooth custard and topped

with whipped cream.

ΙΝGReDIenTS

SeRVeS 8-10

400g kataifi strands

150g butter, melted

FOR THE SYRUP

300g caster sugar

350ml water

1 cinnamon stick

zest of 1 lemon

juice of ½ lemon

FOR THE CUSTARD

500ml whole milk

3 medium free-range egg yolks

100g caster sugar

40g cornflour

1 tsp vanilla extract

50g butter

FOR THE TOPPING

300ml double cream

2 tbsp icing sugar

chopped pistachios or almonds

METHOD

1. Preheat the oven to 180°C/160°C

fan/gas 4. Loosen the kataifi

strands and place it in a greased

dish.

2. Drizzle with melted butter, toss

lightly and bake for 30–35 min-

utes until golden and crisp.

3. Boil the sugar, water, cinnamon,

lemon zest and juice, then sim-

mer briefly for 2 minutes until

slightly syrupy.

4. Pour the warm syrup over the

hot pastry and allow to absorb

fully.

5. Heat the milk gently. In a bowl,

whisk egg yolks, sugar and corn-

flour until smooth.

6. Add the warm milk gradually, re-

turn to the pan and cook, stir-

ring until thickened. Stir in the

vanilla and butter.
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

EKMEK KATAIFI
(SYRUP-SOAKED SHREDDED FILO WITH CUSTARD)
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#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 
 

 
10pm-  ERT  

11pm-  RIK 

 
23.00- 0.00 

 

 
#MondayMoods  
 
 

 
 #TuesdayTunes  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThursdayThoughts 

 
#FridayFunday    

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 

 
11pm-  RIK 

 

 
0.00- 1.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  
 

 
 

 
1.00- 7.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
7am-  ERT 

 
 

Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App,  

and on your Smart Speaker   -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

ΠΕΜΠΤΗ 9 ΙΟΥΛΙΟΥ

09.00 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Περικλής Τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Στων Αστεριών Τις Νότες
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ: 

Greek Eye on London
21.00 Ελληνική Ταινία: 

Δύο Έξυπνα Κορόϊδα
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Γεύση Από Έρωτα

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 10 ΙΟΥΛΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Με τον Φακό του Hellenic TV
20.45 Ελληνική Ταινία: 

Παντρεύεστε Γιατί Χανόμαστε

22.15 Ελληνική Ταινία: 
Αγόρια Στην Πορνεία

ΣΑΒΒΑΤΟ 11 ΙΟΥΛΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ
12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων
14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα
18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Τίκκι ­ Τόκκο 
20.30 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
21.00 Με τον Φακό του Hellenic TV
21.25 Ελληνική Ταινία

Μπραζιλέρο

23.05 Ελληνική Ταινία
Το Μυστικό 

Της Κατηγορουμένης

KYΡIAKH 12 ΙΟΥΛΙΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 
Θείας Λειτουργίας από τον 
Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 45 Λεπτά Κύπρος
19.45 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή
20.15 Ελληνική Ταινία: 

Αλίμονο Στους Νέους

21.35 Ελληνική Ταινία: 
Πρωτάρης Μπάτσος Και 

Η Τροτέζα

23.15 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΔΕΥΤΕΡΑ 13 ΙΟΥΛΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 GreekStories με 
τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.30 “Ανάδειξέ το” 
με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:
“Εκκλησιάζουσες”

22.45 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 
την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 14 ΙΟΥΛΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις Την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 
Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία: 
Θου-Βου Φαλακρός Πράκτωρ

21.15 Ελληνική Ταινία: 
Αντίστροφη Μέτρηση

ΤΕΤΑΡΤΗ 15 ΙΟΥΛΙΟΥ

09.00 Από Μέρα σε Μέρα 
16.30 Μην Κάψεις Την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

19.45 Οι Ταινίες Της Εβδομάδας 
με την Τζίλα Ζυλυφτάρι

20.40 Ελληνική Ταινία: 
Υπάρχει Και Φιλότιμο

22.00 Ελληνική Ταινία
Δε Κόπανοι

ΠΕΜΠΤΗ 16 ΙΟΥΛΙΟΥ

09.00 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Περικλής Τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Στων Αστεριών Τις Νότες
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ: 

Greek Eye on London
21.00 Ελληνική Ταινία: 

Δύο Έξυπνα Κορόϊδα

22.30 Ελληνική Ταινία: 
Γεύση Από Έρωτα

Life in all blessedness

Offers man an angelic opening

To Love and Worship

The Creator of our existence 

In a fullness

Where we witness 

Many wonders.

True to the core

Of this observation

We may seek to know or

Ask how is it possible

To grasp Holiness? 

Is the answer hidden 

In the winds of time?

May the key be within

The Gift of Discernment

To comprehend 

The Holy Mysteries …

Therein the modus operandi

We adhere to the scholarly

Theologians to enlighten

The faithful with steadfastness

Therewith the righteousness 

Of our Lord,

The Comforter was promised

And awaits the beckoning

Of the soul to welcome,

To dwell within

The spiritual heart of man; 

At the Holy Altar let nought

The soul be weathered,

Weighted down  

With the leather cloak

Of egotism, …

… let humility

Be the weightless

Feathered wings 

Of freedom 

Elevated in truth 

And from the Holy Table

Of bread and wine,

The Body and Blood of

Our Lord victorious

Do we soar aloft.

Jo Anne Colombo Marinakis

The Leather Cloak
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